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DESCRIZIONE PRODOTTO
1) Display LCD

2) Tasto'M”

3) Tasto“O/N"

4)  Bracciale

5)  Coperchio batterie

6) Batterie

7)  Custodia
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MISURATORE DI PRESSIONE DA POLSO - TYPE DBP-2220
ISTRUZIONI E GARANZIA

Gentile cliente, Laica desidera ringraziarLa per la preferenza accordata al presente prodotto, progettato secondo

criteri di affidabilita e qualita al fine di una completa soddisfazione.

IMPORTANTE
LEGGERE ATTENTAMENTE PRIMA DELL'USO
CONSERVARE PER UN RIFERIMENTO FUTURO

Il manuale di istruzioni deve essere considerato come parte del prodotto e deve essere
conservato per tutto il ciclo di vita dello stesso. In caso di cessione dell'apparecchio ad altro
proprietario consegnare anche I'intera documentazione.

Per un utilizzo sicuro e corretto del prodotto, I'utente & tenuto a leggere attentamente le
istruzioni e awertenze contenute nel manuale in quanto forniscono importanti informazioni
relative a sicurezza, istruzioni d'uso e manutenzione. In caso di smarrimento del manuale
di istruzioni o necessita di ricevere maggiori informazioni o chiarimenti compilare I'apposito
form presente sul sito https://www.laica.it/ alla sezione Faq e Assistenza.

Questo apparecchio, completamente automatico, serve per misurare e controllare in modo non invasivo il valore
della pressione arteriosa (sistolica e diastolica), la frequenza del battito cardiaco e la presenza di aritmie.

INDICE
LEGENDA SIMBOLI pag. 7
AVVERTENZE SULLA SICUREZZA pag. 7
CLASSIFICAZIONE DEI VALORI DELLA PRESSIONE SANGUIGNA pag. 9
DESCRIZIONE DEL PRODOTTO pag. 10
ISTRUZIONI PER L'USO pag. 11
MANUTENZIONE pag. 14
PROBLEMI E SOLUZIONI pag. 14
PROCEDURA DI SMALTIMENTO pag. 16
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LEGENDA SIMBOLI
A e CE€ 0197 s,
® Divieto Rappresentante europeo
(o T .
Numero lotto @ Numero
di produzione di serie

IP22: Grado di protezione degli involucri per apparecchiature
I elettriche, dove la prima cifra indica il grado di protezione

Simbolo di "tipo BF parti
applicate" (il bracciale & di tipo
BF parte applicata)

Costruttore contro la penetrazione di corpi solidi estranei (da 0 a 6) e la
seconda cifra il grado di protezione contro la penetrazione di
liquidi (da 0 a 8).

AVVERTENZE SULLA SICUREZZA

e Prima dell'utilizzo del prodotto controllare che I'apparecchio si presenti integro senza visibili danneggiamenti
In caso di dubbio non utilizzare il prodotto e rivolgersi al proprio rivenditore.

o Tenere il sacchetto di plastica della confezione lontano dai bambini: pericolo di soffocamento.

e Questo prodotto dovra essere destinato esclusivamente all'uso per il quale ¢ stato concepito e nel modo
indicato nelle istruzioni d'uso. Ogni altro utilizzo & da considerarsi improprio e quindi pericoloso. Il costruttore
non puo essere considerato responsabile per eventuali danni derivanti da usi impropri o errati.
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o Lutilizzo e la manutenzione di questo prodotto possono essere effettuati da persone con capacita fisiche,
sensoriali 0 mentali ridotte, 0 da persone inesperte, solo sotto un'adeguata sorveglianza da parte di un adulto.
I bambini non devono giocare con I'apparecchio.

* Per evitare qualunque possibilita di strangolamento accidentale, tenere questa unita lontana dalla portata dei
bambini ed evitare di awolgere il bracciale intorno al collo.

o Trattare il prodotto con cura, proteggerlo da urti, variazioni estreme di temperatura, umidita, polvere, luce
diretta del sole e fonti di calore.

* In caso di guasto e/o cattivo funzionamento, spegnere I'apparecchio senza manometterlo. Per le riparazioni
rivolgersi sempre al proprio rivenditore.
Assicurarsi di avere le mani asciutte quando si agisce sui tasti dell'apparecchio.

® NON immergere mai il prodotto in acqua o altri liquidi.

A

*  Questo apparecchio pud misurare i valori pressori di una persona adulta, dai 18 anni in su, con circonferenza
del polso da 13.5 a 21.5 cm circa. Per misurare la pressione arteriosa di un bambino, consultare il proprio
medico.

® NON usare I'apparecchio se si & affetti da gravi aritmie.

Auto-misurazione significa controllo, non diagnosi o trattamento. | valori insoliti devono essere sempre discussi
con il proprio medico. In nessuna circostanza si devono modificare i dosaggi di qualsiasi farmaco prescritti dal
proprio medico.

o Consultare il medico prima di utilizzare I'apparecchio nei seguenti casi:

* portatori pace-maker cardiaci,

ATTENZIONE! PRIMA DI UTILIZZARE QUESTO APPARECCHIO

* jregolarita cardiaca (aritmia),

e donne in stato di gravidanza,

* applicazione del bracciale su una ferita o su una lesione al braccio,

* applicazione del bracciale su un arto dove & presente un accesso intravascolare, o uno shant artero-
venoso (A-V),
applicazione del bracciale a persone che hanno subito una mastectomia,
utilizzo del mi di pressione cor con altre mediche di

gia presenti sullo stesso arto,
* quando si & in terapia di dialisi,

Italiano

e quando si stanno assumendo anticoagulanti, antiaggreganti o steroidi.

o Nei seguenti casi potrebbero verificarsi errori o una riduzione della precisione di misurazione: arteriosclerosi,
spasmi muscolari agli arti superiori, riduzione della circolazione sanguigna, patologie dell'apparato
cardiocircolatorio, pressione molto bassa, disturbi di irrorazione, aritmie e di altri stati prepatologi.

o L'apparecchio potrebbe fornire misurazioni non accurate se usato in condizioni di temperatura o umidita al di
fuori dei limiti indicati nel paragrafo “Caratteristiche tecniche”.

o Non usare in prossimita di forti campi magnetici, quindi tenere lontano da impianti radio o telefoni mobili (per
maggiori informazioni sulle interferenze vedi paragrafo “Compatibilita elettromagnetica”).

o Utilizzare esclusivamente con il bracciale originale del costruttore. L'uso di bracciali non originali potrebbe dare
misurazioni errate.

UTILIZZO IN SICUREZZA DELLE BATTERIE

e Rimuovere le batterie se non si usa il prodotto per lunghi periodi di tempo e conservarle in un Iuogo fresco e
asciutto a temperatura ambiente.

NON mescolare batterie nuove con batterie scariche

Usare batterie alcaline.

NON ricaricare le batterie se non ricaricabili.

NON esequire la ricarica delle batterie ricaricabili con modalita diverse da quelle indicate nel manuale o con
apparecchiature non indicate.

NON esporre mai le batterie a fonti di calore e alla luce diretta del sole. L'inosservanza di questa indicazione
pud danneggiare e/o fare esplodere le batterie.

® NON gettare le batterie nel fuoco.

La rimozione o sostituzione delle batterie deve essere effettuata da persone adulte.

o Tenere le batterie lontano dalla portata dei bambini: I'ingestione delle batterie costituisce pericolo mortale. In
caso di ingestione consultare immediatamente un medico.

o L'acido contenuto nelle batterie & corrosivo. Evitare il contatto con Ia pelle, gli occhi o gli indumenti.

CLASSIFICAZIONE DEI VALORI DELLA PRESSIONE SANGUIGNA

La pressione del sangue varia da persona a persona e in ogni individuo cresce e decresce ogni giomo, tende
a salire con I'etd e dipende dallo stile di vita dell'individuo. Al termine di ogni misurazione i dati pressori rilevati
vengono confrontati con la seguente tabella elaborata dall'Organizzazione Mondiale della Sanita (WHO, World
Health Organization), agenzia specializzata per le questioni sanitarie delle Nazioni Unite. | segmenti che compaiono
asinistra del display indicano la classificazione dei valori della pressione sanguigna.
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CLASSIFICAZIONE PRESSIONE SANGUIGNA ~ SISTOLICA (mmHg) ~ DIASTOLICA (mmHg) ~ COLORE SEGMENTO
Ottimale <120 <80 Verde
Normale 120-129 80 -84 Verde
Normale - Alta 130 - 139 85-89 Verde
Ipertensione di 1°grado - Leggera 140 - 159 90-99 Giallo
Ipertensione di 2°grado - Moderata 160 - 179 100 - 109 Arancio
Ipertensione di 3°grado - Grave 2180 2110 Rosso

Valori rilevati inferiori a 105 mmHg (sistolica) e a 60 mmHg (diastolica) indicano stato di ipotensione. Si consiglia di
consultare il medico. Questo apparecchio ¢ in grado di rilevare i battiti irregolari, o aritmie, e le indica sul display
con il simbolo ')l, Laritmia puo essere causata da frequenti stati d’ansia, particolari stati emotivi, uso eccessivo
di alcol, predisposizione genetica, eta o altro. Essa puo essere sintomo di una particolare condizione fisica o
psichica (fastidio temporaneo) oppure di una vera e propria patologia cardiaca. Consultare sempre il medico nel
caso il misuratore visualizzi il simbolo di battito irregolare.

DESCRIZIONE DEL PRODOTTO (vedi fig.1)

) Display LCD

) Tasto “M”

) Tasto “0/1"

) Bracciale

) Scomparto batterie
) Batterie

) Custodia

~Nooswn =

CARATTERISTICHE TECNICHE

o Nome prodotto:  misuratore di pressione

Nome commerciale: BM1006

Classificazione: Energia interna, parte applicata di classe BF, IP22, No AP o APG, Modo operativo continuo
Metodo: oscillometrico con immissione d'aria automatica e misura

Intervallo di misurazione: da 0 a 300 mmHg (pressione bracciale),

10
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da 30 a 180 pulsazioni/min.(frequenza cardiaca)
Precisione: sistolica, diastolica +3 mmHg
frequenza cardiaca +5% del valore rilevato
Memorie: 60 memorie per zona (2 zone)
Circonferenza polso: compresa tra 135 e 215 mm circa
Alimentazione: 2 batterie alcaline 1,5V === tipo AAA (LRO3)
Autonomia batterie: circa 2 mesi considerando 3 misurazioni al giorno
Condizioni ambientali di funzionamento: da +10°C a +40°C; umidita relativa tra il 15% e il 93% RH
Condizioni ambientali di conservazione: da -25°C a +70°C; umidita relativa <93% RH
Pressione atmosferica di funzionamento e di conservazione: 700 hPa - 1060 hPa
Il misuratore di pressione ¢ realizzato per mantenere le caratteristiche di prestazioni e sicurezza per circa 3 anni
considerando 10 misurazioni al giorno.

ISTRUZIONI PER L'USO

INSERIMENTO/SOSTITUZIONE BATTERIE

Il presente misuratore di pressione funziona con 2 batterie alcaline da 1.5V tipo AAA. Al primo utilizzo, e quando il
display mostra il simbolo della batteria X, procedere con I'inserimento e /o la sostituzione delle batterie. Aprire il
vano batterie attraverso la linguetta del coperchio, inserire le batterie tenendo presente la polarita indicata e
chiudere il coperchio. Smattire le batterie scariche come indicato nel paragrafo “Procedura di smaltimento”.

IMPOSTAZIONE ZONA DI MEMORIA E DATA/ORA

Ad apparecchio spento premere il tasto “O/1" per 3 secondi, sul display lampeggia I'ultima zona di memoria
selezionata ('®" 0 "8'"). Per selezionare la zona di memoria desiderata premere il tasto “M” e confermare la
scelta premendo il tasto O/1. A questo punto sul display lampeggia il numero relativo all'anno (fig.2). Usare il
tasto “M" per regolare il dato, tenendolo premuto si accelera lo scorrimento dei numeri. Premere il tasto “0/1"
per confermarlo,

Ora lampeggia il mese: regolare con il tasto “M" e confermare con il tasto “0/1".

Ora lampeggia il giono: regolare con il tasto “M” e confermare con il tasto “0/1".

Ora lampeggiano le ore: regolare con il tasto “M” e confermare con il tasto “0/1" (il display visualizza I'ora nei
formati 12 e 24 ore, vedi punto 6 per selezionare il formato desiderato).

Ora lampeggiano i minuti: regolare con il tasto “M” e confermare con il tasto “O/I".

A questo punto sul display compare la scritta “US” o “EU” che indica il formato di data e ora (US=formato 12

E-XTNS)

29
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ore, EU= formato 24 ore). Selezionare il formato con il tasto “M” e confermare premendo il tasto “0/1".
7) Premere il tasto “0/I" per 3 second\ per confermare i dati e spegnere il display.
Quando si inseriscono 0 i ¢ le batterie € necessario impostare nuovamente la zona di memoria, la data
e I'ora come descritto nei puntida1a 7.

AVVOLGIMENTO DEL BRACCIALE

Aprire la chiusura a strappo del bracciale.

Applicare il bracciale attorno al polso nudo come illustrato nelle figure “Awolgimento del bracciale” e fermarlo
con la chiusura a strappo. Il margine del bracciale deve essere circa 1-2 cm dal palmo della mano che deve
essere rivolto verso I'alto appoggiato sopra un tavolo. Il bracciale deve aderire al polso pero non deve stringere
in modo eccessivo, lasciare quindi lo spazio per inserire un dito tra il bracciale e il polso. Se il bracciale viene
awolto troppo stretto o troppo allentato i valori di pressione sanguigna potrebbero risultare imprecisi. Non
awolgere le maniche sopra il braccio altrimenti il flusso del sangue sara ostacolato e cio non consentira di
ottenere una misurazione accurata.

N\ Verificare che il bracciale in dotazione (13.5—21.5 cm) corrisponda alla propria circonferenza del polso.

2

METODO CORRETTO DI MISURAZIONE
Per ottenere una accurata rilevazione della pressione del sangue, seguire queste indicazioni:

1) Sedersi, rilassarsi e imanere fermi per almeno 5 minuti prima della rilevazione.

2) Rimuovere magliette e gioielli dal braccio e dal polso prima di applicare il bracciale.

3) Evitare di mangiare, fumare, bere e praticare attivita fisica prima della misurazione.

4)  Utilizzare sempre lo stesso braccio (preferibilmente il sinistro) per prendere le misurazioni Appoggiare il braccio
sul tavolo in modo che il bracciale sia allo stesso livello del cuore. Usare la custodia o un oggetto similare
come supporto dell'avambraccio. Il braccio deve essere disteso in modo naturale. Durante la misurazione non
muovere nessuna parte del corpo o il misuratore di pressione.

5) Appoggiare entrambl i pledl al pavwmemo senza accavallare le gambe o incrociare i piedi.

6) la sempre alla stessa ora per confrontare 'andamento della
propria pressione.

7) Non fare riferi a una sola mi ione. Si di almeno 2
distanziate I'una dall’; allra dl almeno 10/15 minuti. E necessario lasciar riposare il braccio per tale
periodo poiché la congestione di sangue potrebbe determinare false rilevazioni.

8) Nel caso in cui si awertano sensazioni spiacevoli durante una misurazione, spegnere immediatamente

I'apparecchio con il tasto “0/1".
12
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EFFETTUARE UNA MISURAZIONE

Tenere premuto il tasto “O/I” fino a sentire un segnale acustico. Sul dlsp\ay, solo per pochi secondi, si

accendono tutti i simboli di funzione. Il simbolo t indica che I'apparecchio € pronto per la misurazione. Nel

caso in cui sia rimasta dell'aria nel bracciale dalla precedente misurazione, sul display lampeggia il simbolo

: per alcuni secondi

II" bracciale si gonfia automaticamente e si interrompe una volta raggiunto il livello ottimale. Cercare di

restare rilassati, senza parlare e senza muoversi. Se la pressione prelmposlala (190 mmHg) viene ritenuta
0 se si compie un della mano, I'unita eseguira nuovamente il gonfiaggio (fino ad un

massimo di 280 mmHg)

I bracciale si sgonfia automaticamente e sul display appare la pressione sistolica, diastolica, le pulsazioni, la

data e 'ora della misurazione. Il simbolo (@) appare solo nel caso in cui siano stati rilevati dei battiti iregolari

(aritmie). | segmenti che compaiono a sinistra del display indicano la classificazione dei valori della pressione

sanguigna.

L'apparecchio si spegne automaticamente dopo circa 3 minuti di non utilizzo oppure premendo il tasto “0/1”.

E possibile interrompere una misurazione premendo il tasto “0/1".

o

=)

=

Assicurarsi che le batterie siano cariche: le batterie scariche o con poca carica diminuiscono 'efficienza
A della pompa, che non riesce a dare al misuratore pressione di gonfiaggio sufficiente nellintervallo di tempo
pre-settato. Per questo motivo il misuratore indichera ERR. Sostituire quindi le batterie.

FUNZIONE MEMORIA

Il presente apparecchio ha la capacita di memorizzare fino a 60 misurazioni in ogni zona di memoria (2 zone di
memoria). Dopo ogni misurazione, verranno memorizzati automaticamente i seguenti valori: diastolica, sistolica,
pulsazioni, data e ora, n. di memoria, i segmenti di riferimento per la classificazione dei valori della pressione
sanguigna (vedi paragrafo “CLASSIFICAZIONE DEI VALORI DELLA PRESSIONE SANGUIGNA') e I'eventuale presenza
di battiti irregolari (Z(N)=). Per richiamare le misurazioni memorizzate nell'ultima zona di memoria selezionata, &
necessario premere il tasto “M": sul display appanra ﬁ) @ Per scorrere i dati in memoria premere nuovamente
il tasto “M"(ogni pressione del tasto fa scorrere i dati) € in successione appariranno:

* lascritta “AVG" che indica la media delle ultime 3 misurazioni effettuate

 nell'angolo in basso a destra del display il numero di memoria

* i valori memorizzati

I numero “60" corrisponde alla misurazione pili vecchia, mentre il numero “1" indica il valore piti recente.
Spegnere I'apparecchio premendo il tasto “O/1". Superate le 60 misurazioni, verranno annullati automaticamente

13
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i dati piti vecchi. Per richiamare la propria zona di memoria, diversa dall'ultima selezionata prima dell'ultima
misurazione, & necessario ad apparecchio spento tenere premuto il tasto “O/1" per 3 secondi, sul display lampeggia
'ultima zona di memoria selezionata (& o &). Premere i tasto “M” per selezionare una delle due zone di memoria
e confermare la scelta premendo il tasto “0/1". A questo punto spegnere I'apparecchio tenendo premuto il tasto
“0/I" per circa 3 secondi.

CANCELLAZIONE DATI MEMORIZZATI
ione di tutti i dati izzati in una zona di memoria.
Ad apparecchio spento richiamare la propria zona di memoria premendo il tasto “O/" per 3 secondi e
uccessi il tasto “M” per selezionare la zona di memoria e confermare premendo il tasto “0/I" Spegnere
quindi I'apparecchio tenendo premuto il tasto “O/" per circa 3 secondi. A questo punto premere il tasto “M” e
successivamente il tasto “O/1" per circa 3 secondi, I'apparecchio emette un breve segnale acustico e il display
visualizza “---". Ora tutti i dati relativi alla zona di memoria precedentemente selezionata sono stati cancellati.

MANUTENZIONE

e Conservare I'apparecchio nella custodia in un luogo fresco e asciutto senza awvolgere eccessivamente il tubo
€ senza appoggiare oggetti pesanti su di esso

e Pulire il misuratore di pressione usando un panno morbido e asciutto o leggermente inumidito con acqua o con
un disinfettante liquido.

® Non utilizzare mai prodotti chimici o abrasivi
NON lavare il bracciale in lavatrice e non sfregarlo energicamente ma strofinane delicatamente la superficie
con un panno asciutto o leggermente inumidito di alcool etiico (75-90%) e lasciarlo asciugare all'aria.

® NON premere il tasto "0/I" quando il bracciale & awolto intorno al polso.

S NON smontare I'apparecchio.

*  Si raccomanda di verificare le prestazioni dell'apparecchio ogni 2 anni o dopo una riparazione. Contattare il
servizio di assistenza Laica (attivita esclusa dalla garanzia).

PROBLEMI E SOLUZIONI

Problema Possibile causa Soluzione

Dopo aver premuto il tasto “O/I" | Le batterie non sono state inserite | Verificare il corretto
la misurazione non ha inizio. correttamente. posizionamento delle batterie.

14
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Problema

Possibile causa

Soluzione

Dopo aver premuto
il tasto “0/1" la
misurazione non
ha inizio.

Le batterie sono scariche.

Procedere con la sostituzione.

Forti interferenze elettromagnetiche.

Estrarre le batterie per 5 minuti
e riprovare ad effettuare la
misurazione.

Il display visualizza
il simbolo della
batteria £X]

Le batterie sono scariche. Se si usano
normali batterie zinco-carbone, sara
necessario sostituirle con maggior
frequenza

Procedere con la sostituzione. Usare
batterie alcaline per aumentare
I'autonomia di funzionamento.

Le misurazioni
sono
estremamente
basse o elevate

Il bracciale non € stato posizionato
correttamente.

Rileggere il paragrafo “Awolgimento
del bracciale”

Postura errata durante la misurazione.

Rileggere il paragrafo “Metodo
corretto di misurazione”.

Durante la misurazione ci si & mossi,

0 i ha parlato o si ¢ effettuata la
misurazione in un momento dove si era
particolarmente agitati e nervosi.

Rileggere il paragrafo “Metodo
corretto di misurazione”.

I valori delle
pulsazioni
cardiache sono
troppo bassi o
troppo elevati.

Ci'si & mossi durante la misurazione.

Si ¢ effettuata la misurazione dopo uno
sforzo fisico.

Rileggere il paragrafo “Metodo
corretto di misurazione”.

Sul display appare
il simbolo ((');.

£ stata rilevata la presenza di battiti
cardiaci irregolari (aritmie).

Ripetere la misurazione, se
compare nuovamente il simbolo
il medico.

Il display visualizza
“Err”

Il misuratore non ha potuto rilevare la
pressione sistolica o la diastolica.

Non muoversi durante la
misurazione.

15
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PROCEDURA DI SMALTIMENTO (Dir.2012/19/Ue-RAEE)

Il simbolo posto sul fondo dell'apparecchio indica la raccolta separata delle apparecchiature elettriche
ed elettroniche. Al termine della vita utile dellapparecchio, non smaltirlo come rifiuto municipale solido
misto ma smaltirlo presso un centro di raccolta specifico situato nella vostra zona, oppure
riconsegnarlo al distributore all'atto dell'acquisto di un nuovo apparecchio dello stesso tipo ed adibito
W lle stesse funzion.
Nel caso in cui I'apparecchio da smaltire sia di dimensioni inferiori ai 25 cm, & possibile riconsegnarlo ad un punto
vendita con metratura superiore ai 400 mq senza I'obbligo di acquisto di un nuovo dispositivo similare. Questa
procedura di raccolta separata delle apparecchiature elettriche ed elettroniche viene effettuata in visione di una
politica ambientale comunitaria con obiettivi di salvaguardia, tutela e miglioramento della qualita dell'ambiente e per
evitare effetti potenziali sulla salute umana dovuti alla presenza di sostanze pericolose in queste apparecchiature
0.ad un uso improprio delle stesse o di parti di esse. Attenzione! Uno smaltimento non corretto di apparecchiature
elettriche ed elettroniche potrebbe comportare sanzioni.

Per lo smaltimento corretto delle batterie (Dir. 2013/56/Ue) non gettare le batterie nei rifiuti domestici ma smaltirle
come rifiuto speciale presso i punti di raccolta indicati per il riciclo.

Per maggiori informazioni circa lo smaltimento delle pile scariche contattare il negozio dove € stato acquistato
I'apparecchio che conteneva le batterie, il Comune oppure il servizio locale di smattimento rifiuti.

GARANZIA

II'presente apparecchio & garantito 2 anni dalla data di acquisto che deve essere comprovata da timbro o firma
del rivenditore e dallo scontrino fiscale che avrete cura di conservare qui allegato. Tale periodo &
conforme alla legislazione vigente (“Codice del Consumo" D. Lgs. nr. 206 del 06/09/2005) e si applica solo nel
caso in cui il consumatore sia un soggetto privato. | prodotti Laica sono progettati per I'uso domestico e non ne &
consentito I'utilizzo in pubblici esercizi. La garanzia copre solo i difetti di produzione e non & valida qualora il danno
sia causato da evento accidentale, errato utilizzo, negligenza o uso improprio del prodotto. Utilizzare solamente gli
accessori fomniti; I'utilizzo di accessori diversi pud comportare la decadenza della garanzia. Non aprire I'apparecchio
per nessun motivo; in caso di apertura 0 manomissione, la garanzia decade definitivamente. La garanzia non si
applica alle parti soggette ad usura e alle batterie quando fornite in dotazione. Trascorsi i 2 anni dall'acquisto, la
garanzia decade; in questo caso gli interventi di assistenza tecnica verranno eseguiti a pagamento. Informazioni su
interventi di assistenza tecnica, siano essi in garanzia o a pagamento, potranno essere richieste contattando info@
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laica.com. Non & dovuta nessuna forma di contributo per le riparazioni e sostituzioni di prodotti che rientrino nei
termini della garanzia. In caso di guasti rivolgersi al rivenditore; NON spedire direttamente a LAICA.

Tutti gli interventi in garanzia (compresi quelli di sostituzione del prodotto o di una sua parte) non prolungheranno
la durata del periodo di garanzia originale del prodotto sostituito. La casa costruttrice declina ogni responsabilita
per eventuali danni che possono, direttamente o indirettamente, derivare a persone, cose ed animali domestici
in conseguenza della mancata osservanza di tutte le prescrizioni indicate nell'apposito libretto istruzioni e
concernenti, specialmente, le awertenze in tema di installazione, uso e manutenzione dell'apparecchio. E facolta
della ditta Laica, essendo ¢ impegnata nel migli ) dei propri prodotti, modificare senza alcun
preawiso in tutto o in parte i propri prodotti in relazione a necessita di produzione, senza che ¢io comporti nessuna
responsabilita da parte della ditta Laica o dei suoi rivenditori. Per ulteriori informazioni: www.laica. it

STANDARDS

Il prodotto risponde ai seguenti standards: IEC 60601-1:2005+A1:2012(E)/EN 60601-1:2006/A11:2011
(Medical electrical equipment - Part 1:General requirements for basic safety and essential performance), IEC
60601-1-2:2007/EN 60601-1-2:2007/AC:2010 (Medical electrical equipment - Part 1-2: General requirements
for basic safety and essential performance - Collateral standard: Electromagnetic compatibility - Requirements
and tests), [EC 80601-2-30:2009+AMD1:2013/EN 80601-2-30:2010/A1:2015 (Medical electrical equipment
— Part 2-30: Particular requirements for the basic safety and essential performance of automated non-invasive
sphygmomanometers) EN 1060-1:1995 + A2:2009 (Non-invasive sphygmomanometers - Part 1: General
requirements), EN 1060-3:1997+A2:2009 (Non-invasive sphygmomanometers - Part 3: Supplementary
requirements for electro-mechanical blood pressure measuring systems).

Prodotto da: JOYTECH Healthcare Co., Ltd., No.365, Wuzhou Road, Yuhang Economic Development Zone,
311100, Hangzhou, China

Shanghai International Corp. MedEnvoy Switzerland
GmbH (Europe) Eiffestrasse 80, Gotthardstrasse 28
20537 Hamburg, Germany 6302 Zug - Switzerland
Distribuito da: Laica S.p.A.
Viale del lavoro, 10 - Fraz. Ponte - 36021 Barbarano Vicentino (V) - Italy
Phone: +39.0444.795314 - www.laica.it
Made in China



COMPATIBILITA ELETTROMAGNETICA
Tavola 1 - Per tutte le APPARECCHIATURE ME e | SISTEMI ME

1l DISPOSITIVO & indicato per I'uso in ambienti i cui parametri elettromagnetici rientrino in quelli specificati
di seguito. Il cliente o I'utente del DISPOSITIVO deve assicurarsi che esso venga usato in un ambiente con

tali caratteristiche.

Test sulle -

Il DISPOSITIVO utilizza energia in radiofrequenza

Emissioni RE esclusivamente per il funzionamento interno.

CISPR 11 Gruppo 1 Pertanto, le sue emissioni RF sono molto ridotte e non
comportano alcuna interferenza con I'apparecchiatura
elettronica posta vicina allo stesso.

Emissioni RF ok

CISPR 11 Non applicabile

Emissioni armoniche
IEC 61000-3-2

Non applicabile

1 DISPOSITIVO & idoneo all’uso in ogni tipo

di ambiente incluso quello domestico e quelli
direttamente alla rete pubblica a bassa tensione che
fornisce gli edifici adibiti ad uso residenziale.

Emissioni di variazioni di
tensione/

sfarfallamento

IEC 61000-3-3

Non applicabile

Tavola 2 - Per tutte le APPARECCHIATURE ME e | SISTEMI ME

del

1 DISPOSITIVO & indicato per I'uso in ambienti i cui parametri elettromagnetici rientrino in quelli specificati
di seguito. Il cliente o I'utente del DISPOSITIVO deve assicurarsi che esso venga usato in un ambiente con

tali c

Test di IMMUNITA

Livello test IEC 60601

Livello di conformita

Ambiente
elettromagnetico -

Scariche elettrostatiche

(SES)
IEC 61000-4-2

+ 8KV a contatto
+ 2KV, = 4KV, 8k,
+ 15KV in aria

+ 8 kV a contatto
= 2KV, = 4KV, = 8KV,
+ 15KV in aria

| pavimenti devono essere
in legno, cemento o
piastrelle di ceramica. Se
i pavimenti sono rivestiti
di materiale sintetico,
I'umidita relativa deve
essere almeno pari

al 30 %.

Frequenza della rete
(50/60 Hz)

Campo magnetico
IEC 61000-4-8

3 A/m; 50 Hz 0 60 Hz

3 A/m; 50 Hz 0 60 Hz

| campi magnetici di
frequenza della rete
devono attestarsi sui livell
tipici di una sede standard
adibita a uso commerciale
0 ospedaliero.




Tavola 3 - Per le APPARECCHIATURE e i SISTEMI ME che non sono di sostegno alla VITA

fonl @ dichiarazione del
emissioni elettromagnetiche

1 DISPOSITIVO & indicato per I'uso in ambienti i cui parametri elettromagnetic rientrino in quelli specificati di seguito. I
cliente o I'utente del DISPOSITIVO deve assicurarsi che esso venga usato in un ambiente con tali caratteristiche.

Test di Livello test | Livello di

IMMUNITA | IEC 60601 jta | Ambiente ico -

L di i in portatile € mobile non
385MHz, 385MHz, | deve essere usata ad una distanza di ogni parte del DISPOSITIVO, ivi compresi
27V/m 27V/m cavi, inferiore rispetto alla distanza di separazione consigliata calcolata in base

all'equazione alla frequenza del

450MHz, 450MHz, " " . -
28V/m 28V/m Distanza di separazione consigliata:

T0MH, | 7i0MHg | d=[3:3 VP ra 80 Miize 800 Ntz

7450z, | 745Nz, E

780MHZ | 780Nk

om | oum | d=l-F NP ras0ome27 a
:

810MHz | 810MHz, | Laddove P &1l coefficiente massimo di potenza in uscita del trasmettitore
. 870MHz, 870MHz, | espresso in watt (W) secondo le informazioni fornite dal fabbricante, e d & la
‘REE%?'&‘J% 930MHz 930MHz | distanza di separazione consigliata in metri (m),

Tavola 4 - Per le APPARECCHIATURE e i SISTEMI ME che non sono di sostegno alla VITA

Distanza di separazione consigliata tra I'apparecchiatura di comunicazione in RF mobile e portatile e il
DISPOSITIVO

1| DISPOSITIVO & indicato per 'uso in ambienti elettromagnetici in cu| Ie mterferenze derivanti da RF radiata siano controllate.
II cliente o I'utente del DISPOSITIVO puo contribuire alla
una distanza minima tra I'apparecchiatura portatile € mobile per la
DISPOSITIVO in base alle indicazioni qui di seguito, rifacendosi alla potenza massma in uscita dell’ apparecchlalura per la
comunicazione.

28V/m 28V/m Lintensita def campi emessi da in
43 da un rilevamento elettromagnetico in loco,a deve risultare \nfenore al livello di
1720MHz, | 1720MHz, | conformita corrispondente a ciascuna gamma di frequenza.b
1845MHz. | 1845MHz, | Possono verificarsi interferenze in prossimita di apparecchiature recanti l
1970MHz | 1970MHZ | Seguente simbolo:
28V/m 28V/m (R

2450MHz, | 2450MHz,
28V/m 28V/m

5240MHz, | 5240MHz,
5500MHz, | 5500MHz,
5785MHz | 5785MHz
9V/m 9v/m

Distanza di separazione in base alla frequenza del trasmettitore
massimo m
in uscita di potenza del
lrasmemtore tra 80 MHz a 800 MHz tra 800 MHz a 2,7 GHz
FRESN d=[-LINP
0,01 0,12 0,23
01 038 073
1 12 23
10 338 73
100 12 23
Nel caso di trasmettitori il cui coefficiente massimo di potenza in uscita non rientri nei parametri indicati la distanza
di separazione consigliata d in metri (m) puo essere framite I'equazione alla frequenza del

trasmettitore, laddove P & il coefficiente massimo di potenza in uscita del trasmettitore espressa in watt (W) secondo le
informazioni fornite dal fabbricante.

NOTA 1A 80 MHz & 800 MHz, vale la distanza di separazione corrispondente alla gamma di frequenza superiore.

NOTA 2 Queste linee guida possono non risultare applicabili in tutte le situazioni. La propagazione elettromagnetica &

influenzata dall e dalla riflessione da parte di strutture, oggetti e persone.
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INSTRUCTIONS AND WARRANTY

@ WRIST BLOOD PRESSURE MONITOR - TYPE DBP-2220

Dear customer, Laica would like to thank you for choosing one of our products, designed according to strict

performance and quality criteria in order to ensure total satisfaction.

IMPORTANT

READ CAREFULLY BEFORE USE
KEEP IN A SAFE PLACE FOR FUTURE REFERENCE

This completely automatic and non-invasive device measures and checks blood pressure (systolic and diastolic),

the heart rate

The instruction manual must be considered an integral part of the product and must be kept for its
entire ife. If the product is transferred to another owner, its documentation must also be transferred
in its entirety.

To ensure the safe and correct use of the product, the user must carefully read the instructions and
warnings contained in the manual insofar as they provide important information regarding safety, user
and maintenance instructions.

Should the instruction manual get mislaid or you require additional information or clarifications, please
fill in the relevant form on the website: https:/www.laica.it/ in the FAQ and Support section.

and checks for arrhythmias.

CONTENTS
KEY TO SYMBOLS pag.23
SAFETY WARNINGS pag.23
CLASSIFICATION OF BLOOD PRESSURE READINGS pag. 25
PRODUCT DESCRIPTION pag. 26
INSTRUCTIONS FOR USE pag. 27
MAINTENANCE pag. 30
TROUBLESHOOTING pag. 30
DISPOSAL PROCEDURE pag. 32
WARRANTY pag. 32
STANDARDS pag. 33
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ELECTROMAGNETIC COMPATIBILITY pag. 34
KET TO SYMBOLS

. In compliance with European
A Warning C € 01 97 legislation on medical devices
® Prohibition European Representation
Caution! Read the
@ user instructions Swiss representative
carefully
Batch
- production Serial number
number

1P22: Degree of protection of electrical equipment covers, where
I the first figure indicates the degree of protection against

Symbol for "Type
BF applied parts"
(the cuff is type BF
applied part)

Manufacturer penetration by solid foreign bodies (from 0 to 6) and the
second figure the degree of protection against penetration by
liquids (from 0 to 8).

SAFETY WARNINGS

e Prior to use, ensure the product is intact and that there is no visible damage. If in doubt, refrain from using
the product and contact the retailer that sold you the product.

e Keep the plastic bag away from children: danger of suffocation.

e This device must be used only for its intended purpose and according to the user instructions. All other
types of use shall be considered inappropriate and therefore hazardous. The manufacturer shall not be
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deemed liable for any damage caused by inappropriate or incorrect use.

* People with physical, sensory or mental disabilities or unskilled people, may use and perform maintenance
on the product only under adult supervision. Children must not play with the device.

e To prevent the possibility of accidental strangulation, keep the device away from children and avoid
wrapping the cuff around the neck.

e Handle the product with care, protect it against accidental impact, extreme temperature fluctuations,
humidity, dust, direct sunlight and sources of heat.

* In the event of a failure and/or malfunction, turn off the device without tampering with it. Always contact
your retailer for repairs.
Ensure hands are dry when using the on and off key.

® NEVER submerge the product in water or any other liquids.

‘ ViN CAUTION! PRIOR TO USING THIS DEVICE

o This device can measure blood pressure in adults, 18 years and older (wrist circumference from approx.
13.5t0 21.5 cm). To measure a child's blood pressure, consult your physician.
To measure a child's blood pressure, consult your physician.

® DO NOT use this device if you are affected by severe arrhytmias.
Measuring your own blood pressure is a way of monitoring it and must not be considered a diagnosis or
treatment.
Unusual readings must always be discussed with your physician. Under no circumstances should you alter
the dosages of any medication prescribed by your physician.

e Consult your physician prior to using the device in the following cases:

patients with heart pacemakers,

patients with an irregular heartbeat (arrhythmia),

pregnant women,

when applying the device on an arm wound or injury,

when applying the device on a limb where there may be an intravascular access device or arteriovenous

shunt (A-V),

when applying the device on a person that has had a mastectomy,

when using the blood pressure monitor at the same time as other medical monitoring devices already

being used on the same limb,

e o o 0 o
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* when undergoing dialysis treatment,
* when taking anticoagulants, antiplatelets or steroids.

e In the following cases, the reading may be lower or imprecise: arteriosclerosis, upper limb spasticity,
low blood circulation, cardiovascular system disorders, very low blood pressure, blood flow disorders,
arrhythmias and other pre-pathological conditions.

o The device may give inaccurate readings if it is used in temperatures or humidity levels outside the limits
indicated in the "Technical Specifications" paragraph.

Do not use near strong magnetic fields and therefore keep away from radio or mobile phone systems (for
more information on interferences, see the paragraph “Electromagnetic compatibility”).

o Use only with the original manufacturer’s cuff. Use of non-original cuffs may lead to incorrect readings.

SAFE USE OF BATTERIES

o Remove the batteries if the device is not used for long periods of time and keep them in a well-ventilated
and dry place, at room temperature.
Do NOT mix old and new batteries.

o Use alkaline batteries only.

® Do NOT recharge the batteries if they are not rechargeable.

® Do NOT charge rechargeable batteries using methods other than those indicated in the manual or using
unsuitable equipment.
NEVER expose the batteries to sources of heat or direct sunlight. Failure to observe these instructions may
result in damage to and/or the explosion of the batteries.
Do NOT throw the batteries into an open flame.

o Batteries must always be removed or replaced by adults only.

* Keep batteries out of reach of children: the ingestion of batteries can cause serious harm and death. If a
battery is swallowed, seek urgent medical care.

* The acid in batteries is corrosive.
Avoid contact with the skin, eyes or garments.

CLASSIFICATION OF BLOOD PRESSURE READINGS

Blood pressure varies from person to person, rising and falling in each individual every day. It tends to rise
with age and also depends on the individual's lifestyle. After each blood pressure reading, the values will
be compared with the following table prepared by the World Health Organization (WHO), the United Nations
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specialised health agency.
The segments on the left of the display indicate the classification of blood pressure readings

BLOOD PRESSURE CLASSIFICATION ~ SYSTOLIC (mmHg) DIASTOLIC (mmHg) ~ SEGMENT COLOR

OPTIMAL <120 <80 Green
Normal 120-129 80 -84 Green
Normal — High 130-139 85-89 Green
Ipertension 1st grade - Light 140 - 159 90-99 Yellow
Ipertension 2nd grade - Moderate 160 - 179 100 - 109 Orange
Ipertension 3rd grade - Severe 2180 2110 Red

Values below 105 mmHg (systolic) and 60 mmHg (diastolic) indicate hypotension. We recommend seeking
medical advice.Thjs deyice is able to detect irregular heartbeats, or arrhythmia, indicating them on the display
with the symbol l(' ). Arrhythmia may be caused by frequent anxiety, certain emotional states, excessive
alcohol use, genetic predisposition, age or other. It can be a symptom of a particular physical or mental condition
(temporary disturbance) or an actual heart problem. Always seek medical advice if the monitor displays
the irregular heartbeat symbol.

PRODUCT DESCRIPTION (SEE FIG.1)

LCD DISPLAY

“M” key

"0/1" key

Cuff

Battery compartment
Batteries

Case

Jogsons

TECHNICAL SPECIFICATIONS

* Product name:  Blood pressure monitor

e Commercial name:BM1006

o Classification: Internally powered, Type BF applied part, P22, No AP or APG, Continuous operating mode
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Method: oscillometric, automatic air inflation and measurement
Measurement range: from 0 to 300 mmHg (cuff pressure),

from 30 to 180 beats/min (heart rate)
o Precision: systolic, diastolic +3 mmHg

heart rate +5% of reading

Memories: 60 memories per area (2 areas)
Wrist circumference: between approx. 135 and 215 mm
Power supply: 2 x 1.5V === AAA alkaline batteries (LR03)
Battery autonomy: approx. 2 months at 3 tests per day
Environmental conditions for use: from +10°C to +40°C; relative humidity between 15% and 93% RH
Environmental conditions for storage: from -25°C to +70°C; relative humidity <93% RH
Atmospheric pressure for use and storage: 700 hPa - 1060 hPa
The blood pressure monitor has been designed to maintain its performance and safety characteristics for
approx 3 years at 10 test per day.

INSTRUCTIONS FOR USE

BATTERY INSERTION/REPLACEMENT

The blood pressure monitor works with 2 disposable 1.5V AAA alkaline batteries.

At first use and when the display shows the battery symbol in insert and/or replace the batteries.

Open the battery compartment using the tab on the cover, then insert the batteries according to the indicated
poles and close the cover. Dispose of worn batteries as described in the “Disposal procedure” paragraph.

SETTING MEMORY ZONE AND DATE/TIME

1) With the unit off, press the “0/I" button for 3 seconds, the display will flash the last memory zone selected
"®" or "®"). To select the memory zone desired, press the “M” key and confirm your choice by pressing
the “O/1" button. At this point, the display flashes the number for the year (fig.2). Use the “M” key to adjust
the figure, holding it down will speed up the scrolling of the numbers. Press the “0/1" button to confirm it.

2) Now the month flashes: adjust with the “M" key and confirm by pressing the “0/I" button.

3) Now the day flashes: adjust with the “M” key and confirm by pressing the “0/I” button.

4)  Now the hour flashes: adjust with the “M” key and confirm by pressing the “0/I" button (the display shows

the time in 12 and 24 hour formats, see step 6 to select the desired format).

Now the minute flashes: adjust with the “M” key and confirm by pressing the “0/I” button.

5)
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6) At this point, the display shows “US” or “EU” that indicates the format of date and time (US = 12-hour
format, EU = 24-hour format). Select the format with the “M" key and confirm by pressing the “0/I” button.

7) Press the “0/I" button for 3 seconds to confirm the data and turn off the display.

When you insert or replace the batteries you need to reset the memory zone, date and time as described in

steps1to7.

WRAPPING THE CUFF

1) Open the velcro wrist strap.

2) Wrap the cuff around the bare wrist as shown in the “Wrapping the cuff” figure and block it by closing the
velcro strap. The edge of the cuff should be about 1-2 cm from the palm of your hand, which should be
facing upward, resting on a surface. The cuff should fit snugly around the wrist but should not be pulled too
tightly; leave enough room to insert a finger between the cuff and wrist. If the cuff is too tight or too loose,
the blood pressure readings will be inaccurate.

Never roll sleeves up or the blood flow will be obstructed and the reading will not be accurate.

AMake sure that the supplied cuff (13.5 — 21.5 cm) corresponds to the wrist circumference.

PROPER READING METHOD

For accurate blood pressure readings, follow these instructions:

Sit down, relax and keep still for at least 5 minutes before taking the reading.

Remove sleeves and jewellery from the arm and wrist before applying the cuff.

Avoid eating, smoking, drinking and exercising before taking the reading.

Always use the same arm (preferably the left one) to take the reading. Rest the arm on a hard surface so
that the cuff is level with the heart. Use the case or similar object to support the forearm. The arm must be
stretched out and relaxed. When the reading is being taken, do not move any part of the body or the blood
pressure monitor.

5) Rest both feet on the floor without crossing legs or feet.

6) Readings should always be taken at the same time to allow a comparison of blood pressure
readings.

Do not rely on a single reading. We recommend taking at least two readings at least 10/15
minutes apart. It is important to rest the arm during this time as blood congestion may result in
false readings.

If unpleasant sensations are experienced during a reading, immediately turn the device off using the "0/1"
button.

E-L N SR
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TAKING A READING

1) Keep the “0/1" key pressed until you hear an acoustic signal. On the display, all function symbols switch on,
just for few seconds. The symbol * x indicates that the device is ready for the measurement. If there is
still air in the cuff from the previous reading, the “ 3" symbol will flash on the display for a few seconds
The cuff will automatically inflate and will stop when it reaches the right level. Try to stay relaxed, without
speaking or moving. If the preset pressure (190 mmHg) is considered insufficient or if a hand movement is
made, the device will start inflation over again (until a maximum of 280 mmHg).

The cuff will automatically inflate and the display will show the systolic and diastolic pressure, heart rate,
date and time of the reading. The () symbol appears only in the event of an irregular heartbeat
(arrhythmia). The segments on the left of the display indicate the classification of blood pressure readings.
The device will turn off automatically after about 3 minutes of non-use. Otherwise, it can be turned off by
pressing the “0/1" key. The reading can be interrupted by pressing the “0/1" key.

o

L)

=

Make sure the batteries are charged: worn or low batteries compromise the efficiency of the pump,
& which is subsequently unable to provide sufficient inflation pressure within the preset time range. For
this reason, the monitor will display the ERR message. Therefore, replace the batteries.

MEMORY FUNCTION

This unit has the capacity to store up to 60 measurements in each memory zone (2 memory zones).

After each measurement, the following values will be stored automatically: diastolic, systolic, pulse rate, date
and time, memory number, segments for classifying blood pressure values (see “CLASSIFICATION OF BLOOD
PRESSURE VALUES" section) and the possible presence of irregular heartbeat (arrhythmias) (Z(¥)<) when the
heart symbol is shown. To recall the stored measurements in the last memory zone selected, you must press
the “M" key. On the display will appear (a) or (g3). To scroll through the data in memory press the “M” key again
(each press of the key scrolls through the data) and there will appear in succession:

o the word “AVG" which indicates the average of the last 3 measurements

* in the lower right of the display the memory number

o the stored values

The number “60" is the oldest measurement, while the number “1” indicates the most recent value.

Switch off the appliance by pressing the “0/I" button. After more than 60 measurements, the oldest data
are automatically cancelled. To recall the memory area other than the last one selected before the last
measurement, with the unit off it is necegsary to hold the “0/1" button for 3 seconds. On the display the last
memory zone selected will flash (a or g3). Press the “M” key to select one of the two memory zones and
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confirm the selection by pressing the “O/1" button. At this point, turn off the unit by pressing and holding the
“0/1" button for about 3 seconds.

DELETION OF STORED DATA

Deleting all data stored in a memory zone.

When the appliance is turned off recall your memory zone by pressing the “0/I" button for 3 seconds and then
the “M" key to select the memory zone and confirm by pressing the “O/I" button. Then switch off the unit,
holding down the “0/I” button for about 3 seconds. At this point, press the “M" key and then the “0/I” button for
about 3 seconds, the unit will emit a short beep and the display will show “---". Now all the data in the previously
selected memory zone will have been deleted.

MAINTENANCE

o Store the device in its case in a well-ventilated and dry place without wrapping the hose too tightly and
without resting any heavy objects on top of it.

e Clean the blood pressure monitor using a soft cloth, either dry or moistened with water and a liquid
disinfectant.
Never use chemicals or abrasives.

® NEVER wash the cuff in the washing machine and do not rub it vigorously, but rather delicately wipe the
surface with a soft cloth, either dry or moistened with ethyl alcohol (75-90%) and leave it to dry naturally.

® Do NOT press the “0/1" key if the cuff is not wrapped around the wrisf.
Do NOT disassemble the device.

* Itis recommended to check the performance of the device every 2 years or after repairs. Contact Laica
service assistance (activities excluded from the warranty).

TROUBLESHOOTING

Problem Possible cause Solution

After pressing the The batteries have not been Check the correct positioning of the
"0/" key the reading | inserted properly. batteries.
does not start.

The batteries are worn. Replace them.

30

Problem

Possible cause

Solution

After pressing the
"0/1" key the reading
does not start.

Strong electromagnetic interference.

Remove the batteries for 5 minutes
and take the reading again.

The display shows
the dead baftery
symbol £X.

The batteries are worn. If normal zinc-
carbon batteries are used, they will
need to be replaced more often

Replace them. Use alkaline batteries
to increase operating autonomy.

The readings are
very low or very
high.

The cuff is not correctly positioned.

Re-read the “Wrapping the cuff”
paragraph

Incorrect posture while taking the
reading.

During the reading, the person made
a movement or spoke, or the reading
was taken at a time when the person
was particularly anxious or nervous.

Re-read the “Proper reading method”
paragraph

The heart rate
readings are too low

A movement was made during the
reading.

Re-read the “Proper reading method”
paragraph

or too high. N N

The reading was taken after exercise.
The ((.)1 symbol | An irregular heartbeat was detected | Repeat the reading, if the symbol
appears on the (arrhythmia). appears again, seek medical
display. advice.
The display reads The blood pressure monitor was Do not move during readings.
“Err”. unable to detect the systolic or

diastolic pressure
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DISPOSAL PROCEDURE

The symbol on the bottom of the device indicates the separated collection of electric and electronic
equipment (Dir. 2012/19/Eu-WEEE). At the end of life of the device, do not dispose it as mixed
solid municipal waste, but dispose it referring to a specific collection centre located in your area or
returning it to the distributor, when buying a new device of the same type to be used with the same
W {inctions.
If the appliance to be disposed of is less than 25 c¢m, it can be returned to a retail location that is over 400
m2 without having to purchase a new, similar device. This procedure of separated collection of electric and
electronic devices is carried out forecasting a European environmental policy aiming at safeguarding, protecting
and improving environment quality, as well as avoiding potential effects on human health due to the presence of
hazardous substances in such equipment or to an improper use of the same or of parts of the same.

Caution! The wrong disposal of electric and electronic equipment may involve sanctions.To correctly dispose
of batteries (Dir. 2013/56/Eu) do not throw them into household waste but rather dispose of them as
special waste at specialised recycling centres. For more information about disposal of used batteries, contact
the store where you purchased the equipment containing the batteries, the municipality or the local waste
disposal service.

WARRANTY

This equipment is covered by a 2-year warranty starting from the purchase date, which has to be proven by
means of the stamp or signature of the dealer and by the fiscal payment receipt that shall be kept
enclosed to this document. This warranty period complies with the laws in force and applies only in case
the consumer is an individual. Laica products are designed for domestic use only; therefore, their use for
commercial purposes is forbidden. The warranty covers only production defects and does not apply, if the
damage is caused by accidental events, misuse, negligence or improper use of the product. Use the supplied
accessories only; the use of other accessories invalidate the warranty cover. Do not open the equipment for
any reason whatsoever; the opening or the tampering of the equipment, definitely invalidate the warranty.

Warranty does not apply to parts subject to tear and wear along the use, as well as to batteries, when they are
included. Warranty decays after 2 years from the purchase date. In this case, technical service interventions
will be carried out against payment. Information on technical service interventions, under warranty terms or
against payment, may be requested by writing at info@laica.com. Repair or replacement of products covered
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by the warranty terms are free of charge. In case of faults, refer to the dealer; DO NOT send anything directly
to LAICA. All interventions covered by warranty (including product replacement or the replacement of any of
its parts) shall not be meant to extend the duration of the original warranty period of the replaced product. The
manufacturer cannot be made liable for any damages that may be caused, directly or indirectly, to people, things
and pets resulting from the inobservance of the provisions contained in the suitable user manual, especially with
reference to the instructions related to installation, use and maintenance of the equipment.

Being constantly involved in improving its own products, Laica reserves the right to modify its product, totally
or partially, with reference to any production need, without that this involves any responsibility whatsoever by
Laica or its dealers.

STANDARDS

The product corresponds to the below standards: IEC 60601-1:2005 +A1:2012(E)/EN 60601-1:2006/
A11:2011 (Medical electrical equipment - Part 1:General requirements for basic safety and essential
performance), [EC 60601-1-2:2007/EN 60601-1-2:2007/AC:2010 (Medical electrical equipment - Part
1-2: General requirements for basic safety and essential performance - Collateral standard: Electromagnetic
compatibility - Requirements and tests), IEC 80601-2-30:2009+AMD1:2013/EN 80601-2-30:2010/
A1:2015 (Medical electrical equipment - Part 2-30: Particular requirements for the basic safety and
ssential performance of automated non-invasive sphygmomanometers) EN 1060-1:1995 + A2:2009 (Non-
invasive sphygmomanometers - Part 1:General requirements), EN 1060-3:1997+A2:2009 (Non-invasive
sphygmomanometers - Part 3: Supplementary requirements for electro-mechanical blood pressure measuring
systems)

Manufactured by: JOYTECH Healthcare Co., Ltd., No.365, Wuzhou Road, Yuhang Economic Development Zone,
311100, Hangzhou, China

Shanghai International Corp. GmbH MedEnvoy Switzerland
m (Europe) Eiffestrasse 80, 20537 Gotthardstrasse 28
Hamburg, Germany 6302 Zug - Switzerland
Distributed by: Laica S.p.A. Viale del Lavoro, 10 - 36048 Barbarano Mossano (VI) - Italy

Phone +39 0444.795314 - info@laica.com - www.laica.it
Made in China
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ELECTROMAGNETIC COMPATIBILITY

Table 1 - For all ME EQUIPMENT and ME SYSTEMS Table 2 - For all ME EQUIPMENT and ME SYSTEMS
Guidance and manufacture’s declaration Guidance and manufacturer’s declaration
ic emissions ic immunity
The DEVICE is intended for use in the electromagnetic environment specified below. The DEVICE is intended for use in the electromagnetic environment specified below. The customer or the user of the DEVICE
The customer or the user of the DEVICE should assure that it is used in such an environment. should assure that it is used in such an environment.
Emissions test i i i - guidance " : Electromagnetic
Immunity test |EC 60601 test level Compliance level

environment - guidance

The DEVICE is suitable for use in all establishments other

RF emissions than domestic and those directly connected to the public

CISPR 11 Group 1 low-voltage power supply network that supplies buildings
used for domestic purposes. Floors ?hould be wooﬁ,
+ 8 kV contact + 8 KV contact concrete or ceramic fle.
sesmmesonn ) | BN cow, | SONTIR Lon, |V
o £15kVair +15KVair relative humidity should be at
RF emissions NA least 30 %.
CISPR 11

Harmonic emissions

N/A
IEC 61000-3-2 The DEVICE is suitable for use in all establishments
domestic included and those directly connected to the
public low-voltage power supply network that supplies Power frequency magnetic
buildings used for domestic purposes. Power frequency fields should be at levels
(50/60 Hz) . . characteristic of a typical
magnetic field 3 A/m; 50 Hz or 60 H 3 A/m; 50 Hz or 60 H location in a typical
IEC 61000-4-8 commercial or hospital
Voltage fluctuations/ i
flicker emissions N/A environment.
IEC 61000-3-3
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Table 3 - For ME EQUIPMENT and ME SYSTEMS that are not LIFE-SUPPORTING

Guidance and manufacturer’s declaration
electromagnetic immunity

The DEVICE is intended for use in the electromagnetic environment specified below. The customer or the user of the DEVICE
should assure that it is used in such an environment.

Immunity | IEC 60601 i " . .
test testlevel | level - guidance

Table 4 - For ME EQUIPMENT and ME SYSTEMS that are not LIFE-SUPPORTING

Recommended separation distances between
portable and mobile RF and the DEVICE

The DEVICE is intended for use in an electromagnetic environment in which radiated RF disturbances are controlled. The
customer or the user of the DEVICE can help prevent electromagnetic interference by maintaining a minimum distance
between portable and mobile RF communications equipment (transmitters) and the DEVICE as recommended below,
according to the maximum output power of the communications equipment.

Portable and mobile RF communications equipment should be used no
385MHz, | 385MHz, closer to any part of the DEVICE, including cables, than the recommended
27V/Im 27V/m separation distance calculated from the equation applicable to the frequency
of the transmitter.

450MHz, | 450MHz, o
28V/m ‘ 28V/m g Recommended separation distance:

710MHz, | 710MHz, d:[%]@

745MHz, 745MHz, 80 MHz to 800 MHz
780MH; 780MH
wm o d:[%]@ 800 MHzto 2,7 GHz
]
810MHz, 810MHz, Where P is the maximum output power rating of the transmitter in watts
870MHz, | 870MHz, (W) according to the transmitier manufacturer and d is the recommended
Radiated RF | g3\, 930MHz separation distance in meters (m).
IEC 61000- 28V/m 28V/m Field strengths from fixed RF transmitters, as determined by an
43 electromagnetic site survey,a should be less than the compliance level in
1720MHz, | 1720MHz, | each frequencyrangeb )
1845MHz, | 1845MHz, Interference may occur in the vicinity of equipment marked with the
1970MHz | 1970MHz | following symbol;
28V/m 28V/m <((_)))

2450MHz, | 2450MHz,
28V/m 28V/im

5240MHz, | 5240MHz,
5500MHz, | 5500MHz,
5785MHz | 5785MHz
9V/m 9V/m

Separation distance according to frequency of transmitter
Rated maximum output m
power of transmitter
w 80 MHz to 800 MHz 800 MHz to 2,7 GHz
d=32NP d=[-f NP
0,01 012 0,23
01 0,38 0,73
1 12 23
10 38 73
100 12 23

For transmitters rated at a maximum output power not listed above, the recommended separation distance d in meters (m)
can be determined using the equation applicable to the frequency of the transmitter, where P is the maximum output power
rating of the transmitter in watts (W) according to the transmitter manufacturer.

NOTE 1 At 80 MHz and 800 MHz, the separation distance for the higher frequency range applies.

NOTE 2 These guidelines may not apply in al situations. Electromagnetic propagation is affected by absorption and reflection

from structures, objects and people.
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TENSIOMETRE DE POIGNET - TYPE DBP-2220

INSTRUCTIONS ET GARANTIE
Cher client, Laica souhaite vous remercier pour la préférence accordée a ce produit, concu selon des criteres de
fiabilité et de qualité qui sauront vous satisfaire pleinement.

IMPORTANT
LIRE ATTENTIVEMENT AVANT UTILISATION
CONSERVER POUR TOUTE REFERENCE FUTURE

Le mode d'emploi doit étre considéré comme faisant partie du produit et conservé pendant
tout le cycle de vie de celui-ci. En cas de cession de |'appareil & un autre propriétaire, Iui
remettre toute la documentation. Pour une utilisation sire et correcte du produit, I'utilisateur
doit lire attentivement les instructions et les avertissements contenus dans le manuel car
ils fournissent des informations importantes concernant la sécurité, les instructions pour
I'utilisation et I'entretien. En cas de perte du manuel d'instructions ou de nécessité d'obtenir
plus d'informations, remplir le formulaire prévu que I'on peut trouver sur le site hitps://
www.laica.it/ dans la section Faq et Assistance.

Cet appareil, completement automatique, sert a mesurer et controler de maniere non invasive la valeur de la
tension artérielle (systolique et diastolique), la fréquence du rythme cardiaque et la présence arythmie.

SOMMAIRE
LEGENDE DES SYMBOLES . page 39
MISES EN GARDE SUR LA SECURITE page 39
CLASSEMENT DES VALEURS DE PRESSION SANGUINE page 41
DESCRIPTION DU PRODUIT page 42
INSTRUCTIONS D'UTILISATION page 43
ENTRETIEN . page 46
PROBLEMES ET REMEDES page 46
PROCEDURE POUR L'ELIMINATION page 48
GARANTIE page 48
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NORMES L . page 49
COMPATIBILITE ELECTROMAGNETIQUE page 50

LEGENDE DES SYMBOLES
Conformité 4 la législation
A Avertissements européenne sur les dispositifs
médicaux
Interdiction Représentant européen
Attention! Lire attentivement X i
les instructions Représentant Suisse

Symbole de « parties o .
du lot de dUmgr_o
production le série

appliquées sécurisées de
type BF » (le brassard est
1P22: degré de protection des enveloppes pour appareils électriques, ol le

une partie appliquée type BF)

premier chiffre indique le degré de protection contre la pénétration
de corps solides étrangers (de 0 6) et le deuxieme chiffre le degré
de protection contre la pénétration de liquides (de 0 a 8).

MISES EN GARDE SUR LA SECURITE

o Contrdler, avant I'tilisation du produit, que I'appareil se présente intact sans dommages visibles. En cas de
doute, ne pas utiliser I'appareil et s'adresser au revendeur.

o Garder le sachet en plastique de I'emballage hors de la portée des enfants: danger de suffocation.

o Cetappareil devra étre destiné exclusivement & 'utilisation pour laquelle il a été concu et de la fagon indiquée
dans la notice. Toute autre utilisation est non conforme et donc dangereuse. Le fabricant ne peut étre retenu
responsable pour les éventuels dommages dérivant d'usages impropres ou erronés.
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o L'utilisation et I'entretien de cet appareil peuvent étre effectués par des personnes ayant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales réduites, ou par des personnes inexpérimentées, uniquement sous la
surveillance spéciale de la part d'un adulte. Les enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil.

*  Pour éviter tout risque d'étranglement accidentel, conserver I'appareil loin de la portée des enfants et ne pas
enrouler le brassard autour du cou.

o Traiter le produit avec soin, en le protégeant contre les chocs, les variations de température extrémes,
I'humidité, la poussiére, le soleil et les sources de chaleur.

* Encas de panne et/ou de mauvais fonctionnement, éteindre I'appareil sans I'altérer. Pour les réparations,
s'adresser toujours au revendeur de confiance.

S'assurer d'avoir les mains seches pour appuyer sur les touches de I'appareil.
® NE JAMAIS plonger I'appareil dans I'eau ou d’autres liquides.

‘ A ‘ ATTENTION! AVANT D'UTILISER CET APPAREIL

o Cetappareil peut mesurer la tension d'une personne adulte, a partir de 18 ans (circonférence du bras de 13.5
a21.5 cm environ). Pour mesurer la tension artérielle d'un enfant, consulter un médecin.

® Les personnes souffrant d'arythmies graves NE doivent PAS utiliser cet appareil.
Auto-mesure signifie controle et non diagnostic ou traitement. Les valeurs insolites doivent toujours étre
communiquées au médecin traitant. Il ne faut en aucun cas modifier les dosages d'un médicament prescrit
par le médecin.

o Consulter le médecin avant d'utiliser I'appareil dans les cas suivants :

porteurs de pacemakers,

rythme cardiaque irrégulier (arythmie),

pendant la grossesse,

application du brassard sur une blessure ou une Iésion au bras,

application du brassard sur un membre concerné par un abces intravasculaire ou une anastomose

artério-veineux (A-V),

* application du brassard sur des personnes soumises a une mastectomie,

*  usage simultané du tensiomeétre avec d'autres appareils médicaux de controle déja présents sur le méme
membre,

*  pendant une thérapie de dialyse,

* en cas de traitement d'anticoagulants, antiagrégants ou stéroides.
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o Des erreurs ou des résultats moins précis peuvent dépendre des conditions suivantes : artériosclérose,
spasmes musculaires des membres supérieurs, réduction de la circulation sanguine, pathologies de I'appareil
cardio-circulatoire, tension trés basse, troubles d'irrigation et autres états pré-pathologiques.

o L'appareil pourrait fournir des mensurations imprécises si utilisé en conditions de température ou d'humidité
en-dehors des limites indiquées dans le paragraphe "Caractéristiques techniques".

o Ne pas utiliser a proximité de forts champs magnétiques, tenir loin des installations radio ou des téléphones
mobiles pour de plus amples informations, consulter le “Compatibilité E ique”)

o Utiliser exclusivement avec le brassard d'origine fourni par le fabricant. L'usage de brassards non originaux
peut fausser les résultats.

UTILISER LES PILES EN TOUTE SECURITE

o Enlever les piles de I'appareil quand il n'est pas utilisé pendant de longues périodes et le conserver dans un
endroit frais et sec a température ambiante.
NE PAS mélanger des piles neuves avec des piles déchargées.
Utiliser des piles alcalines.
NE PAS recharger les piles si elles ne sont pas rechargeables.
NE PAS recharger les piles rechargeables de maniére différente de celle indiquée dans la notice ou avec des
appareils non conformes.

® NE JAMAIS exposer les piles aux sources de chaleur ou a la lumiére directe du soleil. Le non-respect de cette
consigne peut endommager et/ou faire exploser les piles.
NE PAS jeter les piles dans le feu.

o Laisser les adultes enlever ou remplacer les piles.

o Conserver les piles loin de la portée des enfants: I'ingestion des piles représente peut étre mortelle. En cas
d'ingestion, consulter immédiatement un médecin.

o L'acide des piles est corrosif. Eviter le contact avec la peau, les yeux ou les vétements.

CLASSEMENT DES VALEURS DE PRESSION SANGUINE

La pression du sang n'est pas la méme pour tout le monde, elle augmente et diminue chaque jour, notamment
avec |'age et le style de vie de chacun. A la fin de chaque relevé les données doivent étre comparées avec tableau
de I'Organisation Mondiale de la Santé (WHO, World Health Organization), institution spécialisée pour les questions
de santé de I'Organisation des Nations Unies. Les segments qui s'affichent a gauche de I'écran indiquent le
classement des valeurs de la pression sanguine

4



1 Francais

SYSTOLIQUE ~ DIASTOLIQUE COULEUR

CLASSEMENT PRESSION SANGUINE (mmHg) (mmHg) SEGMENT
Optimale <120 <80 Verte
Normale 120 - 129 80 -84 Verte
Normale - haute 130 -139 85 -89 Verte
Hypertension de 167 niveau - Légere 140 - 159 90 - 99 Jaune
Hypertension de 2°™® niveau - Modérée | 160 - 179 100 - 109 Orange
Hypertension de 3°™® niveau - Grave >180 >110 Rouge

Valeurs relevées inférieures a 105 mmHg (systolique) et a 60 mmHg (diastolique) indiquent un état de hypotension.
Nous conseillons de consulter le médecin. Cet appareil est en mesure de relever les battements irréguliers ou
I'arythmie et les signale sur I'écran avec le symbole (i'jJ L'arythmie peut étre provoquée par de fréquents états
d'anxiété, états d'dme, consommation excessive d'alcool, la prédisposition génétique, I'4ge... Elle peut étre le
symptome d'une condition physique ou psychique particuliére (trouble temporaire) ou d'une réelle pathologie
cardiaque. Consulter toujours le médecin si le tensiométre affiche le symbole du battement irrégulier.

DESCRIPTION DU PRODUIT (voir fig. 1)

) Afficheur LCD
) Touche “M"
) Touche “O/"
) Brassard
) Compartiment des piles
) Piles
) Ewi

oo wN =

CARAGTERISTIOUES TECHNIQUES
Nom du produit:  tensiométre
¢ Nom commercial: BM1006
e (Classement; Energie interne, parties appliquées de type BF, IP22, n'appartient pas 2 la catégorie AP
ou APG, mode de fonctionnement continu.
Méthode: oscillométrieque avec prise d'air automatique et mesure
1
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Plage de mesure: de 0 & 300 mmHg (pression du brassard),
de 30 & 180 pulsations/min. (fréquence cardiaque)
o Précision: systolique, diastolique +3 mmHg
fréquence cardiaque +5% de la valeur relevée
Mémoires: 60 mémoires par zone (2 zones)
Circonférence du poignet: comprise entre 135 et 215 mm environ
Alimentation: 2 piles alcalines 1.5V === type AAA (LRO3)
Autonomie des piles : environ 2 mois avec 3 prises de tension par jour
Conditions environnementales de fonctionnement: de +10°C +40°C; humidité relative entre 15% et 93% HR
Conditions environnementales de conservation: de -25°C +70°C; humidité relative <93% HR
Pression atmosphérique de fonctionnement et de conservation: 700 hPa - 1060 hPa
Le tensiométre est congu pour maintenir les caractéristiques de fonctionnement et de sécurité pendant environ
3ans avec 10 prises de tension par jour.

INSTRUCTIONS D'UTILISATION

INTRODUCTION/SUBSTITUTION DES PILES

Le présent tensiometre fonctionne avec 2 piles alcalines de 1.5V type AAA. Au premier éclairage et quand I'écran
affiche le symbole de la pile ©XJ, introduire et /ou remplacer les piles. Ouvrir le compartiment par la languette du
couvercle, insérer les piles en respectant la polarité et refermer le couvercle. Jeter les piles épuisées en suivant les
instructions du paragraphe "Procédure pour I'élimination”

CONFIGUHATIONS ZONE DE MEMOIRE ET DATE/HEURE

Avec I'appareil éteint appuyer sur la touche “O/1" pendant 3 secondes, sur I'afficheur clignote la derniere zone
de mémoire sélectionnée ('®" ou "8"). Pour sélectionner la zone de mémoire souhaitée appuyer sur la touche
“M” et confirmer le choix en appuyant sur la touche O/1. A ce point sur I'afficheur clignote le numéro relatif &
I'année (fig.2). Utiliser la touche “M" pour régler la donnée, en la tenant enfoncée on accélere le défilement
des numéros. Appuyer sur la touche “0/1" pour la confirmer.

A présent clignote le mois: régler avec la touche "M et confirmer avec la touche “0/1.”

A présent clignote le jour: régler avec la touche “M” et confirmer avec la touche “0/1.”

A présent clignote les heures: régler avec la touche “M” et confirmer avec la touche “O/1.” ("afficheur visualise
\jheure dans les formats 12 et 24 heures, voir point 6 pour sélectionner le format souhait)

A présent clignotent les minutes: régler avec la touche “M” et confirmer avec la touche “0/1."
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A ce point sur I'afficheur apparaft le message “US" ou “EU” qui indique le format de date et heure (US = format
12 heures, EU = format 24 heures). Sélectionner le format avec la touche “M” et confirmer avec la touche
WL

=2

7)  Appuyer sur la touche “O/I" pendant 3 secondes pour confirmer les données et éteindre I'afficheur.
Lorsqu'on introduit ou I'on remplace les piles il faut configurer @ nouveau la zone de mémoire, la date et I'neure
comme décrit dans les points de 14 7.

MISE EN PLACE DU BRASSARD

1) Ouvrir la fermeture a scratch du bracelet.

Enfiler le bracelet autour du poignet comme illustré dans les figures du paragraphe “Mise en place du
brassard” puis le fermer avec le scratch. La marge du brassard doit étre d'environ 1 & 2 cm au-dessus de
la main, la paume de la main tournée vers le haut et posée sur une table. Le bracelet doit bien adhérer tout
autour du poignet sans trop serrer, il faut laisser au moins I'espace d'un doigt entre le brassard et le poignet.
Si le brassard est trop serré ou trop large, les valeurs de pression sanguine pourraient étre erronées. Ne
pas couvrir le brassard avec la manche car le flux de sang en sera géné et ne permettra pas d'obtenir une
mensuration précise.

N Vérifier que le brassard fourni (13.5 - 21.5 cm) correspond a la circonférence du poignet.

2

METHODE CORRECTE DE MENSURATION

Pour obtenir une mesure précise de la pression sanguine, procéder comme suit :

S'asseoir, se relaxer et essayer de ne pas trop bouger pendant au moins 5 minutes avant la mensuration.

Enlever les vétements et les bijoux du bras et du poignet avant de mettre le brassard.

Eviter de manger, fumer, boire ou de faire du sport avant la mensuration.

Utiliser toujours le méme bras (de préférence le gauche) pour mesurer la tension. Poser le bras sur la table

pour qu'il soit & la méme hauteur que le cceur. Utiliser I'étui ou un autre objet similaire pour poser I'avant-bras.

Le bras doit étre tendu naturellement. Il ne faut bouger aucune partie du corps ni le tensiométre pendant le

relevé.

5) Poser les deux pieds par terre sans croiser les jambes ni les pieds.

6) Prendre la tension si possible toujours a la méme heure pour comparer I'évolution de la tension.

7) Ne jamais se fier a une seule ion. Nous d'effectuer au moins 2

mensurations espacées d'au moins 10 a 15 minutes I'une de I'autre. Il faut laisser reposer le bras

le temps indiqué car la congestion du sang pourrait déterminer de fausses mensurations.

En cas de sensations désagréables pendant le mesurage, éteindre immédiatement I'appareil avec la touche "0/1".
14
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EFFECTUER UNE MENSURATION

Maintenir la touche “O/I" enfoncée jusqu'a I'émission d'un signal sonore. L'écran affiche (seulement pour
quelques secondes) tous les symboles de fonction. Le symbole ‘ indique que I'appareil est prét pour la
prise de tension. Si de I'air est resté dans le brassard lors de la prise de tension précédente le symbole ¥
clignote & I'écran pendant quelques secondes.

Le brassard se gonfle automatiquement et s'arréte une fois atteint le niveau optimal. Essayer de vous relaxer,
sans parler et sans bouger. Si la tension prédéfinie (190 mmHg) est insuffisante ou si I'on bouge la main, le
brassard se gonfle @ nouveau (usqu'a un maximum de 280 mmHg).

Le brassard se gonfle automatiquement et I'écran affiche la tension systolique, diastolique, le pouls, la date et
I'neure.Le symbole (@) s'affiche seulement en cas de battements irréguliers (arythmie) Les segments qui
s'affichent & gauche de I'écran indiquent le classement des valeurs de la pression sanguine.

L'appareil s'éteint automatiquement aprés environ 3 minutes d'inutilisation ou bien en appuyant sur la touche
“0/", Il est possible d'interrompre une prise de tension en appuyant sur la touche “0/1".

o
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Contréler que les piles sont chargées : les piles presque ou completement déchargées diminuent I'efficacité
& de la pompe qui ne fournit pas au tensiometre suffisamment de pression pour gonfler le brassard dans le
délai programmé. Dans ce cas le tensiométre affiche le message ERR. Remplacer les piles.

FONCTION MEMOIRE

Cet appareil a la capacité de mémoriser jusqu'a 60 mesures dans chaque zone de mémoire (2 zones de mémoire).
Aprés chaque mesure, automatiquement seront mémorisés les valeurs suivantes: diastolique, systolique,
pulsations, date et heure, n° de mémoire, les segments de référence pour la classification des valeurs de pression
sanguine (voir paragraphe “CLASSIFICATION DES VALEURS DE LA PRESSION SANGUINE") et I'éventuelle présence
de battements iréguliers (=(W)'=). Pour rappeler les mesures mémorisées dang la demire zone de mémoire
sélectionnée il faut appuyer sur la touche “M": sur I'afficheur apparaitra &) ou Pour défiler les données en
mémoire appuyer & nouveau sur la touche “M” chaque pression sur la touche fait défiler les données) et
apparaitront en succession:

* |e message “AVG” qui indique la moyenne des 3 derniéres mesures effectuées

o dans 'angle en bas a droite de I'afficheur le numéro de mémoire

*  les valeurs mémorisées.

Le numéro “60” correspond & la mesure plus ancienne, tandis que le numero “1” indique la valeur la plus récente.
Eteindre I'appareil en appuyant sur la touche “0/I". Une fois dépassées les 60 mesures, les données les plus
anciennes seront automatiquement annulées. Pour rappeler la propre zone de mémoire, différente de la demiére
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sélectionnée avant la derniere mesure, il faut avec I'appareil éteint maintenir la touche “0/I" enfoncée pendant 3
secondes, sur I'afficheur la derniere zone de mémoire sélectionnée clignote G ou ). Appuyer sur la touche “M”
pour sélectionner une des zones de mémoire et confirmer le choix en appuyant sur la touche “0/". A ce point
éteindre I'appareil en tenant la touche “0/1" enfoncée pendant environ 3 secondes.

SUPPRESSION DES DONNEES MEMORISEES

Suppression de toutes les données mémorisées dans une zone de mémoire.

Avec I'appareil éteint rappeler a propre zone de mémoire en appuyant sur la touche “0/I" pendant 3 secondes
et ensuite sur la touche “M" pour sélectionner la zone de mémoire et confirmer en appuyant sur la touche “O/".
Ensuite éteindre I'appareil en maintenant la touche “0/I" enfoncée pendant environ 3 secondes A ce point appuyer
sur la touche “M” et ensuite sur la touche “O/" pendant environ 3 secondes, 'appareil émet un signal sonore
bref et I'afficheur visualise “---". A présent toutes les données relatives a la zone de mémoire sélectionnée
précédemment ont été effacées.

ENTRETIEN

e Conserver I'appareil dans son étui, dans un endroit frais et sec, sans trop enrouler le tuyau le tuyau et sans
I'écraser avec des objets lourds.

o Nettoyer le tensiomeétre avec un chiffon doux et sec ou Iégérement imbibé d'eau et de désinfectant liquide.

 Ne jamais utiiser de prodits chimiques ni abrasis.
Il NE faut PAS laver le brassard au lave-linge ni le frotter trop énergiquement; passer un chiffon sec ou
Iégérement imbibé d'alcool éthylique (75-90%) sur la surface et laisser sécher.

® Ne PAS appuyer sut la touche “0/1" quand le bracelet niest pas envoulé autor du poigment.
NE PAS démonter |'appareil.

* |l est recommandeé de vérifier les prestations de I'appareil tous les 2 ans ou site a une réparation. Contacter
le service d'assistance Laica (activité non comprise dans la garantie).

PROBLEMES ET REMEDES

Probléme Cause possible Reméde

La mensuration n'est pas lancée aprés | Les piles ne sont pas installées | Vérifier que les piles sont
avoir appuyé sur la touche "0/1". correctement. bien mises.
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Probléeme

Cause possible

La mensuration n'est
pas lancée apres avoir
appuyé sur la touche
"on

Les piles sont épuisées.

Remplacer les piles.

Présence de forts brouillards
électromagnétiques

Enlever les piles, patienter 5
minutes puis réessayer.

Le symbole de la pil
s'affiche a I'écran £ X1

Les piles sont épuisées. Les piles
standards au zinc-carbone doivent étre
remplacées plus fréquemment.

Remplacer les piles. Utiliser des
piles alcalines pour augmenter
la durée de fonctionnement.

Les mensurations sont
extrémement basses ou
élevées.

Le brassard est mal mis.

Relire le paragraphe “Mise en
place du brassard”.

Mauvaise position pendant le relevé.

Il ne faut pas bouger, parler pendant
ni utiliser I'appareil si I'on est
particuliérement agité ou énervé.

Relire le paragraphe “Méthode
correcte de mensuration”.

Les valeurs des
pulsations cardiaques
sont trop basses ou trop
élevees.

La mensuration n'a pas été prise en
restant immobile.

La mensuration a été prise aprés un
effort physique.

Relire le paragraphe "Méthode
correcte de mensuration”

Le symbole |(
s'affiche.

L'appareil a détecté la présence de
battements cardiaques irréguliers
(arythmie).

Reprendre la tension et
consulter un médecin si
le symbole apparait de

L'écran affiche le
message “Err"

Le tensiométre n'a pas pu relever la
pression systolique ou diastolique.

Il ne faut pas bouger pendant la
mensuration.
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PROCEDURE D’ELIMINATION

Le symbole placé sur le fond de I'appareil indique la récolte séparée des appareils électriques et

électroniques (Dir. 2012/19/Eu-WEEE). A la fin de la vie utile de I'apparelil, il ne faut pas I'éliminer

comme déchet municipal solide mixte; il faut I'éliminer chez un centre de récolte spécifique situé dans

votre zone ou bien le rendre au distributeur au moment de I'achat d'un nouveau appareil du méme

— type et prévu pour les mémes fonctions. Dans le cas ol I'appareil a éliminer serait de dimensions

inférieures a 25 cm, on peut le rendre & un point de vente ayant un métrage supérieur @ 400 m2 sans |'obligation

d'acheter un nouveau dispositif similaire. Cette procédure de récolte séparée des appareils électriques et

électroniques se réalise dans une vision d'une politique de sauvegarde, protection et amélioration de la qualité de

I'environnement et pour éviter des effets potentiels sur la santé humaine dus a la présence de substances

dangereuses dans ces appareils ou bien a un emploi non autorisé d'elles ou de leurs parties. Attention! Une
élimination incorrecte des appareils électriques pourrait impliquer des pénalités.

Pour la mise au rebut correcte des piles (Dir.2013/56/Eu), ne pas jeter les piles dans les déchets
domestiques mais comme déchet spécial dans les points de collecte indiqués pour le recyclage. Pour plus
d'informations concernant I'élimination des piles déchargées contacter le magasin ol a été acheté I'appareil qui
contenait les piles, la commune ou bien le service local d'élimination des déchets.

GARANTIE

Cet appareil est garanti pour une durée de 2 ans & partir de la date d’achat qui doit apparaitre sur le tampon et la
signature du revendeur et sur le recu fiscal ci-joint que vous garderez avec soin.

Cette période est conforme a la Iégislation en vigueur et s'applique seulement au cas ol le consommateur soit
un sujet particulier. Les produits Laica sont projetés pour un emploi & la maison et on ne permet pas son emploi
dans les locaux publiques. La garantie couvre uniquement les défauts de production et n'est pas valable si les
dommages sont causés par des événements accidentels, par une utilisation incorrecte, par négligence ou par
utilisation impropre du produit. Utiliser uniquement les accessoires fournis; I'utilisation d’accessoires divers peut
entrainer I'annulation de la garantie.

N'ouvrir en aucun cas I'appareil; en cas d'ouverture ou d'endommagement, la garantie sera annulée définitivement.
La garantie n'est pas valide pour les piéces soumises & usure suite & leur emploi et aux batteries lorsqu'elles sont
fournies en dotation. Une fois écoulés 2 ans dés la date d'achat, la garantie s'échoit; dans ce cas les interventions
d'assistance technique seront réalisées sous paiement. Les informations sur les interventions d'assistance
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technique, soient elles en garantie ou sous paiement, pourront étre demandées en contactant notre société a
info@laica.com. Aucune forme de contribution est due pour les réparations et les remplacements inclus dans
les termes de la garantie. En cas de pannes, s'adresser a son revendeur; NE PAS expédier directement a LAICA.
Toutes les interventions en garantie (incluses celles de remplacement du produit ou bien d'une de ses parties) ne
prolongeront pas la durée de la période de garantie originale du produit remplacé. La maison constructrice décline
toute responsabilité en cas d'éventuels dommages causés, directement ou indirectement, aux personnes, choses
et animaux domestiques suite au manque d'attention a toutes les prescriptions indiquées sur le livret d'instruction
et concernant, de maniére particuliére, les conseils relatifs a I'installation, I'utilisation et I'entretien de I'appareil.
Il est faculté de la société Laica, qui est constamment engagée dans I'amélioration de ses produits, de modifier
sans aucun avis au préalable totalement ou partiellement ses propres produits en relation avec la nécessité de
production, sans que cela implique aucune responsabilité de la part de la société Laica ou de ses vendeurs.

NORMES

Le produit répond aux normes suivantes: IEC 60601-1:2005 +A1:2012(E)/EN 60601-1:2006/A11:2011
(Medical electrical equipment - Part 1:General requirements for basic safety and essential performance), IEC
60601-1-2:2007/EN 60601-1-2:2007/AC:2010 (Medical electrical equipment - Part 1-2: General requirements
for basic safety and essential performance - Collateral standard: Electromagnetic compatibility - Requirements
and tests), IEC 80601-2-30:2009+AMD1:2013/EN 80601-2-30:2010/A1:2015 (Medical electrical equipment
- Part 2-30: Particular requirements for the basic safety and ssential performance of automated non-invasive
sphygmomanometers) EN 1060-1:1995 + A2:2009 (Non-invasive sphygmomanometers - Part 1:General
requirements), EN 1060-3:1997+A2:2009 (Non-invasive sphygmomanometers - Part 3: Supplementary
requirements for electro-mechanical blood pressure measuring systems).

Produit par: JOYTECH Healthcare Co., Ltd., No.365, Wuzhou Road, Yuhang Economic Development Zone, 311100,
Hangzhou, China

Shanghai International Corp. GmbH MedEnvoy Switzerland
m (Europe) Eiffestrasse 80, 20537 Gotthardstrasse 28
Hamburg, Germany 6302 Zug - Switzerland
Distribué par: Laica S.p.A. Viale del Lavoro, 10 - 36048 Barbarano Mossano (VI) - Italy

Phone +39 0444.795314 - info@laica.com - www.laica.it
Made in China
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COMPATIBILITE ELECTROMAGNETIQUE .
Tableau 1 - Pour tous les APPAREILS ME et les SYSTEMES ME

Recommandations et déclaration du fabricant
émissions électromagnétiques

L'EQUIPEMENT est indiqué pour une utilisation dans des environnements ol les paramétres e\eclromagﬂetwques sont
compris dans les plages spécifiées ci-dessous, Le client ou I'utisateur de I'EQUIPEMENT doit 'assurer qu'il soit utisé dans
un aces

Tests sur les émissions Conformité Environnement électromagnétique -

Tableau 2 - Pour tous les APPAREILS ME et les SYSTEMES ME

Recommandations et déclaration du fabricant
émissions électromagnétiques

L"EQUIPEMENT est indiqué pour une utiisation dans des environnements ol les parame{res e\eclromagﬂeuques sont compris
dans les plages spécifiées ci-dessous. Le chem ou l'utilisateur de I'EQUIPEMENT doit s'assurer qu'il soit utilisé dans un

LEQUIPEMENT utilise I'énergie & fréquence radio
exclusivement pour son fonctionnement interne.
Groupe 1 Ses émissions d’ondes radio sont donc réduites et
ne créent aucune interférence avec les appareils
électroniques placés prés de lui.

Emissions d'ondes radio
CISPR 11

Er‘g\s;lﬁqs 'ondes radio Non applicable

Courants harmomques Non applicable LEQUIPEMENT est adapté & une utilisation
CE61000-3 dans tous les environnements, y compris dans
les environnements domestiques et dans ceux

reliés aux i ions publiques
basse tension qui fournissent I'énergie aux
bétiments résidentiels.

Variations de tension /
papillotement Non applicable
CEI61000-3-3

aces
Environnement
Test d' IMMUNITE Niveau test CEI 60601 | Niveau de conformité électromagnétique -
recommandations
Les sols doivent étre en bois,
4 i 1t ou en carrelage.
Décharges électrostatiques + 8KV par contact + 8 KV par contact &n ciment "
(DE SO 4K £ 8K, | £ 2KV, = 4KV, £ BRY, S les solssonteucls
CEl 61000-4-2 = 15KV dans lair + 15KV dans lair yniietaue,

I'humidité relative doit étre
d'au moins 30 %
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Fréquence du réseau

Les champs magnétiques de
fréquence du réseau doivent
correspondre aux niveaux

(Cﬁr%?? t?a nétique 3A/M; 50 Hzou B0 Hz | 3 A/m; 50 Hz ou 60 Hz typiques d'un lieu standard
CEl GWDOOO?A-S ¢ destiné a une utilisation

commerciale ou médicale
(hdpitaux).
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Tableau 3 - Pour les APPAREILS et les SYSTEMES ME qui ne sont pas de soutien aux fonctions VITALES

Recommandations et déclaration du fabricant
immunité aux émetteurs électromagnétiques

L'EQUIPEMENT est indiqué pour une utilisation dans des environnements ol les parametres électromagnétiques sont
compris dans les plages spécifiées ci-dessous, Le client ou Iutiisateur de I'EQUIPEMENT doit s"assurer qu'l soit utlisé dans
un aces

Test . [Niveau test |Niveau de . . s
@IMMUNITE | CEI 60601 ité

385MHz, 385MHz,
27V/m 27V/m

450MHz 450MHz Les appareils de communication par frequence radio portables et mobiles
28V/m ' 28V/m " | ne doivent pas étre utilisés si la distance les separam de chaque coté de

I'EQUIPEMENT (cbles compris) est inférieure a celle conseillée, qui est calculée
710MHz 710MHz, | €0 fonction de Iéquation correspondant a fa fréquence de I'émetteur.

;ggm; ;ggm; Distance de séparation conseillée :

ovm o =BIIP eno 0 izt s00 i
810MHz | 810Kz
ondesrad | orouth | crout | A=L-Z NP entre 800 Nizet 2.7 Gre
jomées | 930MHZ | 930NH:

g%m 000- | 28V/m 28Vim La ol P est le coefficient maximum de puissance en sortie de I'émetteur

1720MHz, | 1720MHz exprimé en watt (W), selon les informations fournies par le fabricant, et ot d est
1845MHz. | 1845MHz | 1@ distance de séparation conseillée en métres (m),
1970MHz | 1970MHz. | Lintensité des champs de force émis par des émetteurs de fréquence radio
28Vim 28Vim fixes, déterminée par une mesure électromagnétique effectuée sur place a,
ganf etre mfengure au niveau de conformité correspondant & chaque gamme

e fréquence
gg‘wm ggg%ﬂ Hz, Des interférences peuvent se vérifier a proximité d'appareils
portant e symbole suivant :

sodomkz, | Sodomkz, | ()
5500MHz, | 5500MHz,
5785MHz | 5785MHz
YV/m 9V/m

Tableau 4 - Pour les APPAREILS et les SYSTEMES ME qui ne sont pas de soutien aux fonctions VITALES

Distance de séparation conseillée entre I'appareil de communication par ondes radio mobile
et portable et I’EOUIPEMEHT

LEQUIPEMENT est indiqué pour une utiisation dans des é ol les i dérivant
d'ondes radio rayonnées sont controlées. Le client ou Iutilisateur de I'EQUIPEMENT peut contribuer & la prévention des
interférences électromagnétiques en maintenant une distance minimum entre les appareils portables et mobiles de
communication par fréquence radio (émetteurs) et 'EQUIPEMENT en fonction des indications reportées ci-dessous, en se
référant a la puissance maximale en sortie de I'appareil de communication.

Distance de séparation en fonction de la fréquence de I’émetteur
maximum m
de puissance en sortie de
I emﬁlﬂeuf entre 80 MHz et 800 MHz entre 800 MHz et 2,7 GHz
d=[33 WP d=[-LINP

1
0,01 0‘12 0,23
0,1 0,38 0,73

1 12 23

10 38 73
100 12 23

Dans le cas d'émetteurs pour lesquels le coefficient maximum de puissance en sortie ne rentre pas dans les paramétres
indiqués, la distance de séparation consellée d en métres (m) peut tre déterminée par I'équation corespondant a la
fréquence de I'émetteur, ou P est le coefficient maximum de puissance en sortie de I'émetteur exprimé en watt (W), selon les
informations fournies par le fabricant.

REMARQUE 1 : a 80 MHz et a 800 MHz, la distance de séparation valide correspond  celle de la gamme de fréquence
supérieure.

REMARQUE 2 : ces lignes directrices pourraient ne pas étre applicables dans toutes les situations. La propagation des ondes
électromagnétiques est influencée par les effets d'absorption et de réflexion par des structures, des objets et des personnes.
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MEDIDOR DE PRESSAO DE PULSO - TYPE DBP-2220 NORMAS 3 pag. 65
INSTRUCCIONES Y GARANTIA COMPATIBILIDAD ELECTROMAGNETICA pég. 66
Estimado cliente, Laica desea agradecerle por haber elegido el presente producto, disefiado segin criterios de NOTA DE SiMBOLOS

fiabilidad y calidad para su completa satisfaccion.

IMPORTANTE
LEER ATENTAMENTE ANTES DEL USO
CONSERVAR PARA UNA REFERENCIA FUTURA

En conformidad con la legislacion
Advertencia c € 01 97 europea sobre los dispositivos médicos
Prohibicion Representante europeo
jAtencion! Leer
atentamente las -E Representante suizo
instrucciones de uso
Nimero
lote de Namero de serie
produccion

1P22: Grado de proteccion de las confecciones para aparatos eléctricos
en los que la primera cifra indica el grado de proteccién contra la

El manual de instrucciones se debe considerar como parte del producto y se debe conservar
durante todo el ciclo de vida Util del mismo. En caso de cesion del aparato a otro propietario
entregar también toda la documentacién.

Para el uso seguro y correcto del producto, el usuario debe leer atentamente las instrucciones
y advertencias contenidas en el manual puesto que suministran importantes informaciones con
respecto a la seguridad, instrucciones de uso y mantenimiento.

En caso de pérdida del manual de instrucciones o necesidad de recibir més informaciones o
aclaratorias llenar el respectivo formulario presente en el sitio https://www.laica.it/ en la seccién
Fag y Asistencia.

Simbolo de “tipo BF partes
aplicadas” (el brazalete es
de tipo BF parte aplicada)

E ¥ 6 o>

Este aparato, completamente automtico, sirve para medir y controlar de modo no invasor el valor del presion arterial Fabricante penetracicn ds cuerpos s6lidos exirafos (de 02 6)y a sequndacira
(sistdlica y diastolica), la frecuencia del latido cardiaco y la presencia de arritmias. el grado de protecci6n contra la penetracion de liquidos (de 0 a 8).
INDICE

. . ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD
NOTA DE SIMBOLOS pég. 55 ) B o
ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD 5 pag. 55 *  Antes de usar el producto verifique que el aparato esta integro, sin dafios visibles. En caso de dudas no utilizar el
CLASIFICACION DE LOS VALORES DE LA PRESION SANGUINEA pag. 57 aparato y dirigirse a su vendedor ) ) )
DESCRIPCION DEL PRODUCTO pag. 58 Tener la bolsa de plastico de la confeccion lejos de los nifios: peligro de asfixia.
INSTRUCCIONES PARA EL USO pag. 59 e Este producto debera destinarse exclusivamente al uso para el cual ha sido concebido y en la manera indicada
MANTENIMIENTO pag. 62 en las instrucciones de uso. Cualquier otro uso se considera impropio y, por tanto, peligroso. El fabricante no se
PROBLEMAS Y SOLUCIONES pég. 62 considerara responsable de los dafios causados por el uso impropio e incorrecto
PROCEDIMIENTO DE ELIMINACION pag. 64 o Elusoy el mantenimiento de este producto pueden ser efectuados por personas con las capacidades fisicas,
GARANTIA pég. 64

54 55



Espaiol

sensoriales 0 mentales reducidas, o por personas inexpertas, siempre y cuando estén sometidos a la vigilancia
adecuada de un adulto. Los nifios no deben jugar con el aparato.

o Para evitar cualquier posibilidad de estrangulacion accidental, tener esta unidad lejos del alcance de los nifios y
evitar envolver el brazalete alrededor del cuello.

o Trate con cuidado el producto, protéjalo de golpes, variaciones extremas de temperatura, humedad, polvo, luz
directa del sol y fuentes de calor.

¢ Encaso de averfa y/o mal funcionamiento, apagar el aparato sin alterarlo. Para las reparaciones dirfjase siempre
asu vendedor.

o Aseglrese de tener las manos secas cuando manipulan las teclas del aparato.

® NUNCA sumerja el producto en agua o en otros liquidos.

‘ AN ATENCION! ANTES DE UTILIZAR ESTE APARATO

o Este aparato puede medir los valores de presion de una persona adulta, de los 18 afios para arriba, con
circunferencia del pulso de 13.5a 21.5 cm aproximadamente. Para medir la presion arterial de un nifio, consultar
con el propio médico.

® NO usar el aparato si padecen de graves arritmias.

La auto-medicion significa control, no diagnéstico o tratamiento. Los valores insdlitos deben ser discutidos

siempre con el propio médico. Bajo ningun concepto se deben modificar las dosis de cualquier farmaco prescrito

por el propio médico.

o Consultar con el médico antes de utilizar el aparato en los siguientes casos:

o portadores de marcapasos cardiacos,

* regularidad cardiaca (arritmias),

*  mujeres embarazadas,

o aplicacion de la pulsera en una herida o en una lesion en el brazo,

o aplicacion del brazalete en un miembro donde se encuentra un acceso intravascular, 0 un shant
arteriovenoso (A-V),

o aplicacion del brazalete en personas que han sido sometidas a mastectomia,

* uso del medidor de presion simultdneamente con otros equipos médicos de control ya presentes en el
mismo miembro,

* cuando Se estd en terapia de dilisis,

*  cuando se estan tomando anti { 0 esteroides
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* Enlos siguientes casos se podrian producir errores o una reduccion de la precision de medicion: arteriosclerosis,
espasmos musculares en los miembros superiores, reduccion de la circulacion sanguinea, patologias del aparato
cardiovascular, presion muy baja, molestias de irrigacion, arritmias y de otros estados prepatoldgicos.

*  Elaparato podria suministrar mediciones no precisas si se usa en condiciones de temperatura o humedad fuera
de los limites indicados en el apartado “Caracteristicas técnicas”.

* No use en en las proximidades de fuertes campos magnéticos, por lo tanto tenga alejado de instalaciones
de radio o teléfonos mdviles (para mayor informacion sobre las interferencias véase apartado “Compatibilidad
electromagnética”)

o Utilice exclusivamente con el brazalete original del fabricante. El uso de brazaletes no originales podria
suministrar mediciones erradas.

USO EN SEGURIDAD DE LAS BATERIAS

o (Quitar las baterfas si no se usa el producto por largos periodos de tiempo y conservarlas en un lugar fresco y seco
a temperatura ambiente.

NO mezclar baterfas nuevas con baterfas descargadas.

o Usar baterfas alcalinas.

NO recargar las baterias si no son recargables.

® NO realizar Ia recarga de las baterfas recargables con distinta modalidad de la que se indican en el manual o con
aparatos no indicados.

® No exponer las baterfas a fuentes de calor y a los rayos directos del sol. El incumplimiento de esta indicacion
puede dafiar y/o hacer explotar las baterfas.

® NO arrojar las baterfas al fuego.

*  Laremocion o la sustitucion de las baterfas se debe realizar por personal adulto.

* Tener las baterias lejos del alcance de los nifios: la ingestion de las baterfas constituye un peligro mortal. En caso
de ingestion consultar inmediatamente un médico.

*  El4cido contenido en las baterfas es corrosivo. Evitar el contacto con la piel, los ojos y las vestimentas.

CLASIFICACION DE LOS VALORES DE LA PRESION SANGUINEA

La presion de la sangre varfa de persona a persona y en cada individuo crece y disminuye cada dia, tiende a subir
con la edad y depende del estilo de vida de la persona. Al finalizar cada medicion los datos de presion detectados se
comparan con la siguiente tabla elaborada por la Organizacién Mundial de la Salud (WHO, World Health Organization),
agencia especializada de las Naciones Unidas para las cuestiones sanitarias. Los segmentos que aparecen a la
izquierda de la pantalla indican la clasificacion de los valores de la presion sanguinea.
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CLASIFICACION PRESION SANGUINEA SISTOLICA (mmHg) DIATOLICA (mmHg) ~COLOR SEGMENTO
Optimal <120 <80 Verde
Normal 120-129 80-84 Verde
Normal - Alta 130-139 85-189 Verde
Hipertension de 1°grado - Leve 140 - 159 90-99 Amarillo
Hipertension de 2°grado - Moderada 160 - 179 100 - 109 Naranja
Hipertension de 3°grado - Grave 2180 2110 Rojo

Valores detectados inferiores a 105 mmHg (sistolica) y a 60 mmHg (diastdlica) indican un estado de hipotension. Se
recomienda consultar con el médico. Este aparato puede detectar los latidos irregulares, o arritmias, y las indica en la
pantalla con el simbolo '3’. La arritmia puede ser causada por frecuentes estados de ansiedad, particulares
estados emotivos, uso excesivo de alcohol, predisposicion genética, edad u otro. Esta puede ser sintoma de una
particular condicion fisica o psiquica (molestia temporal) o bien de una verdadera patologfa cardiaca.

Consulte siempre con el médico si el medidor visualiza el simbolo de latido irregular.

DESCRIPCION DEL PRODUCTO (véase fig.1)

DISPLAY LCD

Tecla “M”

Tecla "0/"

Brazalete
Compartimento bateria
Baterfas

Funda

Seosenp

CARACTERISTICAS TECNICAS
o Nombre producto: medidor de presion
Nombre comercial: ~ BM1006
Clasificacion: Energia interna, parte aplicada de clase BF, IP22, No AP o APG, Modo operativo continuo
Método: flométrico con toma de aire atico y medida
Intervalo de medicion:  de 0 a 300 mmHg (presion brazalete),

da 30 a 180 pulsaciones/min. (frecuencia cardiaca)
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Precision:  sistdlica, diastlica +3 mmHg
frecuencia cardiaca +5% del valor detectado
Memorias: 60 memorias por zona (2 zonas)
Circunferencia pulso: comprendida entre 135 y 215 mm aproximadamente
Alimentacion: 2 baterfas alcalinas 1,5V === tipo AAA (LR03)
Autonomia bateras: aproximadamente 2 meses considerando 3 mediciones al dia
Condici i de funci iento: de +10°C a +40°C; humedad relativa entre el 15% y el 93% RH
Condiciones ambientales de conservacion: de -25°C a +70°C; humedad relativa <93% RH
Presion atmosférica de funcionamiento y de conservacién: 700 hPa - 1060 hPa
El medidor de presion estd realizado para mantener las caracteristicas de prestaciones y seguridad por
aproxi 3 afios consi ) 10 mediciones por dia.

INSTRUCCIONES PARA EL USO

INTRODUCCIGN/SUSTITUCION BATERIAS

El presente medidor funciona con 2 baterias alcalinas de 1.5V tipo AAA. En el primer uso la pantalla muestra el
simbolo de la bateria (X] Introduzca y /o sustituya las baterias. Abra el compartimiento de las baterias mediante el
linguete de la tapa, introduzca las baterias teniendo presente la polaridad indicada y cierre la tapa. Quite las baterias
descargadas como se indica en el parrafo “Procedimiento de eliminacion”.

FORMULACION ZONA DE MEMORIA Y FECHA/HORA

1) Con el aparato apagado pulse la tecla “O/I" durante 3 segundos, en la pantalla parpadea la tltima zona de
memoria seleccionada 3

Para seleccionar la zona de memoria deseada pulse la tecla “M" y confirme la eleccion pulsando la tecla 0/1

A este punto en la pantalla parpadea el nimero relativo al afio (fig.2). Use la tecla “M” para regular el dato
manteniéndolo pulsado si acelera el deslizamiento de los nimeros. Pulse la tecla “0/1" para confirmarlo.

Ahora parpadea el mes: regule con la tecla “M" y confirme con la tecla “0/".

Ahora parpadea el dia: regule con la tecla “M" y confirme con Ia tecla “0/1".

Ahora parpadean las horas: regule con la tecla “M" y confirme con Ia tecla “0/I" (la pantalla visualiza la hora en
los formatos 12 y 24 horas, vea punto 5 para seleccionar el formato deseado)

Ahora parpadean los minutos: regule con la tecla “M” y confirme con la tecla “0/"

A este punto en la pantalla aparece el mensaje “US” o “EU” que indica el formato de fecha y hora (US=formato
12 horas, EU= formato 24 horas). Seleccione el formato con la tecla “M" y confirme con la tecla “0/1".
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7) Pulse la tecla “0/1" durante 3 segundos para confirmar los datos y apague la pantalla.
Cuando se introducen o se sustituyen las baterias es necesario formular de nuevo la zona de memoria, la fecha y la
hora como se ha descrito en los puntos 1a 7.

COMO ENVOLVER EL BRAZALETE

Abra el cierre con velcro del brazalete.

Colocar el brazalete alrededor del pulso desnudo como se muestra en las figuras “Envolvimiento del brazalete” y
sujételo con el cierre con velcro. El margen del brazalete debe estar aproximadamente 1-2 cm de la paima de la
mano que debe apuntar hacia arriba apoyada en una mesa.

El brazalete debe adherir al pulso, pero no debe apretar de forma exagerada, por lo tanto deje espacio para
introducir un dedo entre el brazalete y el pulso.

Si el brazalete se envuelve demasiado apretado o demasiado flojo, los valores de presion sanguinea podrian
resultar imprecisos. No envuelva las mangas arriba del brazo porque se obstaculizard el flujo de sangre y esto no
permitira obtener una medicion precisa.

A\leriﬂque que el brazalete suministrado (13.5 — 21.5 cm) corresponda a la circunferencia del pulso.

2

METODO CORRECTO DE MEDICION

Para obtener una precisa medicion de la presion de la sangre, siga estas indicaciones:

Sentarse, relajarse y quedar parados por lo menos 5 minutos antes de la medicidn.

Quitarse camisetas y joyas del brazo y del pulso antes de aplicar el brazalete.

Evitar comer, fumar, beber y practicar actividad fisica antes de la medicion.

Use siempre el mismo brazo (preferiblemente el izquierdo) para tomar las mediciones. Apoye el brazo en la mesa

de manera que el brazalete esté en el mismo nivel del corazon. Usar la funda o un objeto similar como soporte

del antebrazo. El brazo se debe extender de manera natural. Durante la medicién no mueva ninguna parte del

cuerpo o el medidor de presion.

5)  Apoye ambos pies en el piso sin cruzar las piernas o los pies.

6) Efectiie la medicion si es posible siempre a la misma hora para comparar el desarrollo de la propia
presion.

7) No haga referencia a una tnica medicion. Se recomienda efectuar por lo menos 2 mediciones con

distancia una de la otra de por lo menos 10/15 minutos. Es necesario dejar descansar el brazo por

dicho periodo puesto que la congestion de sangre podria determinar falsas mediciones.

En caso de que se adviertan sensaciones desagradables durante una medicion, apague inmediatamente el

aparto con la tecla “0/1".

soen
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EFECTUAR UNA MEDICION

Tener presionada la tecla “O/1" hasta sentir una sefial actstica. En la pantalla se encienden, sélo por unos
segundos, todos los simbolos de funcién. El simbolo % indica que el aparato esté preparado para medir. En
caso de que haya quedado aire en el brazalete de la medicion anterior, en la pantalla parpadea el simbolo :
por algunos segundos.

El brazalete se infla automaticamente y se interrumpe una vez alcanzado el nivel 6ptimo. Intente estar relajado,
sin hablar y sin moverse. Si la presién preconfigurada (190 mmHg) se considera insuficiente o si se realiza un
movimiento de la mano, la unidad efectuard nuevamente el inflado (hasta un maximo de 280 mmHg).

El brazalete se infla automaticamente y en la pantalla se visualiza la presion sistolica, diastlica, las pulsaciones,
la fecha y la hora de la medicion. EI simbolo (@) aparece sdlo en caso de que se hayan detectado latidos
irregulares (arritmias). Los segmentos que aparecen a la izquierda de la pantalla indican la clasificacion de los
valores de la presion sanguinea.

El aparato se apaga autométicamente después de 3 minutos aproximadamente de no uso, o bien pulsando la
tecla “0/I". Se puede interrumpir una medicion presionando la tecla “0/1"

n
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eficiencia de la bomba, que no puede dar al medidor la necesaria presion de inflado en el intervalo de tiempo

Asegurarse que las baterias estén cargadas: las baterias descargadas o con poca carga disminuyen la
& pre-configurado. Por este motivo el medidor indicar ERR. Por lo tanto sustituir las baterias.

FUNCION MEMORIA

El presente aparato tiene capacidad para memorizar hasta 60 mediciones en cada zona de memoria (2 zonas de
memoria). Después de cada medicion se memorizardn automaticamente los siguientes valores: diastdlica, sistlica,
pulsaciones, fecha y hora, n° de memoria, los segmentos de referencia para la clasificacion de los valores de la presion
sanguinea (ver parrafo “CLASIFICACION DE LOS VALORES DE LA PRESION SANGUINEA') y la eventual presencia de
latidos irregulares (=(W)<). Para recordar las mediciones memorizagas en la Gltima zona de memoria seleccionada
es necesario pulsar la tecla “M”: en la pantalla aparecerd (g§) u (). Para pasar los datos de la memoria pulse
nuevamente Ia tecla “M” (cada presion de la tecla hace pasar los datos) y sucesivamente apareceran:

e el mensaje “AVG” que indica la media de las Gltimas 3 mediciones efectuadas

o en el angulo de abajo, a la derecha de la pantalla el nimero de memoria

* los valores memorizados.

El nimero “60" corresponde a la medicion mas antigua, en tanto que el niimero “1” indica el valor mas reciente.
Apague el aparato pulsando la tecla “0/". Una vez superadas las 60 se anularan 4

los datos més viejos. Para llamar la propia zona de memoria, distinta de la tltima seleccionada antes de la Gltima
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medicion, es necesario, con el aparato apagado, mantener pulsada la tecla “0/1" durante 3 segundos, en la pantalla
parpadea la (ltima zona de memoria seleccionada (ﬁ u 8) Pulse la tecla “M” para seleccionar una de las dos zonas
de memoria y confirme la eleccion pulsando la tecla O/1. A este punto apague el aparato manteniendo pulsada la
tecla “0/I" unos 3 segundos.

CANCELACION DATOS MEMORIZADOS

Cancelacion de todos los datos memorizados en una zona de memoria.

Con el aparato apagado llame la propia zona de memoria pulsando la tecla “0/I" durante 3 segundos y sucesivamente
la tecla “M" para seleccionar la zona de memoria y confirmar pulsando la tecla “0/1". A continuacion apague el
aparato manteniendo pulsada la tecla “0/1” unos 3 segundos. A este punto pulse la tecla “M” y sucesivamente la tecla
“0/" unos 3 segundos, el aparato emite una breve sefial acUstica y la pantalla visualiza “---". Ahora todos los datos
relativos a la zona de memoria previamente seleccionada se han cancelado.

MANTENIMIENTO

Conserve el aparato en su funda en un lugar fresco y seco sin envolver excesivamente el tubo y sin apoyar objetos
pesados sobre 6.

e Limpie el medidor de presion usando un trapo suave y seco o ligeramente mojado con agua o con un
desinfectante liquido.
No utilice nunca productos quimicos o abrasivos.
NO limpie el brazalete en la lavadora y no refriegue ite sino limpie
un pafio seco o ligeramente mojado con alcohol etilico (75-90%) y déjelo secar al aire.

O presionar la tecla “0/1” cuando el brazalete no se la envvelto altededor del pulso.
NO desmontar el aparato.

" Se recomienda controlar los rendimientos del aparato cada 2 afios o después de una reparacion. Comunicarse
con el servicio de asistencia Laica (actividad no incluida en la garantia)

PROBLEMAS Y SOLUCIONES

Problema Posible causa Solucién

la superficie con

Despus de haber Las baterfas no se han introducido Verifique la correcta colocacion de
presionado la tecla “O/I" la | correctamente. las baterfas.
medicion no inicla.

Realizar la sustitucion.

Las baterfas estan descargadas.
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Problema

Posible causa

Solucion

Después de haber
presionado la tecla “0/1"
la medicion no inicia

Las baterias estan descargadas.

Realizar la sustitucion.

Fuertes interferencias
electromagnéticas.

Quite las baterias por 5 minutos
y intente nuevamente efectuar
la medicion.

La pantalla visualiza
“Lo"0 el simbolo de la

baterfa (X].

Las baterias estan descargadas. Si se
usan normales baterias zinc-carbon,
serd necesario sustituirlas con mayor
frecuencia.

Realizar la sustitucion. Use
baterias alcalinas para aumentar
la autonomia de funcionamiento.

Las mediciones son muy
bajas o elevadas.

El brazalete no se ha colocado
correctamente.

Vuelva a leer el apartado
"Envolvimiento del brazalete”.

Postura inadecuada durante la
medicion.

Vuelva a leer el apartado
“Método correcto de medicion”.

Durante la medicion la persona se ha
movido, 0 ha hablado o se ha efectuado
la medicion en un momento en el cual
estaba particularmente agitada o nerviosa.

Vuelva a leer el apartado “Método
correcto de medicion”.

Los valores de las
pulsaciones cardiacas

La persona se ha movido durante la
medicion.

0N ¢ iado bajos o
muy elevados.

Se ha efectuado la medicién después de
un esfuerzo fisico.

Vuelva a leer el apartado “Método
correcto de medicion”.

En la pantalla se visualiza
el simbolo ((.)1.

Se ha detectado la presencia de latidos
cardiacos irregulares (arritmias).

Repita la medicion, si se
visualiza nuevamente el
simbolo consulte con el
médico.

La pantalla visualiza “Err".

El medidor no ha podido detectar la
presién sistdlica o la diastdlica

No se mueva durante la medicion.
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PROCEDIMIENTO DE ELIMINACION

El simbolo colocado en el fondo del aparato indica la recogida separada de los equipos eléctricos y
electronicos (Dir. 2012/19/Eu-WEEE). Al término de la vida (til del aparato, no eliminar como residuo
municipal sélido mixto sino eliminarlo en un centro de recogida especifico colocado en vuestra zona o
entregarlo al distribuidor a la hora de comprar un nuevo aparato del mismo tipo y destinado a las mismas
funciones. En caso de que el aparato a eliminar tenga una dimension inferior a los 25 cm es posible
entregarlo en un punto de venta con un metraje superior a los 400 metros cuadrados sin obligacin de comprar un
nuevo dispositivo similar. Este procedimiento de recogida separada de los equipos eléctricos y electrnicos se realiza
con el propdsito de una politica del medioambiente comunitaria con objetivos de salvaguardia, defensa y mejoramiento
de la calidad del medioambiente y para evitar efectos potenciales en la salud de los seres humanos debido a la
presencia de sustancias peligrosas dentro de estos equipos 0 a un uso inapropiado de los mismos o de algunas de
sus partes. Cuidado! Una eliminacién no correcta de equipos eléctricos y electronicos podria conllevar sanciones.

nmol
"

Para la correcta eliminacion de las baterias (Dir.2013/56/Eu) no arrojar las baterias en la basura doméstica
sino eliminar como residuo especial en los puntos de recogida indicados para el reciclaje. Para mayor informacion
sobre la eliminacion de las pilas descargadas contacte con la tienda donde ha comprado el aparato que contenia las
baterias, con el municipio o con el servicio local de eliminacion de residuos.

GARANTIA

Este aparato estd garantizado por 2 afios a partir de la fecha de compra, que debe estar certificada por el sello y
firma del revendedor y el recibo fiscal, que se conservaré adjunto. Dicho periodo es conforme a la legislacion
vigente y se aplica solamente en el caso en que el consumidor sea un sujeto particular.

Los productos Laica han sido proyectados para el uso domestico y no se permite el empleo en ejercicios publicos.
La garantia ampara sélo los defectos de produccion y no es vdlida si el dafio fuera causado por un accidente, uso
incorrecto, negligencia o uso impropio del producto. Emplee s6lo los accesorios entregados, el empleo de otros
accesorios puede hacer que la garantia pierda su validez. No abra por ninglin motivo el aparato; en caso de apertura
0 alteracion, la garantia pierde definitivamente su validez.

La garantia no se aplica a las partes sometidas a desgaste debido al uso y a las baterias cuando se suministren en
dotacion. Pasados los 2 afios desde la compra, la garantia se vence; en este caso las intervenciones de asistencia
técnica se realizaran bajo pago.

Informaciones sobre venciones deasi: técnica i )pago, den solicitar )
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info@laica.com. No es debida ninguna forma de contribucion para las reparaciones o sustituciones de productos
inclusos en los términos de la garantia. En caso de averias, dirfjase al revendedor; NO envie directamente a LAICA.
Todas las intervenciones en garantia (incluso aquellas de sustitucion del producto o de una de sus partes) no extienden
la duracién del periodo de garantia original del producto sustituido. El fabricante no se considera responsable por
posibles dafios que puedan, directa o indirectamente, afectar a personas, cosas o animales domésticos por la
inobservancia de todas las disposiciones indicadas en este manual de instrucciones y, especialmente, referidas a las
advertencias sobre la instalacion, uso y mantenimiento del aparato.

Es facultad de la sociedad Laica, al estar constantemente empefiada en la mejora de sus propios productos, modificar
sin preaviso alguno totalmente o en parte los productos presentes en el catdlogo en relacién a necesidades de
produccidn, sin que ello comporte responsabilidad alguna por parte de la sociedad Laica o de sus vendedores.

NORMAS

El producto cumple con las siguentes normas: IEC 60601-1:2005+A1:2012(E)/EN 60601-1:2006/A11:2011 (Medical
electrical equipment - Part 1:General requirements for basic safety and essential performance), [EC 60601-1-2:2007/
EN 60601-1-2:2007/AC:2010 (Medical electrical equipment - Part 1-2: General requirements for basic safety and
essential performance - Collateral standard: Electromagnetic compatibility - Requirements and tests), IEC 80601-
2-30:2009+AMD1:2013/EN 80601-2-30:2010/A1:2015 (Medical electrical equipment — Part 2-30: Particular
requirements for the basic safety and essential performance of non-invasive

EN 1060-1:1995 + A2:2009 (Non-invasive sphygmomanometers - Part 1: General requirements), EN 1060-
3:1997+A2:2009 (Non-invasive sphygmomanometers - Part 3: Supplementary requirements for electro-mechanical
blood pressure measuring systems)

Producido por: JOYTECH Healthcare Co., Ltd., No.365, Wuzhou Road, Yuhang Economic Development Zone,
311100, Hangzhou, China

Shanghai International Corp. GmbH MedEnvoy Switzerland
m (Europe) Eiffestrasse 80, 20537 Gotthardstrasse 28
Hamburg, Germany 6302 Zug - Switzerland
Distribuido por: Laica S.p.A. Viale del Lavoro, 10 - 36048 Barbarano Mossano (VI) - Italy -

Phone +39 0444.795314 - info@laica.com - www.laica.it
Made in China
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COMPATIBILIDAD ELECTROMAGNETICA
Tabla 1 - Para todos los APARATOS ME y los SISTEMAS ME

Recomendaciones y declaracion del fabricante
emisiones electromagnéticas

EI DISPOSITIVO esta indicado para el uso en ambientes en los cuales los parametros electromagnéticos entran en los
especificados a continuacion. EI cliente o el usuario del DISPOSITIVO debe asegurarse que el mismo se utilice en un
ambiente con dichas caracteristicas.

Test de las emisiones Conformidad Ambiente electromagnético -
EI DISPOSITIVO utiliza energia de radiofrecuencia
exclusivamente para el funcionamiento interno.

Emisiones RF Grupo 1 Por lo tanto, sus emisiones RF son muy reducidas
¥ no causan ninguna interferencia con el aparato
electronico colocado en cercanfas del mismo,

Emisiones RF i

CISPR 11 No aplicable

Emisiones armonicas i

EC 61000-3-2 No aplicable EI DISPOSITIVO es apto para el uso en todos los

ambientes, incluidos ambientes domésticos y
los directamente conectados a las instalaciones
plblicas de ali on de baja tension que
suministran energia a los edificios utilizados con
finalidad doméstica.

Emisiones de variaciones de
tension / oscilacion No aplicable
IEC 61000-3-3

Tabla 2 - Para todos los APARATOS ME y los SISTEMAS ME

Heoomen_dacioq% y declaracion del fabricante

EI DISPOSITIVO est4 indicado para el uso en ambientes en los cuales los parémetros electromagnéticos entran en los
especificados a continuacion. £l cliente o el usuario del DISPOSITIVO debe asegurarse que el mismo se utilice en un
ambiente con dichas caracteristicas.

Ambiente
Test de INMUNIDAD Nivel test IEC 60601 Nivel de conformidad electromagnético -
recomendaciones

Los pisos deben ser de
madera, cemento o baldosas
+ 8KV en contacto + 8KV en contacto de cerémica. Si los pisos

+ 2KV, £ 4KV, £ 8KV, + 2KV, £ 4KV, £ 8KV, estan revestidos con material
+15kV enaire +15kV enaire sintético, la humedad relativa
debe ser por lo menos
equivalente al 30 %.

Descargas electrostaticas
IEC 61000-4-2

Los campos magnéticos
Frecuencia de la red de frecuencia de la red se
(50/60 Hz) deben situar en los niveles
Campo magnético 3Am; 50 Hz 0 60 Hz 3 Am; 50 Hz 0 60 Hz tipicos de una sede estandar
IEC 61000-4-8 destinada a uso comercial u
hospitalario.
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Tabla 3 - Para los APARATOS y los SISTEMAS ME que no son de asistencia a la VIDA

Recomendaciones y declaracion del fabricante
inmunidad electromagnética

EI DISPOSITIVO estd indicado para el uso en ambientes en los cuales los parametros electromagnéticos entran en los
especificados a continuacion. El cliente o el usuario del DISPOSITIVO debe asegurarse que el mismo se utiice en un
ambiente con dichas caracteristicas.

ITmlflﬁDAD I’é'éeé‘}g;: Nivel de_ Ambiente electromagnético - recomendaciones

386MHz, | 385MHz,
21V/m 27V/m

450MHz, 450MHz, El aparato de comunicacion de radiofrecuencia portatil y movil no se debe
28V/m 28V/m usar a una distancia de cada parte del DISPOSITIVO, incluidos los cables,
inferior respecto a la distancia de separacion recomendada calculada en
710MHz, | 710MHz, base a la ecuacion correspondiente con la frecuencia del transmisor.
745MHz, 745MHz,
;\??MHZ SS/OMHZ Distancia de separacion recomendada:
m m
d=L33 NP enye somzy so0 e
810MHz, 810MHz,
R radaca | B7OMHz | 870Nz, d=[-Z NP entre 800 MHzy 2.7 Gz
930MHz | 930MHz E
IEC 61000- . .
43 28V/m 28V/m Donde P es el cogficiente méximo de potencia de salida del transmisor
expresado en watt (W) segun las informaciones suministradas por el
1720MHz, | 1720MHz, fabricante, y d es la distancia de separacion recomendada en metros (m).
1845MHz, | 1845MHz, La intensidad de los campos emitidos por transmisores de radiofrecuencia
1970MHz | 1970MHz fijos, determinada por una deteccion electromagnética en el lugar, adebe
28V/m 28V/m ser inferior al nivel de conformidad correspondiente con cada una de las
gamas de frecuencia.b
2450MHz, | 2450MHz, Se pueden verificar interferencias en cercanias de aparatos
28V/m 28V/m provistos con el siguiente simbolo:

(@)
5240MHz, | 5240MHz, <(l))
5500MHz, | 5500MHz,
5785MHz | 5785MHz
9V/m V/m

Tabla 4 - Para los APARATOS y los SISTEMAS ME que no son de asistencia a la VIDA

Distancia de separacion recomendada entre el aparato de comunicacion en RF mévil y portatil y el DISPOSITIVO

EI DISPOSITIVO esté indicado para el uso en ambientes electromagnéticos donde las interferencias derivadas de RF

radiada estén controladas. EI cliente o el usuario del DISPOSITIVO puede contribuir a la prevencion de las interferencias
electromagnéticas manteniendo una distancia minima entre el aparato portatil y movil para la comunicacion de
radiofrecuencia (transmisores) y el DISPOSITIVO en base a las indi que se detallan a é ala
potencia méxima de salida del aparato para la comunicacién.

Distancia de ion en base a la ia del
méaximo m
de salida
de potencia del transmisor entre 80 MHz y 800 MHz entre 800 MHz y 2,7 GHz
" PRESNE a=[LNP
0,01 012 0‘23
0,1 0,38 0,73
1 12 23
10 38 73
100 12 23

En caso de transmisores cuyo coeficiente méximo de potencia de salida no entre en los parametros indicados, la distancia
de separacion recomendada d en metros (m) se puede determinar mediante la ecuacion correspondiente a la frecuencia del
transmisor, donde P es el coeficiente maximo de potencia de salida del transmisor expresada en watt (W) de acuerdo con las
informaciones suministradas por el fabricante.

NOTA 1 A 80 MHz y 800 MHz, vale la distancia de separacion correspondiente con la gama de frecuencia superio.

NOTA 2 Estas lineas guia pueden no ser aplicables a todas las situaciones. La propagacion electromagnética esta
influenciada por la absorcién y por la reflexion por parte de estructuras, objetos y personas.
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“ Portugués Portugués H

@ MEDIDOR DE PRESSAO DE PULSO - TYPE DBP-2220 COMPATIBILIDADE ELETROMAGNETICA pag. 82
INSTRUGOES E GARANTIA "

LEGENDA DOS SIMBOLOS
Caro cliente, a Laica deseja agradecé-lo pela por ter escolhido este produto, projetado consoante os critérios de

3 L Conformidade com a legislacao
fiabilidade e de qualidade para uma completa satisfagao A Adverténcia europeia em matéria de

dispositivos médicos
IMPORTANTE
LER ATENTAMENTE ANTES DA UTILIZAGAO
CONSERVAR PARA CONSULTA FUTURA

Proibigao Representante europeu
0 manual de instrucdes deve ser considerado parte integrante do produto e deve ser conservado
durante todo o ciclo de vida do mesmo. Em caso de cessdo do aparelho a outro proprietario, entregue
também toda a documentacdo. Para uma utilizacéo segura e correta do produto, o utilizador deveré
ler atentamente as instrucdes e adverténcias contidas no manual uma vez que fornecem informagdes
importantes relativas a seguranca, instrucdes de utilizacdo e manutencdo. Em caso de extravio do

Simbolo de “tipo BF pecas . .
= . . = " : W p N ot N
manual de instrugdes ou de necessidade de receber mais informagdes ou esclarecimentos, preencha aplicadas” (a bragadeira & - deu ?zgugéz deu ?:r:g

Atencdo! Ler atentamente

as instrucdes de utilizagdo Representante suigo

o formulario para o efeito presente no website https://wwwlaica.it/ na seccio FAQ e Assisténcia. de tipo BF pega aplicada)

IP22: Grau de proteccao dos involucros dos equipamentos eléctricos,
sendo que o primeiro digito indica o grau de protecgdo contra a
penetracdo de corpos solidos estranhos (de 0a 6), e 0 segundo,

Este aparelho completamente automético tem como func&o medir e controlar de modo no invasivo o valor da

pressdo arterial (sistdlica e diastélica), a frequéncia do batimento cardiaco e a presenca de arritmias. Fabricante

iNDICE 0 grau de protecgdo contra a penetragdo de liquidos (de 0a 8).
LEGENDA DOS SiMBOLOS pag. 71 AVISOS DE SEGURANGA
AVISOS DE SEGURANGA ~ . pag. 71 " . . -
CLASSIFICAGO DOS VALORES DA PRESSAO SANGUINEA pag. 73 e Antesde qtll_nzar ouprod_u_to, verificar se o aparelho se encontra em boas condicdes, sem danos visiveis. Em
DESCRIGT\O DO PRODUTO pag. 74 caso de duvida, néo utilizar o produto e contactar o revendedor.
INSTRU(,‘()ES DE UTILIZA(}T\O pag. 75 *  Guardar o saco plastico da embalagem fora do alcance de criancas: perigo de sufocacao.
MANUTENGT\O pag. 78 e Este produto destina-se exclusivamente ao uso para o qual foi concebido e da forma indicada nas
PROBLEMAS E SOLUGGES pag. 79 instrucdes de utilizagdo. Qualquer outro uso deve ser considerado imprdprio e, portanto, perigoso. O
PROCESSO DE ELIMINA(}T\O pag. 80 fab(icante nao pode ser considerado responsavel por eventuais danos causados por usos imprdprios ou
GARANTIA pég. 80 eroneos. i ) o
NORMAS pag. 81 ¢ Autilizacao e a manutencéo deste produto s6 podem ser efetuadas por pessoas com capacidades fisicas,
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sensoriais ou mentais reduzidas ou por pessoas inexperientes se sob a supervisao adequada de um adulto.
Este aparelho ndo deve ser usado como brinquedo por criancas.

* Para evitar qualquer possibilidade de estrangulamento acidental, manter esta unidade fora do alcance de
criancas e evitar enrolar a bragadeira ao redor do pescogo.

e Tratar o aparelho com cuidado e protegé-lo contra impactos, variacdes extremas de temperatura,
humidade, poeira, luz direta do sol e fontes de calor.

e Em caso de avaria e/ou mau funcionamento, desligar o aparelho sem adulteré-lo. Para reparacdes,
contactar sempre o revendedor.

o Assegurar-se que as maos estejam secas ao usar as teclas do aparelho.
NUNCA submergir o produto em gua ou em qualquer outro liquido.

‘ Vi ‘ ATENCAO! ANTES DE USAR ESTE APARELHO

* Este aparelho pode medir os valores da pressdo de uma pessoa adulta, a partir dos 18 anos, com pulso de
aproximadamente 13.5 a 21.5 cm de circunferéncia. Para medir a pressdo arterial de criangas, consultar
0 médico.

® NAQ utilize o aparelho se sofrer de arritmias graves.

¢ A automedicdo significa controle, e ndo diagndstico ou tratamento. Valores invulgares devem sempre
ser discutidos com o seu médico. Em nenhuma circunsténcia deve-se alterar a dosagem de qualquer
medicamento prescrito pelo médico.

o Consultar o médico antes de utilizar o aparelho nos casos a seguir:

portadores de pace-maker cardiacos,

irregularidade cardiaca (arritmia),

mulheres gravidas,

aplicacdo da bracadeira sobre feridas ou leses no braco,

aplicacdo da bragadeira em um membro onde houver um acesso intravascular ou um shant artero-venoso

(A-V),

* aplicacdo da bracadeira em pessoas que tenham-se submetido a mastectomia,

o utilizacdo do medidor de pressdo contemporaneamente a outras aparelhagens médicas de
monitoramento ja presentes no mesmo membro,

*  durante terapias de didlise,

* durante o uso de anticoagulantes, antiagregantes ou esteroides.

?
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o Nos casos a sequir, podem ser verificados erros ou uma reducdo da precisdo de medicdo: aterosclerose,
espasmos musculares nos membros superiores, reducéo da circulacdo sanguinea, patologias do aparelho
cardiovascular, pressao muito baixa, distdrbios vasculares, arritmias e outros estados pré-patolégicos.

o 0 aparelho pode fornecer medicdes imprecisas se usado em condices de temperatura ou humidade fora
dos limites indicados na se¢ao “Caracteristicas técnicas”.

o Nao utilizar nas proximidades de campos magnéticos fortes; portanto, manter afastado de sistemas de
radio ou telefones méveis (para maiores informacdes sobre as interferéncias, ver secao “Compatibilidade
eletromagnética”)

o Utilizar exclusivamente com a bracadeira original do fabricante. O uso de bragadeiras ndo originais pode
resultar em erros de medigdo.

UTILIZAGAO SEGURA DAS PILHAS

e Se o produto ndo for utilizado por longos periodos de tempo, retirar as pilhas e conserva-las em local fresco
€ seco a temperatura ambiente.

NAO misturar as pilhas novas com pilhas gastas.
o__ Utilizar pilhas alcalinas.
NAQ recarregar as pilhas que néo forem recarregaveis.
NAO fazer a recarga das pilhas recarregaveis de modo diferente daquele indicado no manual ou com
aparelhagens néo indicadas.

® NAO expor as pilhas a fontes de calor e & luz direta do sol. A inobservancia desta indicacdo pode danificar

as pilhas e/ou causar sua explosao.
NAO jogar as pilhas no fogo.

¢ Aremocdo ou substituicdo das pilhas deve ser feita por um adulto.

¢ Manter as pilhas fora do alcance de criancas: a ingestéo das pilhas constitui um perigo mortal. Em caso de
ingestao, consultar imediatamente um médico.

e 0 dcido contido nas pilhas € corrosivo. Evitar o contato com a pele, os olhos ou as roupas.

CLASSIFICAGO DOS VALORES DA PRESSAO SANGUINEA

A pressao do sangue varia de uma pessoa para outra e, em cada individuo, aumenta e diminui todos os dias,
tende a subir com a idade e depende do estilo de vida do individuo. Ao fim de cada medicao, os dados de
pressao detectados sdo comparados com a seguinte tabela, elaborada pela Organizagdo Mundial da Satde
(OMS), a agéncia especializada das Nagdes Unidas para as questdes de satide. Os segmentos exibidos &
esquerda do display indicam a classificacdo dos valores da pressdo sanguinea.
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CLASSIFICAGAO DA TENSAO SANGUINEA  SISTOLICA (mmHg) DIASTOLICA (mmHg) COR SEGMENTO

Otimo <120 <80 Verde
Normal 120-129 80 -84 Verde
Normal - Alta 130139 85-89 Verde
Hipertensdo de 1°grau - Leve 140 - 159 90-99 Amarelo
Hipertensao de 2°grau - Moderada 160-179 100 - 109 Laranja
Hipertensdo de 3°grau - Grave 2180 2110 Vermelho

Valores detectados inferiores a 105 mmHg (sistdlica) e 60 mmHg (diastdlica) indicam um estado de hipotens&o.
Aconselha-se consultar um médico. fste parelho é capaz de detectar batimentos irregulares, ou arritmias, e
indica-los no display com o simbolo | 'jiJ Aarritmia pode ser causada por estados frequentes de ansiedade,
estados emocionais particulares, uso excessivo de élcool, predisposicdo genética, idade etc. Pode ser sintoma
de uma condicdo fisica ou psiquica especifica (desconforto temporério) ou de uma patologia cardiaca em si.
Consultar sempre o médico caso o medidor exiba o simbolo de batimento irregular.

DESCRIGAQ DO PRODUTO (ver. fig.1)

) Display LCD
) Tecla “M"

) Tecla “0/1”
) Bracadeira
) Compartimento das pilhas
) Pilhas
) Estojo

~Nooswn =

CARACTERISTICAS TECNICAS

*  Nome produto: ~medidor da tenséo

 Nome comercial: BM1006

e Classificagdo: ~ Energia interna, peca aplicada de classe BF, IP22, No AP ou APG, Modo operativo
continuo

e Método: oscilométrico com entrada de ar automético e medida
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Intervalo de medic&o: de 0 a 300 mmHg (pressdo da bracadeira),
de 30 a 180 pulsacdes/min (frequéncia cardiaca)
o Precisdo: Sistdlica, diastdlica +3 mmHg
frequéncia cardiaca +5% do valor detectado
Memorias: 60 memérias por zona (2 zonas)
Circunferéncia do pulso: entre 135 e 215 mm aproximadamente
Alimentacao: 2 pilhas alcalinas 1,5V, === tipo AAA (LRO3)
Autonomia das pilhas: cerca de 2 meses, tendo em conta 3 medicdes ao dia
Condices ambientais de funcionamento: de +10°C +40°C; humidade relativa entre 15% e 93% RH
Condices ambientais de conservacdo: de -25°C +70°C; humidade relativa <93% RH
Pressao atmosférica de funcionamento e conservacéo: 700 hPa - 1060 hPa
0 medidor de pressdo ¢ produzido para manter as caracteristicas de rendimento e seguranca durante cerca
de 3 anos, tendo em conta 10 medicdes ao dia.

INSTRUGGES DE UTILIZAGAO

INSERGAO/SUBSTITUIGAO DAS PILHAS

Este medidor de pressao funciong cgm 2 pilhas alcalinas de 1,5V tipo AAA. Na primeira utilizago e quando o
display exibir o simbolo da pilha X1, inserir e/ou substituir as pilhas. Abrir o compartimento das pilnas com a
lingueta da tampa, inserir as pilhas prestando atencéo a polaridade indicada e fechar a tampa. Eliminar as pilhas
gastas conforme indicado na secdo “Procedimento de eliminacdo”.

CONFIGURAR A AREA DE MEMORIA, A DATA E A HORA
Com o apare\ho desllgado prima a tecla “0/1" durame 3 segundos. A LED apresentada no visor referente a
(ltima &rea de memodria seleccionada ("gR" ou “gy") fica intermitente. Para seleccionar a drea de meméria
pretendida, prima a tecla "M" e confirme com a tecla O/1: os digitos respeitantes ao ano piscam (fig.2).
Utilize a tecla “M" para configurar os dados e mantenha-a premida para correr rapidamente a série de
numeros. Prima “0/I" para confirmar.

2) 0Os digitos referentes ao més piscam: configure-0 com a tecla “M” e prima “O/I" para confirmar.

3) Os digitos referentes ao dia piscam: configure-0 com a tecla “M” e prima “0/I" para confirmar.

4)  0s digitos referentes & hora piscam: configure-a com a tecla “M” e prima “0/I" para confirmar (as horas

podem ser indicadas num formato de 12 ou 24 horas; ver ponto 6 para definir o formato pretendido).

0s digitos referentes aos minutos piscam: configure-os com a tecla “M” e prima “0/I” para confirmar.
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o2

Surgem entéo as letras “EUA” ou “UE" para definir o formato da data e da hora (EUA=hora em formato de
12 horas, UE= hora em formato de 24 horas). Seleccione o formato com a tecla “M" e prima “0/1" para
confirmar.

7) Primaatecla "0/I" durante 3 segundos para confirmar os dados e desligue o visor.

Sempre que as pilhas sdo inseridas ou substituidas, é necessario voltar a configurar a érea de meméria, a data
e a hora, seguindo 0s passos descritos nos pontos de 1a 7.

CDLOCA(;AO DA BRAGADEIRA

Abrir a faixa que prende a bragadeira.

Posicionar a bracadeira ao redor do pulso nu conforme ilustrado nas figuras “Colocacao da bracadeira” e
feché-la com a faixa de fixagdo. A borda da bragadeira deve estar cerca de 1-2 cm da palma da méo, que
deve estar voltada para cima, apoiada em uma mesa. A bracadeira deve aderir ao pulso, mas ndo deve
aperta-lo em excesso; deixar portanto um espaco suficiente para inserir um dedo entre a bragadeira e o
pulso. Se a bracadeira for fechada apertada ou frouxa demais, os valores de pressao arterial podem se
mostrar imprecisos. N&o enrolar as mangas sobre o brago, pois o fluxo de sangue serd obstruido e isso
impedira uma medicéo precisa.

A Verificar se a bracadeira fornecida (13.5 — 21.5 cm) corresponde & circunferéncia do pulso.

2

METODO CORRETO DE MEDIGAQ

Para obter uma leitura precisa da presséo arterial, sequir as indicacdes abaixo:

Sentar-se, relaxar e permanecer parado por pelo menos 5 minutos antes da leitura.

Remover camisetas e joias do braco e do pulso antes de posicionar a bracadeira.

Evitar comer, fumar, beber e praticar atividades fisicas antes da medicao.

Utilizar sempre 0 mesmo braco (de preferéncia o esquerdo) para fazer as medicdes Apoiar o braco sobre a

mesa de modo que a bracadeira esteja no mesmo nivel do coracéo. Usar o estojo ou um objeto semelhante

como suporte para o antebrago. O braco deve estar estendido de modo natural. Durante a medicéo, ndo

mover nenhuma parte do corpo nem o medidor de pressao.

5) Apoiar ambos 0s pés no chdo, sem cruzar as pernas ou 0s pés.

6) Se possivel, fazer a medicdo sempre no mesmo hordrio, para comparar o andamento da

pressao.

Nao tomar uma tinica medicao como referéncia.

Recomenda-se efetuar a0 menos 2 medicdes a um intervalo de pelo menos 10/15 minutos entre

si. E necessdrio deixar o brago repousar durante esse intervalo, pois a congestdo do sangue
76
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pode determinar falsas leituras.
8) Caso sejam notadas sensacdes desagradaveis durante uma medicdo, desligar imediatamente o aparelho
com atecla “0/1"

FAZER UMA MEDIGI\O

1) Manter premida a tecla “O/I" até ouvir um sinal acustico. No display, todos os simbolos de funcionamento
se acenderdo durante alguns segundos. O simbolo 1 indica que o aparelho estd pronto para a medigao
Caso ainda haja ar da medicdo anterior na bragadeira, o ecr exibe o simbolo i) piscando por alguns
segundos.

A bracadeira se infla automaticamente e interrompe a entrada de ar uma vez atingido o nivel ideal
Procurar permanecer relaxado, sem falar e sem se mover.Se a pressdo pré-configurada (190 mmHg) for
considerada insuficiente ou se for feito algum movimento com a mao, a unidade se inflara novamente (até
um maximo de 280 mmHg).

A bragadeira se esvazia automaticamente € o display exibe as pressdes sistdlica e diastdlica, as pulsagdes,
adata e a hora da medigdo.0 simbolo (@) s & exibido se tiverem sido detectados batimentos irregulares
(arritmias). Os segmentos exibidos a esquerda do display indicam a classificacdo dos valores da pressdo
sanguinea.

0 aparelho se desliga automaticamente apds cerca de 3 minutos sem utilizagéo ou premindo a tecla “0/1"
E possivel interromper uma medicdo premendo a tecla “0/1".

o

<)

=

Assegurar-se de que as pilhas estdo carregadas. Baterias gastas ou com pouca carga diminuem
& a eficiéncia da bomba, que ndo consegue dar ao medidor a pressdo de enchimento necesséria no
intervalo de tempo pré-definido. Por esse motivo, o medidor indicaré ERR. Assim, substituir as pilhas.

FUNGAO “MEMORIA”

Este aparelho memoriza até 60 registos em cada drea de memoria (2 dreas de memoria).

Apbs cada medicao, sdo automaticamente memorizados os seguintes valores: pressao diastdlica e sistdlica,
pulsagdes, data e hora da medigdo, nimero registado na memdria, segmentos de referéncia para a classificagéo
dos valores da pressdo arterial (ver capitulo “CLASSIFICACAO DOS VALORES DA PRESSAQ ARTERIAL) e
eventualmente, os batimentos cardiacos irregulares (arritmias) (S(W)<). Para visualizar as medigdes
memorizadas na Ultima area de memoria seleccionada, prima a tecla “M”: (a) ou surge no visor. Para
percorrer a lista dos dados armazenados na meméria, prima novamente a tecla “M". Cada vez que prime esta
tecla, séo apresentadas por ordem sequencial as seguintes informagdes:

s
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® letras “AVG": média das Ultimas 3 medicdes efectuadas

* ndmero registado na memdria: canto inferior direito do visor

valores memorizados.

0 ntmero “60” corresponde & medicdo mais antiga, ao passo que o nimero “1" indica o registo mais recente.
Prima a tecla “O/1" para desligar o aparelho.

No caso de serem excedidas as 60 medices passiveis de serem memorizadas, os dados mais antigos serdo
automaticamente apagados.Para visualizar a rea de meméria que ndo a Ultima seleccionada antes da Gltima
medicdo efectuada, desligue o aparelho e maptenha premida a tecla “0/I" durante 3 segundos: o simbolo da
(ltima &rea de memodria seleccionada (g} ou g§) que surge no visor pisca. Prima a tecla “M” para seleccionar
uma das duas éreas de meméria e prima "0/I" para confirmar. Desligue o aparelho mantendo premida a tecla
“0/I" durante cerca de 3 segundos.

APAGAR DADOS MEMORIZADOS

Apagar todos os dados memorizados numa area de memdria.

Com o aparelho desligado, prima a tecla “0/I" durante 3 segundos para visualizar a &rea de meméria, prima em
sequida a tecla “M” para a seleccionar e confirme com a tecla “0/1". Desligue o aparelho mantendo premida
a tecla “0/1" durante cerca de 3 segundos. Prima entdo a tecla "M" seguida da tecla “0/1" durante cerca de
3 segundos: o aparelho emite um sinal acustico breve e o simbolo “---" surge no visor. Desta forma, todos os
dados relacionados com a rea de memoria seleccionada foram apagados.

MANUTENGAQ

e Conservar o aparelho dentro do estojo em local fresco e seco, sem enrolar em excesso 0 tubo e sem apoiar
objetos pesados sobre ele.

e Limpar o medidor de pressdo com um pano macio e seco ou ligeiramente humedecido com dgua ou um
desinfetante liquido

(] Nunca utilizar produtos quimicos ou abrasivos
NAO lavar a bragadeira na méquina de lavar e no esfregd-la com forca; em vez disso, passar
delicadamente na superficie um pano seco ou levemente humedecido com dlcool etilico (75-90%) e deixé-
la secar no ar.

S NAO premer a tecla “0/I" quando a bragadeira nao estiver posta ao redor do pulso.

® NAQ desmontar o aparelho.

o Erecc dvel verificar os desempenhos do aparelho a cada 2 anos ou apds uma reparacdo. Contacte o
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servico de assisténcia técnica da Laica (atividades excluidas da garantia).

PROBLEMAS E SOLUGOES

Problema

Causa possivel

Solucao

Apos pressionar a tecla
“0/", a medicdo ndo
tem inicio.

As pilhas néo foram inseridas
corretamente

Verificar o posicionamento correto
das pilhas.

As pilhas estdo gastas.

Substituir.

Fortes interferéncias eletromagnéticas.

Extrair as pilhas por 5 minutos e
tentar realizar a medicao novamente.

0 display 0 simbolo

da pilha

As pilhas estdo gastas.

Se forem usadas pilhas normais de zinco-

carbono, sera necessario substitui-las
com maior frequéncia.

Substituir.
Usar pilhas alcalinas para aumentar a
autonomia de funcionamento.

As medicdes sdo
baixas

A bragadeira ndo foi posicionada

ou altas.

Reler a secdo “Colocagao da
bragadeira”.

Postura incorreta durante a medicéo.

Reler a segéo “Método correto de

Durante a medicéo, a pessoa se moveu
ou falou, ou a medicao foi feita em um
momento em que estava particularmente
agitada ou nervosa.

medicdo”

0s valores de batimento
cardiaco estao baixos ou
altos demais.

A pessoa se moveu durante a medicao.

Reler a secao “Método correto de

A medicdo foi feita depois de um
esforco fisico.

medicdo”

0 display exibe o simbolo
(@)

Foi detectada a presenca de batimentos
cardiacos irregulares (arritmias).

Repetir a medicéo e, se o simbolo
for exibido novamente, consultar
0 médico.

0 display exibe “Err”

0 medidor nao pdde detectar a pressao
sistolica ou diastélica.

N&o se mover durante a medigao.
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PROCESSO DE ELIMINAGAO

0 simbolo na parte inferior do dispositivo indica que o recolha separada de equipamentos eléctricos
e electronicos (Dir. 2012/19/Eu-WEEE).
No final da vida dtil do dispositivo, ndo remova a misturas de residuos urbanos sélidos, mas para
eliminar um centro de recolha colocados especiais em sua drea ou entregue ao comerciante,
quando comprar um novo aparelho do mesmo tipo e para as mesmas funcdes.
Caso o aparelho a ser eliminado tenha dimensdes inferiores a 25 cm, é possivel leva-lo até um ponto de venda
com tamanho superior a 400 mq sem a obrigacao de comprar um novo dispositivo similar.
Este procedimento derecolha separada de equipamentos eléctricos e electrénicos érealizado com o objectivo de
uma politica ambiental objectivos comunitarios de salvaguarda, proteccdo e melhoria da qualidade ambiental e
evitar os efeitos potenciais para a satide humana devido a presenca de substancias perigosas em equi
ou uso inadequado,ou mesmo algumas de suas partes. Cuidado! Incorrecta disposicdo dos equipamentos
eléctricos e electronica pode levar a sangoes.

Para a eliminacdo correta das baterias (Diret. 2013/56/Eu) ndo deitar as baterias nos detritos
domésticos mas eliminé-las como detrito especial nos pontos de recolha indicados para a reciclagem. Para
mais informagdes sobre a eliminacdo das pilhas, dirija-se & loja onde comprou o equipamento, a Camara
Municipal ou a um centro de recolha de residuos para reciclagem.

GARANTIA

0 sistema de garantia de 2 anos a contar da data da compra, que devem ser certificadas pelo carimbo
e assinatura do revendedor. O recibo, deve manter-se junto. Este periodo é nos termos da legislagdo em
vigor e 6 se aplica se 0 consumidor for um sujeito passivo e particular. Os produtos sdo projectados para uso
doméstica e 0 seu emprego ndo é permitido em local publico.

A garantia cobre apenas defeitos de fabricagao e nao se aplica se o dano foi causado por um acidente, abuso,
negligéncia ou uso impraprio do produto. Utilize apenas acessorios da marcas, 0 uso de outros podem fazer
perde a validade da GARANTIA. Ndo abra por algum motivo o aparelho ao abrir a alteragdo, a garantia é
definitivamente anulada. A garantia ndo se aplica a pecas sujeitas a desgaste e as pilhas quando séo fornecidas.
Apbs dois anos desde a compra, a garantia expira, neste caso, as intervencdes de assisténcia técnica serao
feitas por orcamento e consequente sujeitas a pagamento. Para Informagdes sobre as intervences para
reparacdes ou substituicdo de produtos, contacte info@Iaica.com.. ou o seu fornecedor.
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Todas as intervencdes de reparacao (Incluindo as de substituicao do produto ou parte dele) ndo prorrogam a
duracéo da garantia do produto original substituido. O fabricante ndo se responsabiliza por quaisquer danos que
podem, directa ou indirectamente, afectar as pessoas, coisas ou animais.

Admitidos por ndo cumprir todos os requisitos especificados neste manual. Adverténcias sobre a instalacdo,
utilizacao e manutencdo dos equipamentos. A LAICA, sociedade secular, procura constantemente melhorar os
seus produtos. Alteracdes ou substituicdes sdo da sua inteira responsabilidade pelo que o pode fazer liviemente,
nao havendo lugar a reclamacdes.

NORMAS

0 producto atende as seguientes normas: IEC 60601-1:2005+A1:2012(E)/EN 60601-1:2006/A11:2011
(Medical electrical equipment - Part 1:General requirements for basic safety and essential performance), IEC
60601-1-2:2007/EN 60601-1-2:2007/AC:2010 (Medical electrical equipment - Part 1-2: General requirements
for basic safety and essential performance - Collateral standard: Electromagnetic compatibility - Requirements
and tests), IEC 80601-2-30:2009+AMD1:2013/EN 80601-2-30:2010/A1:2015 (Medical electrical equipment
— Part 2-30: Particular requirements for the basic safety and essential performance of automated non-invasive
sphygmomanometers) EN 1060-1:1995 + A2:2009 (Non-invasive sphygmomanometers - Part 1: General
requirements), EN 1060-3:1997+A2:2009 (Non-invasive sphygmomanometers - Part 3: Supplementary
requirements for electro-mechanical blood pressure measuring systems).

“ Produzido por: JOYTECH Healthcare Co., Ltd., No.365, Wuzhou Road, Yuhang Economic Development
Zone, 311100, Hangzhou, China
Shanghai International Corp. GmbH MedEnvoy Switzerland
ﬂ m (Europe) Eiffestrasse 80, 20537 Gotthardstrasse 28
Hamburg, Germany 6302 Zug - Switzerland
Distribuido por: Laica S.p.A. Viale del Lavoro, 10 - 36048 Barharano Mossano (VI) - Italy -

Phone +39 0444.795314 - info@laica.com - www.laica.it
Made in China
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COMPATIBILIDADE ELETROMAGNETICA
Mesa 1 - Para todos os APARELHOS ME e SISTEMAS ME

Recomendacdes e declaracéo do fabricante
emissdes eletromagnéticas

0 DISPOSITIVO estd indicado para utilizagdo em ambientes cujos pardmetros eletromagnéticos se enquadrem nos
especificados de seguida. O cliente ou o utilizador do DISPOSITIVO deve assegurar-se que este & utilizado num ambiente
com tais caracteristicas.

Teste as emissdes Conformidade Ambiente eletromagnético - recomendacdes
0 DISPOSITIVO utiliza energia em radiofrequéncia
exclusivamente para o funcionamento interno.

Emisses de RF Gruo 1 Como tal, as suas emissdes de RF séo

CISPR 11 P muito reduzidas e ndo comportam nenhuma
interferéncia com o aparelho eletrénico situado
préximo do mesmo.

Emisses de RF P

CISPR 11 Nao aplicavel

ﬁzfg\sesoggohafml)mﬂas Néo aplicavel 0 DISPOSITIVO 6 adequado para utilizagéo

em todo 0 tipo de ambientes, inclusivamente
ambientes domésticos e os diretamente I\gados
a0s piiblicos de

baixa tensdo que fornecem energia aos edmuos
utilizados para fins domésticos.

Emissdes de alteracdes da tensao
/ tremulacdo Néo aplicavel
IEC 61000-3-3

Tabela 2 - Para todos os APARELHOS e SISTEMAS ME

Recomendacdes e declaragao do fabricante

0 DISPOSITIVO esté indicado para utilizagéo em ambientes cujos pardmetros eletromagnéticos se enquadrem nos
especificados de seguida. O cliente ou o utilizador do DISPOSITIVO deve assegurar-se que este € utiizado num ambiente
com tais caracteristicas.

i i : Ambiente eletromagnético
Teste de IMUNIDADE Nivel teste IEC 60601 Nivel de conformidade | Tecomendacaes

0s pavimentos devem ser de
madeira, cimento ou tijoleira
+ 8KV em contacto + 8KV em contacto ceramica. Se 0s pavimentos
+ 2KV, £ 4KV, £ 8KV, + 2KV, £ 4KV, £ 8KV, forem revestidos a material
+15kVnoar +15KVnoar sintético, a humidade
relativa deve ser pelo menos
equivalente a 30%.

Descargas eletrostaticas

(DES)
IEC 61000-4-2

0s campos magnéticos de
(Fre(/}uérhcia da rede 1requéncwa da rede devemd
50/60 Hz) ixar-se nos niveis tipicos de
Campo magnético 3A/m; 50 Hz ou 60 Hz 3A/m; 50 Hz ou 60 Hz uma sede padréo destinada a
IEC 61000-4-8 uma utilizagéo comercial ou
hospitalar.
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Tabela 3 - Para os APARELHOS e os SISTEMAS ME que nao seja de suporte de VIDA

Recomendacdes e declaragdo do fabricante

0 DISPOSITIVO estd indicado para utiizagao em ambientes cujos parémetros eletromagnéticos se enquadrem nos
especificados de seguida. O cliente ou o utilizador do DISPOSITIVO deve assegurar-se que este é utilizado num ambiente
com tais caracteristicas.

.IrﬁlillﬁlfliDE I"Elgelgl}lei;? Nivel de_ Ambiente eletromagnético - recomendacdes

385MHz, 385MHz,
27V/m 2V/m

450MHz, 450MHz, 0 aparelho de comunicagdo em radiofrequéncia portatil e mével ndo deve
28V/m 28V/m ser usado a uma distancia de todas as partes do DISPOSITIVO, incluindo
cabos, inferior em relagéo & distancia de separagdo aconselhada calculada
710MHz, 710MHz, em funcéo da equacdo correspondente & frequéncia do transmissor.
745MHz, 745MHz,
785)MH2 789MHZ Distancia de separagdo aconselhada:
V/m V/m
d:[ST:f]\/ﬁ entre 80 MHz e 800 MHz
810MHz, 810MHz,
RF 870MHz, | 870MHz, d=[-ZJVP entre 800 MHze 2.7 Ghz
imadiadas 930MHz 930MHz E
IEC 61000- | 28V/m 28V/m Em que P € o coeficiente maximo de poténcia a saida do transmissor
43 expresso em watt (W), consoante as informacdes fornecidas pelo
1720MHz, | 1720MHz, fabricante, e d é a distancia de separagdo aconselhada em metros (m).
1845MHz, | 1845MHz, Aintensidade dos campos emitidos pelos transmissores em
1970MHz | 1970MHz radiofrequéncia fixos, determinada por uma detecéo eletromagnética no
28V/m 28V/m local,a deve ser inferior ao nivel de conformidade correspondente a cada
gama de frequéncia.n
2450MHz, | 2450MHz, Podem verificar-se interferéncias nas proximidades de aparelhos que
28V/m 28V/m ostentem o simbolo seguinte:
)
5240MHz, | 5240MHz, <(l))

5500MHz, | 5500MHz,
5785MHz | 5785MHz
YV/m V/m

Tabela 4 - Para os APARELHOS e os SISTEMAS ME que nao seja de suporte de VIDA

Distancia de separacdo aconselhada entre o aparelho de comunicacao em RF movel e portatil e o DISPOSITIVO

0 DISPOSITIVO ¢ indicado para utilizagao em ambientes eletromagnéticos nos quais as interferéncias derivadas das RF
irradiadas sejam controladas. O cliente ou o utilizador do DISPOSITIVO pode contribuir para a prevencdo das interferéncias
eletromagnéticas mantendo uma distancia minima entre o aparelho portatil e mével para a comunicacéo em radiofrequéncia
(transmissores) e o DISPOSITIVO em funcéo das indicacdes sequintes, fazendo-se referéncia a poténcia méxima  saida do
aparelho para a comunicagao.

Distancia de separagdo em funcéo da frequéncia do transmissor
Coeficiente maximo a saida m
de poténcia do transmissor
w entre 80 MHz e 800 MHz entre 800 MHz e 2,7 GHz
PRERNY d=[-Z NP
] \
0,01 012 0,23
01 0,38 0,73
1 12 23
10 38 73
100 12 23
No caso de transmissores cujo coeficiente méximo de poténcia a saida néo esteja dentro dos parmetros md\cados
a distancia de separacdo acoﬂse\hada d em metros (m) pode ser através da equacdo

frequéncia do transmissor, em que P é o coeficiente maximo de poténcia & saida do transmissor expressa em watt (W)
consoante as informacdes fornecidas pelo fabricante.

NOTA 1 A 80 MHz e 800 MHz, vale a disténcia de separagdo correspondente & gama de frequéncia superior.

NOTA 2 Estas linhas guia podem nao ser aplicéveis em todas as situagdes. A propagagéo eletromagnética é influenciada
pela absorcao e pela reflexao por parte de estruturas, objetos e pessoas.
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@ HANDGELENK-BLUTDRUCKMESSGERAT - TYPE DBP-2220

ANLEITUNGEN UND GARANTIE

Sehr geehrter Kunde, Laica dankt Innen, dass Sie sich fiir dieses Produkt, das nach Kriterien der Zuverldssigkeit und
Qualitat zur vollsten Zufriedenheit gestaltet wurde, entschieden haben.

WICHTIG
AUFMERKSAM VOR DEM GEBRAUCH LESEN
FUR ZUKUNFTIGEN BEZUG AUFBEWAHREN

Das Benutzerhandbuch ist als Bestandteil des Produkts zu betrachten und muss fir die gesamte
Lebensdauer des Gerats aufbewahrt werden. Sollte das Gerét den Eigentlimer wechseln, so sind
diesem auch alle Begleitunterlagen auszuhéndigen. Zur sicheren und korrekten Verwendung des
Produks ist der Anwender dazu aufgerufen, die im Handbuch enthaltenen Anweisungen und Hinweise
sorgféltig zu lesen, da diese wichtige Informationen in Bezug auf Sicherheit, Gebrauch und Wartung
lifern. Bei Verlust der Bedienungsanleitung oder wenn Sie weitere Informationen oder Klarstellungen
bendtigen, flillen Sie bitte das entsprechende Formular auf der Website https://www.laica.it/ im
Abschnitt Fag und Support aus.

Dieses vollkommen automatische Gerédt dient zur Messung und Kontrolle des (systolischen und diastolischen)
B ; ; !

, der Her und der von auf nicht invasive Art.
INHALTSVERZEICHNIS
LEGENDE SYMBOLE S.87
SICHERHEITSHINWEISE S.87
KLASSIFIZIERUNG DER BLUTDRUCKWERTE S.89
PRODUKTBESCHREIBUNG S.90
GEBRAUCHSANLEITUNGEN S.91
WARTUNG B S.94
PROBLEME UND LOSUNGEN S.95
ENTSORGUNGSVERFAHREN S.96
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GARANTIE $.96
STANDARDS . $.97
ELEKTROMAGNETISCHE VERTRAGLICHKEIT S.98

LEGENDE SYMBOLE
GeméB der europaischen
/N tinueis Gesetzgebung iber
Medizinprodukte

Verbot Européischer Vertreter

Achtung! Lesen Sie aufmerksam

die Gebrauchsanleitungen Schweizer Vertreter

Nummer des N
Produktionsloses E Seriennummer

1P22:  Schutzart von Gehausen fiir elekirische Gerate, wobei
Hersteller die erste Zahl den Schutzumfang eines Gehauses
beziiglich Bertihrung bzw,

Symbol vom “Typ BF

©
Anwendungsteile” (die Manschette

ist vom Typ BF Anwendungsteil)

SICHERHEITSHINWEISE

o Versichern Sie sich vor dem Gebrauch des Produkts, dass das Gerat sich als unversehrt ohne sichtbare Schéden
enweist. Sollten Sie Zweifel daran haben, verwenden Sie das Produkt nicht und nehmen Sie Kontakt mit Inrem
Handler auf.

*  Den Plastikbeutel der Verpackung auBerhalb der Reichweite von Kindern aufbewahren: Erstickungsgefahr.

o Dieses Produkt ist ausschlieBlich fiir den Zweck, fiir den es entwickelt wurde, und in der, in der Gebrauchsanweisung
beschriebenen Art vorgesehen. Jeder anderweitige Gebrauch ist unsachgeméB und somit geféahrlich. Der Hersteller
kann nicht fiir Schéden haftbar gemacht werden, die durch unsachgeméBen oder falschen Gebrauch entstehen.
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o Der Gebrauch und die Wartung dieses Produkts kann durch Personen mit beeintrchtigten kdrperlichen, geistigen
Féhigkeiten bzw. eingeschrénkter Wahrnehmung oder durch Personen mit unzureichender Erfahrung nur unter
Aufsicht eines Erwachsenen erfolgen. Kinder dirfen nicht mit dem Gerét spielen.

* Halten Sie, um jede Mdglichkeit einer versehentlichen Erdrosselung zu vermeiden, diese Einheit von Kindern fern und
vermeiden Sie es, die Manschette um den Hals zu wickeln.

* Gehen Sie mit dem Produkt vorsichtig um, schiitzen Sie es vor StoBen, extremen Temperaturschwankungen,
Feuchtigkeit, Staub, direkter Sc i lung und

o Schalten Sie das Gerét im Falle eines Defekts und/oder bei eingeschrankter Funktionstiichtigkeit aus, ohne es dabei
2u beschédigen. Wenden Sie sich fiir Reparaturen immer an Ihren Héndler.

Versichern Sie sich, dass Ihre Hande trocken sind, wenn Sie die Tasten des Gerats betatigen.
® Tauchen Sie das Produkt NICHT in Wasser oder andere Fliissigkeiten.

‘ A ACHTUNG! VOR DER VERWENDUNG DIESES GERATS

o Dieses Gerat kann die Blutdruckwerte eines Erwachsenen ab 18 Jahren mit einem Handgelenkumfang von ungeféhr
13.5 bis 21.5 cm messen. Konsultieren Sie, um den Blutdruck eines Kindes zu messen, lhren Arzt.

® Das Geréit darf NICHT von Patienten mit schweren Herzrhythmusstorungen verwendet werden.
Die Selbstmessung bedeutet Kontrolle, nicht Diagnose oder Behandlung. Ungewdhnliche Werte miissen stets mit
dem eigenen Hausarzt besprochen werden. Die vom Hausarzt verschriebenen Dosierungen diirfen keinesfalls
gedndert werden.

e Konsultieren Sie den Arzt vor dem Gebrauch des Geréts in den folgenden Fallen:

Tréger von Herzschrittmachern,

Herzrhythmusstorungen (Arrhythmien),

Schwangere,

Anwendung der Manschette auf einer Wunde oder einer Verletzung am Arm,

Anwendung der Manschette auf ein Glied, auf dem ein intravaskuldren Zugang oder ein arteriovendser Shunt

(A-V) vorhanden ist,

*  Anwendung der Manschette an Persnnen d\e eine Mastektomie erlmen haben,

*  Gebrauch des Blutdrt mit anderen Uberwac dten, die bereits
am selben Glied vorhanden sind,

* wenn man sich in Dialysetherapie befindet,

*  wenn Antikoagulanzien, Thrombozytenaggregati oder Steroide werden.
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. \n den folgenden Fallen konnen Fehler oder eine Herabsetzung der Messgenauigkeit auftreten: Arteriosklerose,
dmpfe der oberen Gli Reduktion des Blutkre Erkrankungen des Herz-Kreislauf-Systems,

sehr niedriger Blutdruck, Durchblutungsstérungen, Arrhythmien und andere, Krankheiten vorausgehenden
Pathologien.

o Das Gerét kdnnte ungenaue Messungen abgeben, wenn es unter Bedingungen von Temperatur oder Feuchtigkeit
verwendet wird, die sich auBerhalb der im Abschnitt "Technische Eigenschaften” angegebenen Grenzen befinden.

*  Verwenden Sie es nicht in der Nahe von Magnetfeldern, halten Sie es fern von Funkanlagen oder Handys (fiir weitere
Informationen tiber die Interferenzen siehe Abschnitt “Elektromagnetische Vertréglichkeit”).

*  Verwenden Sie es ausschlieBlich mit der Original-Manschette des Herstellers. Die Verwendung von Manschetten, die
keine Original-Manschetten sind, konnte falsche Messungen zur Folge haben.

GEBRAUCH DER BATTERIEN IN SICHERHEIT

*  Entfernen Sie die Batterien, wenn das Produkt filr I&ngeren Zeitraum nicht verwendet wird und bewahren Sie sie an
einem kiihlen und trockenen Ort bei Raumtemperatur auf.
Neue Batterien NICHT mit entladenen Batterien mischen.

o Alkaling-Batterien verwenden.
Laden Sie die Batterien, wenn sie nicht aufladbar sind, NICHT auf.
Fiihren Sie das Aufladen von aufladbaren Batterien NICHT mit Modalitdten aus, die verschieden von den im
Handbuch angegebenen sind oder mit nicht angegebenen Geraten.

® Setzen Sie NIEMALS die Batterien Warmequellen oder direktem Sonnenlicht aus. Die Nichtbeachtung dieser
Hinweise kann die Batterien beschadigen und/oder explodieren lassen.
Werfen Sie die Batterien NICHT in Feuer.

*  Die Entfernung oder der Austausch der Batterien muss von enwachsenen Personen durchgefiihrt werden.

* Halten Sie die Batterien von Kindern fern: Das Schiucken der Batterien stellt eine Todesgefahr dar. Konsultieren Sie
im Fall von Verschiucken umgehend einen Arzt.

*  Die in den Batterien enthaltene Saure ist korrosiv. Daher den Kontakt mit der Haut, den Augen oder der Kleidung
unbedingt vermeiden.

KLASSIFIZIERUNG DER BLUTDRUCKWERTE

Der Blutdruck variiert von Person zu Person und steigt oder sinkt téglich, neigt im Alter zur Erhhung und hangt vom
Lebensstil der Menschen ab.Am Ende jeder Messung werden die Blutdruckwerte mit folgender Tabelle verglichen, die von
der Weltgesundheitsorganisation (WHO, World Health Organization), der auf die Gesundheit spezialisierten Organisation
der Vereinten Nationen, erstelit wurde. Die Segmente, die links auf dem Display erscheinen, zeigen die Klassifizierung
der Blutdruckwerte an. 89
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KLASSIFIZIERUNG DES BLUTDRUCKS = SYSTOLISCH (mmHg) DIASTOLISCH (mmHg) FARBANZEIGE

Optimal <120 <80 Griin
Normal 120-129 80-84 Grin
Normal - Hoch 130-139 85-89 Griin
Hypertonie Grad 1 - Leicht 140 - 159 90-99 Gelb
Hypertonie Grad 2 - Mittelschwer 160 - 179 100 - 109 Orange
Hypertonie Grad 3 - Schwer =180 2110 Rot

Unter 105 mmHg (systolisch) und 60 mmHg (diastolisch) erfasste Werte zeigen niedrigen Blutdruck (Hypotonie) an. Man
empfiehlt, den Arzt zu konsultieren.Dieses Gerat ist in Fer ge, unregelmaBige Herzschldge oder Arrhythmien zu
erfassen, und zeigt sie auf dem Display mit dem Symbol | W) an. Die Arrhythmie kann durch hufige Angstzusténde,
besondere emotionale Zusténde, tberméBigen Konsum von Alkohol, genetische Veranlagung, Alter oder anderem
verursacht werden. Sie kann Symptom eines oder psychischen Zustands (vor
Beschwerden) oder einer echten Herzkrankheit sein Konsulheren Sle immer den Arzt im Falle, dass das
Messgerét das Symbol des aBigen

PRODUKTBESCHREIBUNG (siehe Abb. 1)

LCD-Display
Taste “‘M”
Taste 01"
Manschette
Batteriefach
Batterien
Futteral

SJeosen

TECHNISGHE EIGENSCHAFTEN
Name des Produkts: Blutdruckmessgerét
Handelsbezeichnung: BM1006

o Einstufung: Interne Energie, Anwendungsteil der Klasse BF, IP22, No AP oder APG, kontinuierlicher
Betriebsmodus
o Methode: oszillometrischen mit automatischer Lufteinlass und zu messen
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Messbereich: von 0 bis 300 mmHg (Manschettendruck),

von 30 bis 180 Pulsschldge/Min.(Herzfrequenz)
* Prézision:  systolisch, diastolisch +3 mmHg
herzfrequenz +5% des erfassten Werts

Speicher: 60 Speicher pro Bereich (2 Bereiche)
Handgelenkumfang: ungefahr zwwschen 135und 215 mm
2x1,5-V ien === vom Typ AAA (LR03)

Batteriedauer: circa 2 Monate bei 3 Messungen pro Tag

Umgebungsbedmgungen fiir den Betrieb: von +10°C bis +40°C; relative Luftfeuchtigkeit zwischen 15% und 93% RH
fiir die von -25°C bis +70°C; relative Feuchtigkeit <93% RH

Atmospharendruck von Betrieb und Aufbewahrung: 700 hPa - 1060 hPa

Das Blutdruckmessgerat wurde so erstellt, dass die Leistungs- und Sicherheitseigenschaften mindestens 3 Jahre

lang bei 10 Messungen pro Tag erhalten bleiben.

GEBRAUCHSANLEITUNGEN

EINSATZ/AUSTAUSCH BATTERIEN

Dieses Blutdruckmessgerat funktioniert mit 2 1,5-V-Alkalibatterien Typ AAA. Beim Erstgebrauch und wenn das Display
das Symbol r[X] der Batterie anzeigt, die Batterien einsetzen und/oder inren Austausch vornehmen. Das Batteriefach
mit der Lasche des Deckels 6ffnen, die Batterien unter Beachtung der angegebenen Polaritét einsetzen und den Deckel
schlieBen. Entsorgen Sie die leeren Batterien entsprechend dem Abschnitt “Prozedur der Entsorgung”.

EINSTELLUNG SPEICHERZONE UND DATUM/STUNDE

1) Mit ausgeschaltetem Gerdt, driicken Sie die Taste “O/" fir 3 Sekunden, auf dem Display blinkt die zuletzt
gewahlte Speicherzone ( ﬁ oder "gy’"). Um die gewiinschte Speicherzone zu wéhlen, driicken Sie die Taste “M”

und bestétigen Sie die Wahl durch Driicken der Taste O/1. An diesem Punk blinkt auf dem Display die beziigliche
Nummer des Jahres (fig.2). Beniitzen Sie die Taste “M”, um die Daten einzustellen, durch anhaltendes Dricken wird
der Ablauf der Nummern beschleunigt. Driicken Sie die Taste “O/I", um sie zu bestatigen.

Jetzt blinkt der Monat: stellen Sie ihn mit der Taste “M" ein und bestatigen Sie ihn mit der Taste “0/".

Jetzt blinkt der Tag: stellen Sie ihn mit der Taste"M” ein und bestétigen Sie ihn mit der Taste “O/"

Jetzt blinken die Stunden: stellen Sie sie mit der Taste “M” ein und bestétigen Sie sie mit der Taste “0/" (das Display
visualisiert die Stunde in den Formaten 12 und 24 Stunden, siehe Punkt 6, um das gewinschte Format einzustellen).
Jetzt blinken die Minuten: stellen Sie sie mit der Taste “M” ein und bestétigen Sie sie mit der Taste “0/1".
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6) An diesem Punkt erscheint auf dem Display die Schrift “US" oder “EU", die das Format des Datums und der
Stunde (US= Format 12 Stunden), EU= Format 24 Stunden) anzeigt. Wahlen Sie das Format mit der Taste “M”" und
bestétigen Sie es mit der Taste “0/1".

7) Driicken Sie die Taste “0/" fiir 3 Sekunden, um die Daten zu bestatigen und schalten Sie das Display aus.

Wenn die Batterien eingesetzt oder ausgetauscht werden, ist es notwendig, die Speicherzone, das Datum und die Unrzeit

wie in den Punkten von 1 bis 7 beschrieben, emeut einzustellen.

UMWICKLUNG DER MANSCHETTE

Den Klettverschluss der Manschette ffnen.

Die Manschette an das nackte Handgelenk wie in den Abbildungen "Umwicklung der Manschette" dargestellt,
anlegen. Der Rand der Manschette muss sich ungeféhr 1-2 cm von der Handflache befinden, die auf einem Tisch
aufliegend und nach oben gerichtet sein muss. Die Manschette muss gut um das Handgelenk anliegen, darf aber
nicht GibermaBig eng sein, lassen Sie daher den Zwischenraum, um einen Finger zwischen die Manschette und
das Handgelenk einfiihren zu kénnen. Wenn die Manschette zu eng oder zu locker umwickelt wird, kénnten die
Blutdruckwerte sich als ungenau enweisen. Krempeln Sie die Armel nicht auf dem Arm hoch, andernfalls wird der
Blutfluss behindert und dies erlaubt es nicht, eine genaue Messung zu erhalten.

& Priifen Sie, dass die Manschette in der Ausstattung (13.5 - 21.5 cm) Ihrem Handgelenkumfang entspricht.

2)

KORREKTE METHODE DER MESSUNG

Befolgen Sie, um eine genaue Erfassung des Blutdrucks zu erhalten, diese Anweisungen:

Setzen und entspannen Sie sich und verbleiben Sie vor der Messung fiir mindestens 5 Minuten ruhig.

Entfernen Sie T-Shirts und Schmuck von Arm und Handgelenk, bevor Sie die Manschette anlegen.

Vermeiden Sie es, vor der Messung zu essen, zu rauchen, zu trinken und kdrperliche Tatigkeiten auszuiiben.

Verwenden Sie immer den gleichen Arm (vorzugsweise den linken), um die Messungen auszufiihren. Legen Sie den Arm

auf den Tisch, so dass die Manschette sich auf der gleichen Hohe des Herzens befindet. Der Arm muss auf natiirliche

Art ausgestreckt sein. Bewegen Sie wahrend der Messung keinen Kérperteil oder das Blutdruckmessgerét nicht.

Stellen Sie beide FiiBe auf den Boden, ohne diese zu kreuzen oder die Beine tibereinanderzuschlagen. Es ist auch

mdglich, die Messungen im Liegen durchzufiihren. Es ist ausreichend, sich auf den Riicken zu legen, die Manschette

auf der Hohe des Herzens anzulegen und die Handflache nach oben gerichtet zu halten (nehmen Sie Bezug auf die

Abbildungen "korrekte Position der Messung").

Fiihren Sie die Messung mdglicherweise immer zur gleichen Uhrzeit aus, um den Verlauf lhres

Blutdrucks zu vergleichen.

7) Nehmen Sie nicht nur auf eine einzige Messung Bezug. Es wird empfohlen, mindestens 2 Messungen
92
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im Abstand von mindestens 10/15 Minuten durchzufiihren. Es ist notwendig, den Arm fiir diesen
Zeitraum ausruhen zu lassen, da die Blutstauung falsche Erfassungen bedingen kdnnte.

8)  Imdem Fall, in dem unangenehme Empfindungen wahrend einer Messung auftreten, muss das Gerét umgehend mit
der Taste “0/1" abgeschaltet werden.

DURCHFUHRUNG EINER MESSUNG

1) Taste “O/1" solange gedriickt halten, bis ein akustisches Signal erklingt. Auf dem Display erscheinen nur fiir einige
Sekunden alle Funktionssymbole. Das Symbol " 1 zeigt an, dass das Gerat zur Messung bereit ist. Falls sich noch
Luft in der Manschette von der vorhergehenden Messung befindet, blinkt am dem Display das Symbol : einige
Sekunden lang auf,

Die Manschette wird automatisch aufgepumpt und stoppt beim Erreichen des optimalen Niveaus. Versuchen Sie
entspannt zu sein, ohne zu sprechen und ohne sich zu bewegen. Wenn der voreingestellte Druck (190 mmHg) als
unzureichend betrachtet wird oder wenn man die Hand bewegt, fiihrt die Einheit erneut das Aufpumpen durch (bis
maximal 280 mmHg).

Die Manschette I&sst automatisch die Luft ab und am Display erscheint der systolische und diastolische Blutdruck,
der Pulsschlag, das Datum und die Uhrzeit der Messung. Das Symbol (@) erscheint nur im Fall, in dem
unregelméBige Herzschldge (Arrhythmie) erfasst werden. Die Segmente, die links auf dem Display erscheinen,
zeigen die Klassifizierung der Blutdruckwerte an.

Das Gerat schaltet automatisch nach ungefdhr 3 Minuten ab, falls es nicht verwendet wird oder Sie schalten es
durch Druck der Taste “O/" aus. Es ist mdglich, die Messung durch Druck der Taste "0/" zu unterbrechen.

n

£

=

i Versicher Sie sich, dass die Batterien geladen sind: Leere oder schwach geladene Batterien verringern die Leistung

der Pumpe, die dem Messgerét nicht innerhalb des vorei Zeitintervalls zufiihren
kann. Deswegen zeigt das Messgerat ERR an. Wechseln Sie e Batterien in dem Fal aus,
FUNKTION SPEICHER

Das vorliegende Gerat hat die Fahigkeit bis zu 60 Messungen in jeder Speicherzone (2 Speicherzonen) zu speichern.
Nach jeder Messung werden automatisch die folgenden Werte gespeichert: Systole, Diastole, Pulsschidge, Datum und
Unrzeit, Nr. des Speichers, die B fiir die { der Blutdruckwerte (siehe Abschnitt
“KLASSIFIZIERUNG DER BLUTDRUCKWERTE”) und die eventuelle Anwesenheit von Herzrhythmusstérungen (>()=),
Um die gespeicherten Messungen in der zuletzt gewahiten Speicherzone abzurufen, ist es notwendig, die Taste “M" zu
driicken: auf dem Display erscheint (@) oder (@§). Um die Daten im Speicher ablaufen zu lassen, driicken Sie erneut die
Taste “M” (ieder Druck der Taste &sst die Daten ablaufen) und nacheinander erscheinen:
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o die Schrift “AVG”", die den Durchschnitt der letzten 3 ausgefiirten Messungen anzeigt.

o die Nummer des Speichers in der unteren, rechten Ecke des Display

o die gespeicherten Werte.

Die Nummer “60" entspricht der ltesten Messung, wahrend die Nummer “1” den neuesten Wert anzeigt.

Schalten Sie das Gerét durch Driicken der Taste “0/1" aus. Bei L von 60 werden

die dltesten Daten geldscht. Um die eigene Speicherzone, die verschieden von der zuletzt gewdhlten vor der letzten
Messung ist, abzurufen, ist es notwendig, bei abgeschaltetem Gerat die Taste “O/1” fiir 3 Sekunden gedriickt zu halten;
auf dem Display blinkt die zuletzt gewahite Speicherzone G oder g). Driicken Sie die Taste “M”, um eine der beiden
Speicherzonen zu wéhlen und bestétigen Sie die Wahl durch Druck der Taste /1. An diesem Punkt schalten Sie das Gerét
ab und halten Sie dabei die Taste “0/1" fir ungeféhr 3 Sekunden gedriickt.

LOSCHEN GESPEICHERTER DATEN

Loschen aller gespeicherten Daten in einer Speicherzone.

Rufen Sie bei abgeschaltetem Gerét die eigene Speicherzone durch Driicken der Taste “O/" fir 3 Sekunden ab und
driicken Sie folgend die Taste “M”, um die Speicherzone zu wahlen und bestatigen Sie durch Driicken der Taste “O/".
Schalten Sie dann das Gerat durch anhaltendes Driicken der Taste “O/" fiir 3 Sekunden ab. An diesem Punkt driicken
Sie die Taste “M" und folgend die Taste “0/” fiir ungefhr 3 Sekunden, das Gerat gibt ein kurzes akustisches Signal
ab und das Display visualisiert “---". Jetzt sind alle Daten beztiglich der vorgehend gewahiten Speicherzone geldscht.

WARTUNG

o Bewahren Sie das Gerat in seinem Futteral an einem kiihlen und trockenen Ort auf, ohne den Schlauch tiberméBig
zu umwickeln und ohne schwere Gegenstande darauf zu stellen.

Reinigen Sie das Messgerét unter Verwendung eines weichen, trockenen oder leicht mit Wasser oder fliissigem
Desinfektionsmittel befeuchteten Tuchs.

 Niemals chemische Reiniger oder rwenden
Waschen Sie die Manschette NICHT in der Waschmaschine und reiben Sie sie nicht zu energisch, sondern nur leicht
an der Oberfléche mit einem trockenen oder leicht mit Alkohol (75-90%) befeuchteten Tuch ab und lassen Sie sie an
der Luft trocknen.
Driicken Sie nicht die Taste “O/", wenn die Manschette nicht um das Handgelenk gewickelt ist.
Das Geréit darf NICHT zerlegt werden.

o Eswird empfohlen, die Leistungen des Gerats alle 2 Jahre oder nach einer Reparatur zu priifen. Nehmen Sie Kontakt
mit dem Kundendienstservice Laica auf (von der Garantie ausgeschiossen).
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PROBLEME UND LOSUNGEN

Problem

Magliche Ursache

Losung

Nach dem Druck der
Taste “0/I" beginnt die
Messung nicht.

Die Batterien wurden nicht korrekt
eingesetzt.

Die korrekte Positionierung der Batterien
kontrollieren.

Die Batterien sind leer.

Den Austausch vornehmen.

Starke elektromagnetische Interferenzen.

Nehmen Sie die Batterien fiir 5 Minuten
heraus und wiederholen Sie die
Ausfiihrung der Messung

Das Display visualisiert

Die Batterien smd‘\eer‘ Wenn normale

Den Austausch vornehmen.

das Symbgl ger Zink-Kohle-Batterien verwendet werden, | Verwenden Sie Alkali-Batterien, um die
Batterie £, X] ist es notwendig, sie haufiger zu ersetzen. i ie zu erhohen.

Die Messungen sind Die Manschette wurde nicht korrekt Lesen Sie emeut den Abschnitt “Umwicklung
extrem niedrig oder hoch. | positioniert. "

Die sind Falsche Ko wahrend der Messung. | Lesen Sie erneut den Abschnitt “Umwicklung
extrem niedrig oder hoch. "

Man hat sich wahrend der Messung bewegt
oder hat gesprochen oder eine Messung

in einem Moment ausfiinrt, in dem man
besonders aufgeregt oder nervds ist.

Die Werte des
Herzschlags sind zu
niedrig oder zu hoch.

Man hat sich wahrend der Messung
bewegt.

Die Messung wurde nach einer
korperlichen Anstrengung ausgefiihrt.

Lesen Sie erneut den Abschnitt “Korrekte
Methode der Messung”

Auf dem Display Es wurde die Anwesenheit von Wiederholen Sie die Messung;
erscheint das Symbol | unregelmaBigen Herzschldgen konsultieren Sie den Arzt, falls das
[l ' ) (Arrhythmien) erfasst. Symbol erneut erscheint.

Das Display visualisiert
B

Das Messgerat konnte den systolischen
oder diastolischen Blutdruck nicht
erfassen

Bewegen Sie sich nicht wahrend der
Messung.
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ENTSORGUNGSVERFAHREN

Das Symbol auf dem Boden des Gerdts gibt die getrennte Mlisammlung der elektrischen und
elektronischen Ausriistungen an (Dir. 2012/19/Eu-WEEE). Am Ende der Lebensdauer vom Gerét es nicht
als gemischter fester Gemeindenabfall, sondern es bei einem spezifischen Millsammlungszentrum in lhrem
Gebiet entsorgen oder es dem Héndler zuriickgeben, wenn Sie ein neues Gerét desselben Typ mit
M (e 15elhen Funktionen kaufen. Im Falle, dass das zu entsorgende Gerat von geringeren AusmaBen als 25
cm ist, bestent die Mdglichkeit, es an eine Verkaufsstelle von mehr als 400 mq ohne Pflicht des EnNems einer ahnhchen
Vorrichtung zurtickzugeben. Diese Prozedur getrennter Miillsammlung der i und
wird im Hinblick auf eine zukiinftige gemeinsame europaische Umweltschutzpolitik vorgenommen, welche darauf zielen
wird, die Umwelt zu schiitzen und sichern, als auch die Umweltqualitét zu verbessern und potentielle Wirkungen auf die
menschliche Gesundheit wegen der it von gefahrli Stoffen in diesen Vorrichtungen oder Missbrauch
derselben oder von Teilen derselben zu vermeiden. Vorsicht! Die fehlerhafte Entsorgung von elektrischen und
elektronischen Vorrichtungen kdnnte Sanktionen mit sich bringen.

Werfen Sie zur korrekten Entsorgung der Batterien (Richtlinie 2013/56/Eu) dieselben nicht in den HausmuII
sondern entsorgen Sie sie als Sondermil bei fir das Recycling Fiir weitere

beziiglich der Entsorgung der leeren Batterien, nehmen Sie mit dem Handler, bei dem das Gerat, das die Batterien enthielt,
enworben wurde, der Gemeinde oder mit der lokalen Abfallentsorgungsstelle Kontakt auf.

GARANTIE
Die gegenstandliche Vorrichtung ist fiir 2 Jahre vom Einkaufsdatum garantiert. Das Einkaufsdatum ist durch den
Stempel oder die ift vom a und durch den u isen, welche als

Beilage zu diesem Dokument aufzubewahren sind. Diese Periode stimmt mit der gliltigen Gesetzgebung berein
und wird erst dann angewandt, wenn der Verbraucher eine Privatperson ist. Laica-Produkte sind als Haushaltprodukte
entworfen und diirfen nicht in offentlichen Geschaften verwendet werden. Die Garantie deckt ausschlieBlich
Produktionsfehler und ist nicht giltig, wenn der Schaden durch willkirliche Handlung, falschen Gebrauch, Nachlassigkeit
oder Missbrauch vom Produkt entsteht. AusschlieBlich die standardgelieferten Zubehorteile verwenden. Der Gebrauch
von anderen Zubehtrteilen kann das Ungiiltigkeitswerden der Garantie als Folge haben. Die Vorrichtung keinesfalls
dffnen. Wird die Vorrichtung gedffnet oder missbrauchlich geéndert, verfallt die Garantie endgiiltig. Die Garantie ist fiir
verschleiBbare Teile als auch fiir die Batterien nicht gilltig, wenn diese letzten standardgeliefert werden. Die Garantie
verfallt nach zwei Jahren vom Einkauf. In diesem Fall werden die Servicegingriffe gegen Zahlung vorgenommen. Fiir
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Auskiinfte iber Serviceeingriffe — eingeschlossen in der Garantie oder gegen Zahlung — schreiben Sie bitte an info@laica.
com. Fiir in den Garantiebedingungen eingeschlossene Reparatur- und Austauscheingriffe ist keine Sorte von Beitrag zu
leisten. Im Falle von Ausfallen sich an den Vertragshandler wenden. KEINE direkte Lieferung zur LAICA vornehmen. Alle
Eingriffe nach Garantiebedingungen (Austausch vom Produkt oder von einem Teil desselben eingeschlossen) werden
die Dauer der urspriinglichen Garantieperiode filr den ausgetauschten Produkt nicht verldngern. Der Hersteller lehnt
jede Haftung fiir etwaige direkte oder indirekte Schaden an Personen, Sachwerten und Haustieren ab, welche von der
Missachtung der Vorschriften entstehen, welche im zweckmaBigen Gebrauchshandbuch enthalten sind — vor allem mit
Riicksicht auf Hinweise Giber Installation, Gebrauch und Wartung der Vorrichtung. Die Firma Laica, welche standig nach
der Verbesserung der eigenen Produkte strebt, behdlt sich das Recht vor, ohne Voranmeldung ihre Produkte vollkommen
oder teilweise nach Herstellungserfordernissen zu &ndern, ohne dass dadurch irgendwelche Haftung seitens der Firma
Laica oder ihrer Vertragshéndler entsteht.

STANDARDS

Das Produkt erfllt die folgenden Standards: IEC 60601-1:2005+A1:2012(E)/EN 60601-1:2006/A11:2011 (Medical
electrical equipment - Part 1:General requirements for basic safety and essential performance), IEC 60601-1-2:2007/
EN 60601-1-2:2007/AC:2010 (Medical electrical equipment - Part 1- 2 General requirements for basic safety and
essential performance - Collateral standard: Elec - Requirements and tests), IEC 80601-
2-30:2009+AMD1:2013/EN 80601-2-30:2010/A1:2015 (Medical electrical equipment — Part 2-30: Particular
requirements for the basic safety and essential performance of automated non-invasive sphygmomanometers) EN 1060-
1:1995 + A2:2009 (Non-invasive sphygmomanometers - Part 1: General requirements), EN 1060-3:1997+A2:2009
(Non-invasive sphygmomanometers - Part 3: Supplementary requirements for electro-mechanical blood pressure
measuring systems)

Hergestellt von: JOYTECH Healthcare Co., Ltd., No.365, Wuzhou Road, Yuhang Economic Development
Zone, 311100, Hangzhou, China

Shanghai International Corp. GmbH MedEnvoy Switzerland
m (Europe) Eiffestrasse 80, 20537 Gotthardstrasse 28
Hamburg, Germany 6302 Zug - Switzerland
Vertrieben von: Laica S.p.A. Viale del Lavoro, 10 - 36048 Barbarano Mossano (VI) - Italy -

Phone +39 0444.795314 - info@laica.com - www.laica.it
Made in China
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ELEKTROMAGNETISCHE VERTRAGLICHKEIT
Tafel 1 - Fiir alle ME-GERATE und ME-SYSTEMEE

Empfehlungen und Erkldrung des Herstellers

Die VORRICHTUNG st fiir die Verwendung in Umgebungen geeignet, in denen die elektromagnetischen Parameter sich
innerhalb der folgenden Angaben befinden. Der Kunde oder Benutzer der Vorrichtung muss sich versichern, dass sie in einer
Umgebung mit diesen Eigenschaften verwendet wird.

Test der Emissionen Konformitét i Umfeld -

Die Vorrichtung verwendet HF-Energie nur fiir den
HF-Emissionen internen Betrieb. Daher sind ihre HF-Emissionen

CISPR 11 Gruppe 1 bedeutend reduziert und bringen keine Interferenz
mit dem elektronischen Gerat, das sich in ihrer
Néhe befindet, mit sich.

EEPEQ ‘1515 jonen Nicht anwendbar

Oberwellenemissionen

IEC 61000-3-2 Nicht anwendbar Die Vorrichtung eignet sich fiir die Verwendung
in jeder Art von Umgebung, inbegriffen die
haushche und diejenigen, die direkt an Q]fent\iche

e

versorgen, angeschlossen sind.

Emissionen von

Spannungsschwankungen / Flicker | Nicht anwendbar

IEC 61000-3-3

Tabelle 2 - Fiir alle ME-GERATE und ME-SYSTEME

Empfehlungen und Erklérung des Herstellers
elektromagnetische Storfestigkeit

Die VORRICHTUNG ist fiir die Verwendung in Umgebungen geeignet, in denen die elekiromagnetischen Parameter sich
innerhalb der folgenden Angaben befinden. Der Kunde oder Benutzer der Vorrichtung muss sich versichern, dass sie in einer
Umgebung mit diesen Eigenschaften verwendet wird.

Stirfestigkeitstest Teststufe IEC 60601 Umfeld - Empfehlungen

Die Boden miissen aus Holz,
Zement oder Keramikfliesen

Elektrostatische Entladungen | + 8 kV 8KV bestehen. Wenn die Boden
(ESD) + 2KV, + 4KV, £ 8KV, + 2KV, + 4KV, £ 8KV, mit synthetischem Material
IEC 61000-4-2 + 15KV Luftentladung + 15 kV Luftentladung verkleidet sind, muss

die relative Feuchtigkeit

mindestens 30 % sein

Die Magnetfelder der
(bé%%rgwnz Netzfrequenz miissen sich auf
Magnetfeld 3, 50 Hzoder 60 Hz | 3AM; 50 Hzoder 60z | & bsches Nivau fr anen
IEC 61000-4-8

oder Krankenhausumgebung

festlegen.
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Tabelle3
Fiir ME-GERATE und ME-SYSTEME, die nicht sind

Empfehlungen und E_rklérusl;g des Herstellers

Die VORRICHTUNG ist fiir die Verwendung in Umgebungen geeignet, in denen die elektromagnetischen Parameter sich
innerhalb der folgenden Angaben befinden. Der Kunde oder Benutzer der Vorrichtung muss sich versichern, dass sie in einer
Umgebung mit diesen Eigenschaften verwendet wird.

Tabelled
Fiir ME-GERATE und ME-SYSTEME, die nicht sind
Empfohlener Trennungsabstand zwischen dem tragbaren und mobilen HF-Kommunikationsgerat und der

VORRICHTUNG

Die VORRICHTUNG ist fiir die Verwendung in elektromagnetischem Umfeld, in dem die von HF-Abstrahlung stammenden
Interferenzen kontrolliert werden, geeignet. Der Kunde oder Benutzer der VORRICHTUNG kann zur Vorbeugung der
elektromagnetischen Interferenzen beitragen, indem er einen Mindestabstand zwischen dem tragbaren und mobilen HF-
Kommunikationsgerét (Sender) und der VORRICHTUNG entsprechend den folgenden Anweisungen bezliglich der maximalen
Ausgangsleistung des Kommunikationsgeréts einhlt

Trennungsabstand entsprechend der Frequenz des Senders
. . m
der
Ausgangsleistung
des S‘l'avnders zwischen 80 MHz und 800 MHz zwischen 800 MHz und 2,7 GHz
d=[35 NP d=[-ZINP
]
0,01 0,12 0,23
01 0,38 0,73
1 12 23
10 38 73
100 12 23

Im Falle von Sendern, deren maximaler Koeffizient der Ausgangsleistung sich nicht innerhalb der angegebenen Parameter
befindet, kann der empfohlene Trennungsabstand, ausgedrickt in Meter (m), durch die Gleichung entsprechend der Frequenz

des Senders bestimmt werden, dort wo P der maximale, in Watt Uckte (W) Koeffizient der des
Senders geméB den vom Hersteller gelieferten Informationen ist.
ANMERKUNG 1 Bei 80 MHz und 800 MHz gilt der dem oberen Fi

ANMERKUNG 2 Diese Leitiinien konnen nicht in allen Situationen anwendbar sein. Die elektromagnetische Ausbreitung wird
durch die Absorption und Reflexion von Strukturen, Gegenstanden und Personen beeinflusst.

Strfestigheitstest | IES1C | Konformitatsstufe isches Umfeld -

Das tragbare und mobile HF-Kommunikationsgerét darf
385MHz, 385MHz, nicht bei einem Trennungsabstand von jedem Teil der
27V/m 2V/m VORRICHTUNG, Kabel inbegriffen, verwendet werden, der unter

dem empfohlenen, beziiglich der Gleichung entsprechend der
450MHz, 450MHz, Frequenz des Senders berechnetem, liegt.
28V/m 28V/m

Empfohlener Trennungsabstand:
710MHz, 710MHz, 35 \F
745Nz, | 745Hz d=[32 NP zuischen 80 MHz und 800 Mz
780MHz 780MHz !

m Vim d:[i]xlﬁ awischen 800 MHz und 2,7 GHz

B810MHz, 810MHz, Dort, wo der maximale, in Watt ausgedriickte (W) Koeffizient

870MHz, 870MHz, P der Ausgangsleistung des Senders gema den vom
Abgestraite HF 930MHz 930MHz Hersteller gelieferten Informationen und d der empfohlene
IEC 61000-4-3 28V/m 28V/m Trennungsabstand in Meter (m) ist.

Die Intensitdt der von stationdren HF-Sendern erzeugten Felder,
1720MHz, | 1720MH, die durch eine elektromagnetische Erfassung vor Ort bestimmt
1845MHz, | 1845MHz, wird, a muss unter der Konformitatsstufe entsprechend jedem
1970MHz | 1970MHz Frequenzbereich liegen.b
28V/m 28V/m Es konnen Interferenzen in der Néhe der Geréte auftreten, die

folgendes Symbol auffiihren:
2450MHz, | 24500, )
28V/m 28V/m i
5240MHz, | 5240MHz,
5500MHz, | 5500MHz,
5785MHz | 5785MHz
9V/m 9V/m
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“ EMnvLka

MIEZOMETPO KAPMOY - TYPE DBP-2220

OAHTIEZ KAI EFTYHZH

AyamnTé meAamn, n Laica 00 euxaipIoTei yiot TV TpOTIpNGN mou SeiEaTe 0To MPOioV pag To omoio
OYeDIROTNKE PE KPITAPIX OEIOTIOTIOG KO ATTWTEPO TKOTIO VOX IKAVOTIOINGOUKIE TIG OITAUTATEIG 00G.

ZHMANTIKO
MEAETHETE MPOZEXTIKA MPIN TH XPHZH
NA OYAAZZETAI 1A MEAAONTIKH ANAGOPA

To eyxelpidio 0dnyiav TPEME! Vo BEWPEITOI QVAMOOTINOTO PEPOG TOU TIPOIOVTOG KXl TTPEME!
va dlonpeitan ko' 0An T SIpKeIa (WG TOU TIPOIOVTOG.

Ze mepinTwon petoBifaong TG ouckeung oe GAo KATOXO, TOPAOWOTE Kol OAt TXX
OUVOBEUTIK Eyypador. Mot pIx GOGaA KO OWOTH ¥Pron Tou MPoiovTog, 0 XPRaTng
UroYPEOUTAN VO OIBAE! TIPOOEKTIKA TIG 03NYiEq KOl TIPOEIBOTIOINTEIG TTOU TIEPIEXOVTOI OTO
eyxelpidio koBg mapExouv onpavVTIKES TANPoGopieg OXeTIKK pe TNV aodaheia, odnyieg
XPnong Kai ouvTrenong. ’ L ) .
2€ TIEPITITWON TTOU XHOETE TO YXelpidio 03nyIL  XPEIGGeoTE MepioadTepes MANPOGOPIES
BIEUKPIVIOEIG OUUMANPWOTE TO OXETIKO EVTUMO TIoU BpioKeTau aTnV I0TOCENIGOL hitps:/www.
laica.it/ o evoTnTa Fag ko YrooTpin.

AUT | UOKEUN €ivo EVTEADS GUTOUOTN Kail XPNOIHEUE! 0T PETPNON Katl TOV EAEYXO PE Hin EMEPBOTIKG TPOTIO,
NG PTNPIGKAG Tigang (OUGTONIKIG Ko BIXGTONIKI), TOU TOAIOUG TNG KapBIAG KO TNV TIapouaior appuBjioG

EYPETHPIO
AEZANTA ZYMBOAQN oeh. 103
MPOEIAOIMOIHZEIZ A THN AZGAAEIA oeh. 103
KATHIOPIOMOIHZH TON TIMON THZ MIEZHE TOY AIMATOZ oeh. 105
MEPICPA®H TOY MPOIONTOZ oeh. 106
OAHTIEZ XPHZHZ oeh. 107
ZYNTHPHZH oeh. 110
NPOBAHMATA KAI AYZEIZ oeh. 111
AIAAIKAZIA AMOPPIWHZ oeh. 112
ErTYHZH oeh. 112
NPOTYNA oeh. 113
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HAEKTPOMAINHTIKH ZYMBATOTHTA oel. 114

AEZANTEZ ZYMBOAQN

SUppOPOWON pe TV
& Mpoeidoroinan 7 £upwoik} vopoBeoiar yiox Tat
I0TPOTEXVOAOYIKG TIOIOVTOX
® Arayopeuon

@ Mpoooxn! AlaBaaTe pe

Eupwrioikog avTimpoowrog

avTimpoowriog Tng EABeTiag

TIPOCOXT TIG 00NYieq
ZUpBoho ‘Turog BF, AoBué

. - TN .\
EQUPHOOTEWV PEPAV' (TO . ZeIpIoKOG
TIEPIBPOIOVIO Eivan TUTTOU LOT nagridac, | SN | apIBpOG
BF eqoppoaTéwy pepav) R

IP22:  BaBpog mpooTaoiag Twv MepIBANPATGVY I NAEKTPIKEG

BIoTGEEIG, OMoU TO TIPWTO Ynio UTTOSEIKVUEI TO PABUO
d KaraokeuaoTig TIPOOTOOI0G o6 TV BIEioBUOT EEWTEPIKAV OTEPEWY OWPATOV

(o6 0 wg 6) ko To deuTePO Wndio urodeikvUel To PaBo
TipoaToaciag a6 T ieioduan uypav (ard 0 wg 8)

MPOEIAONMOIHZEIZ A THN AZOAAEIA

Mpiv a6 T xprion BePoiwBeite T N ouokeun eivar akepan xwpig eppavig BAGPES. Ze mepinTwon
apdIBONIG, pn XPNOILOTIOIEITE TO TIPOIOV Kail ameuBuvBEiTE 0TO GNpEio TTHANONG.

DUNGETE TO TIAGGTIKO OOKOUAGKI PokpId oo Tadick. Kivouvog mviypou.

AuTo T TIPOIOV Bat TIPETTE! VX XPOILOMOIEITa OTTOKAEITIKY Yiot TN} XPrion yiat TV omoik £xel oxediaoTel
Ko PE Tov TPOMo Tou umodelkvuouv ol odnyieg xpriong. KaBe SiadopeTikr xpron Bar mpémel va
Bewpeitan okarAAnAN ko emikivuvn. O kaTaokeuaaTq Sev propei va BewpnBei unelBuvog yio Tuxov
BA&BEG TOU TTPOKUMTOUV GO TNV OKATGANAN 1) E0OaAUEVN XPron
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«  Hypron ko n GUVTAPNON GUTOU TOU TIPOIOVTOG LTTOPE VOX YIVE! KOl OO KTOLCK LE LEIWHEVES KIVITIKES
Kol 10BNTNPIOKES 1 VONTIKEG IKAVOTNTEG 1 OO GTOpO XWPIG EUMEIpiat POVO LMo TNV KaTAMNAN
€MTAPNON VoG evihikat. Tarmadicx Sev Bat MpEmel vax Maifouv e T pnyavr).

« T vor amodUyeTe omolodnmoTe mMBavOTNTE TUXGIOU TIVIYHOU, KPOTAGTE QUTH Tr HOVABO HOKPIR GO
TIoUBIX Kol ArTodUYeTe Vol TUNEETE TO T OVIO YUPW OMO TO AIPO

+ OpovTiZETE TN OUCKEUN, TTPOOTATEYTE TNV GMO 0 u&voEIG TG BeppoKkpaaiag, okovn,
ameuBeiog NAIoKO GG Kai TINyég BeppoTnTag,

« e mepinTwon BAABNG Ko/ KaKNG Aeioupyiag, ofioTe TN ouokeur) xwpig vor TNV aMAol@oeTe. Mo
emdiopBwaeiq omeuBuvBeite aTo anpeio MwAnang.

s~ BEBaIWBEITE OTI ToX XEPIO 0O EiVOI OTEYVA OTOV TIAVETE TNG OUOKEUNG.

® MH BuBiZeTe moTE T GUGKEUN GTO VEPO 1 08 GMA UYP&.

& ‘ MPOZOXH!: MPIN TH XPHZH AYTHX THZ ZYZKEYHZ

+  AuTh n ouokeur pmopei Vo PeTprioer TIpg mieang oTopwv NAIKIOG Gvw Twv 18 £TAV, pe MEPIETPO
Kapriou amo 135 wg 21.5 cm mepimou. Mo Tn PETPNON TG GETNPIOKAG Tieang evog Taidiou,
OUpBOUAEUTEITE TOV YIOTPO 0OG.

® MHN XpnoILOTIOIEITE T GUOKEUN OTNV TIEPITITWON TIOU TOXETE GO GOBAIPES XPPUBpIES.

H autopeTpnon onpaiver éAeyxo kau o1 didyvwon f Bepareio. O couviiBioTeq TIpEG Bat mpemer mavTa
VO QVOIBEPOVTOI OTOV YIOTPO 00G. 3¢ Kapioc nepimmon Sev Ba mpérel var aMadouv ol ooohoyieq
OTI0IOUBITIOTE QOPYAKOU TIOU EXEl OUVTAYOYPAPIITE! O YIOTPOG 00G
. ZuuBou)\suTws TOV YIOTPO 00 TIPIV XPNOIHOTIOIAGETE T GUOKEUN OTIG GKOAOUBES EPITTROEIG:
XpriaTeg Kapdiakou Bparodor,
+  appubpia,
+ yuvaikeg o€ miepiodo kUnang,

£DOPHOYT TOU TIEPIBPOIOVIOU EMAVE O TPAUPK 1} Kol BAXPBN Tou Bpaxyiovar,
£QapLOY) ToU TEPIBPAXIOVIOU OE GKPO OTIOU UTIGipXe! evOoayyelakn mpooBaon 1 eEwTepiki
apTNPIodAEBIKN emKovwvia (A-V),
* EQOPHOYN TOU TIEPIBPOXIOVIOU OE (XTOLX TTOU £XOUV UTTOOTE! HOGTEKTOR,
+ XPNOM TOU TIECOPETPOU TAUTOXPOVK HE GANO 10TpIKO eEOMAIoO MaxpakoAoUBnang aTo idio xépl,
« Kod TN Bepameion aipokaBapong,
© KOTGU TN MYN QVTITNKTIK@Y, OVTIOOUGOWPEUTIKAV 1} OTEPOEIBHV.
+  ITIQ aKONOUBEG TEPIMTWOEIG EVOEXETOI VO EPGOAVIOTOUV OOXAUOTA 1) peiwon TG akpieiag Tng
LETPNONG: XPTNPIOCKANPUVGT, HUIKOI OTIXGHOI OTOl Ve &KPQ, PEIWGN TNG KUKAOGOPIOG TOU QipiaTog,
miaBoAoyieq Tou KapdioyyeiokoU GUOTAPOTOG, TIOAU XopnA Tiean, SiaTapaxeq otV Kukhodopid,
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appubpior ko GAe TIPOTTABOAOYIKEG KATXOTHROEIG.

«  H ouokeun propei ooel PIBEiq peTPAOEIG EGV i 0e ouverikeq Beppokpaoiag Kai
UYPaOIG EKTOG TWV 0PIV TTOU UTTOBEIKVUOVTAI OTNV MAPAYPOPO "TEXVIKX XOPAKTNPIOTIKK".

« Mnv XpnoipOTIOIEITE KOVT& OF MayvnTIKK TEdid, KPATNOTE POKPIG OmO POBIOPWVO Kol KT
TNAEQWVA (yIox EPIOTOTEPES TTANPOGOPIES OXETIKK LE T TapepBOAES Beite mapdypado "MAnpodopieg
NAEKTPOHAYVATIKN oUPBATOTNTOG")

+  XpnoijomoieioTe OMOKAEIOTIKG pE TO QUBEVTIKO TIEPIBPOIOVIO TOU KaTaokeuaaT. H xpron pn
QUBEVTIKOV TIEPIBPOXIOVIV HTTOPET VO S()Te! AAVBUOHEVEG PETPNOTEIG.

AZOAAHZ XPHZH TON MMATAPION

«  AQUIpETTE TIG priaTapieq o BV XPNOIHOMOIEITE TN OUOKEUN YO PEYOAG XPOVIKX BIXOTHHOTA Kot
GUAGETE o€ BPOOEPO KOl OTEYVO HEPOG OE Beppokpaaiog MePIBAAOVTOG.

® MHN TomoBeTeiTe Kavoupyleg Kail (xno@opncu!:veq praTopieq podi.
XpnoiporoliTe Povo GAKONIKEG pnomxp\sq

® MHN ermavaopTileTe TIG praTapieq av Sev eival eMovadopTIZOHEVES.
MHN emavadopTileTe Tiq EMavadopTIZOPEVES UTTATAPIES LE TPOTOUG BIKPOPETIKOUG Mo GUTOUG TTOU
UMoBEIKVUOVTal OTO EYXEIPIDIO 1 pe EEOMAIGHO TTou Bev evdeikvuTal.

® MHN ekBETeTE TOTE TIG pMoTaipieq o€ TNYES BepUOTNTAG KAl GTO TO G Tou fAIou. H pn Trpnon autng
NG UMOBEIENG propei Vot ipoKeAEael BAXBN Ko/ EKPNEN TwV PIaTapI@y.

® MHN meTéire TIG praTaipies 01N QW TIA.
H agoipean f n GVTIKATAOTAON TwV POTOIGY Bk TISTE! vaX YIVETON oo EVIAIKES.

+  KparigTe TIg pmoapieg pokpiax omo maudid: 1 KaTéroon priatapiog omoTeAei Bovaaipo kiviuvo. Se
TIEPITITWON KOTATOONG GUPBOUAEUTEITE OHETWG TOV YIATPO.

* H 0EU mou mepiEXouV o1 praTapieq eiva DoBPWTIKO. ATOQUYETE TNV EMP e TO BEPUCL, TO! PATIC 1} TOr
poUXQL.

KATHIOPIOMOIHZH TQN TIMQN THZ MNIEZHZ TOY AIMATOZ

H riiean Tou aiaTog Biagoporoieital amo &mopio 08 KToLo Kai Ot GvBpwrio aUEGVe KAl PeibveTal KaBe
pépai, Telvel val QUEVE LE TV ki Ko eEpTATaI MO Tov TPGTIO Zwiig Tou ambpiou.

310 TéhoG KOBE PETPNONG, TOX DEBOUEVXK TIOU PETPUVTQN, OUYKPIVOVTQN Le Tov akoAouBo mivakar mou
avenTuge o Maykoopiog Opyaviouog Yyeiog (WHO, World Health Organization) -n eidikr dnA. urmpeoio Twv
Hvopévwy EBVeV mou eIBIKEUETON OF UYEIOVORIKK JNTHHOTO.

Tor TpRpaTa ToU epdovidovTal apioTepd TG 0Bovng Selxvouv TNV KaTnyopiomoinon Twv TIHGV TNG
PTNPIBKNG TTiETN.
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KATHIOPIOMOIHEH APTHPIAKHE MIEZEQE  ZYETOAIKH (mmHg) AIAZTOAIKH (mmHg) XPQMA EYPOYZ

BéAriomn <120 <80 TIP&OIVOG
duaioloyikog 120-129 80-84 Tp&aIVOG
duaiohoyikr — Yynhr 130-139 85-89 TIPAOIVOG
Ynépraon 1ou Babuol — EAadpic 140 - 159 90-99 KiTpIVOg
Yréptaon 2ou Babuol — MéTpia 160-179 100 - 109 TIOPTOKAN
Yneproon 3ou Babuol — ZoBopr 2180 2110 KOKKIVOG

Tipég k&rw Twv 105 mmHg (ouoTohikr) kai oToug 60 mmHg (SIOTOAIKN) UMOBEIKVUOUY UMOTXON.
SUVIOTATON VOr GUPBOUAEUTEITE TOV YIGTPO. AUTH| 1) OUOKEU| HIMOPE VO OVIXVEUOE! OKAVOVIOTOUG TIOAUOU T}
oppubpia o epdaviZerl oTnv 0B6vn pe To aUpBoAo ‘(')]. H appuBpia propei vor mpokAnBei omo ouyveg
KOTOOTROEIG dvxouq‘ E\5\Ké§ ouvalcenpmmtq mxmmixaswq, urepPoIkn xpr’wn cx)moé)\, yevamr‘]
nipodiaBean, nikia i a)\)\aq auTieg. Mnopa Vo eivall CUPMT@HO oG EIBIKNG GUOIKNG Lpux\mq mmcwanq
(npocrwpwn evoxAnan) n u\ot npavpunm Wuyikn notBvowo( Not GUPBOUAEUEDTE TIAVTA TOV YINTPO OF
TIEPITITWOT TTOU £ TIOAHGV.

MEPIFPA®H TOY NPOIONTOX (3eite e1k.1)

) OBdvn LCD

) MAkTpo “M”

) MAqkTpo "O/"

) MepiBpayiovio

) ©¢on pmaTopiog
) MrnoTopieg

) Ok

NouswNn =

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Ovopaoior npolov‘roq TIEGOPETPO
Epriopiki} ovopowoia:  BM1006
Kammyopiorioinan: Eowrtepiki evépyeia, karnyopia BF, IP22, No AP} APG, SuvexoUg Aeimoupyiog
M&Bodog: TOAGVTOLETPIKI HE QUTOUOTN EICCYWYF OEPC KAl TO PETPO
Aikotnpa pétpnong:  amd 0 wg 300 mmHg (migon mepiBpoxioviou),

o 30 wg 180 MOALOI/AENTO (GUXVOTNTA KXPBIOK®V TOAUGY)

« AxpiBeio: ouoTOAIKr, SicoToMKr 3 mmHg
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OUXVOTNTO KPOIKOV TTOAP@Y +5% TNG TIWNG TIoU PETPRBKE
Mvijpn: 60 VIHES OV TTEPIOKT] @ TIEPIOKEQ)
TIEPIGEPEIX KAPITOU: PETAEY nepmou 135 kou 215 mm
Tpododoai: 2 O(AKO()\MSQ unzxmp\aq 1.5V === Turou AAA (LR03)
AuTovopio UMaTapIOV: 2 Uiveg Tiepirou, TpOYLOTOMOIOVTOG 3 HETPAOEIG TNV NUEPT
MepiBaMovTikég ouvBrikeg Aemoupyiag: amo +10°C wg +40°C, SxeTikn uypooia peTo€ 15% ko 93% RH
MepiBohhovTikeg ouverkeg pUAENG: omd -25°C wg +70°C, OeTIKM Uypadia <93% RH
ATpoadaipikr miean Aeiroupyiog kai pUAaENG: 700 hPa - 1060 hPa
To TIETOUETPO KATOOKEUKDTNKE [E TETOIOV TPOMO OUTWG WOTE VXX DIOTNPEI TX XXPAKTNPIOTIK
amodo0Ng Kot GOPGAEING YIat 3 TIEPITIOU XPOVICRK, KAVOVTOG 10 PETPIOEIG TNV NPEPX KATK PEGO OPO.

OAHFIEZ XPHZHZ

TOMOGETHZH/ANTIKATAZTAZH MMATAPIAZ

To mieadpeTpo AeiToupyei pe 2 XAKOAIKEG pmaTapieg TTou avTikaBioTavTar 1.5V TUmou AAA.

Kor& Tv mpd xprion, otov n 0Bévn epdoviZel To oUpBoho g prorapiog X mpoywprate oV
£I00YWYN KO/ TNV GVTIKATAOTAON TWV HTTOTOIGY. AVOIETE Tn BKN Twv PMaTapIGV oo To yAwaaidl Tou
KOTOKIOU, EIOXYETE TIG PTTOTAPIES i TIPOTOXT WOTE VOX SIGTNPIOETE TNV TIONKOTNTOL KO KASIOTE TO KOTTAIKI.
AToppiyTe TIG pmaTapieg Tmou €xouv eEavTANBEl OMwg avadEper N mapaypadog "Aladikaoia amoppiyng”.

EI'IIAOI‘H MNHMHE, HMEPOMHNIAZ KAI QPAZ
. Eyovrag nponvoupsqu OTEVEPYOTIOINGE! TN) GUOKEUT, TIEGTE TO nAnnpo “O/" yi 3 BEUTEPONETTTO, OTNV

0Bovn 6’ cxpxlw V' avaBoaprvel nTeAsumm Tvng pvAung mou a\st emAEEEl . Mo T emhoyn
™mgavng pvnpnq Tiou EMBUEITE, TETTE TO nAero M ki ev ouveygio e Beﬁalmme malovmq 70 MARKTPO
O/I. 2" awt0 T0 onpeio aTnv 080vn B’ aipxioel v’ avaBoaprivel o aipiBpog Tou £Toug (fig.2). XpnaoiporoinaTe
70 MAKTPO “M” yiox vax puBpiceTe T OXeTIK Tipr. KporvTog To ev AYw MANKTPO MOTNLEVO EMTOXUVETE
TV «KUAIoN> TV opiBudv. MigoTe To MAAKTpO “O/I" yiox emBeBainan.

2. Ev ouveyeia 8 apxioe va avoBoaprivel o privag: puBioTe pe To TAAKTPO “M” kau eMBEBXIBOTE pe TO
TAfkTPO “O/I".

3. Ev ouvexeio 6" apyioel va avaBooBrivel N nuépot: puBpioTe pe To TARKTPO “M” ko emBeBouoTe pie T
TAfKTpO “O/l".

4. Ev ouveyeia 6’ apyioouv v’ avaBoaprivouv of Gpeg: puBpioTe pie To TARKTPO “M” kot emBERAIGOTE pE TO
nAAKkTPO “O/I” (oTnV 0BVN Bar epdaVIaTE N dpat OTIG AKkGAOUBES HOPPEG:12 Kol 24 wpwv, BAETE onpgio
6 yio TV mAoyn TG HOPGRG Tou EMBUEITE).

5. Ev ouveyeia 8’ apyioouv v' avaBooBrivouv Ta AerTé: puBpioTe pe To mAfKTPO “M” Ko emPeBIaTE pe
T0 mAfKTpO “O/N".
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6. Téhog atnv 0Bovn Ba epdaviaTel n emypadn “US” i “EU” mou unodeikvuel Tn popdr TG nuepopnviag
Kot TG wpaig (US= popdn 12 wpav, EU= popdr) 24 wpav). pubpioTe pie To MAfKTPo “M” Kail emBepainaTe
pie To mARKTPO “O/I".

7. Migote o MAikTpo “O/I" yix 3 SeuTepoerTa yi T emBeBainan Twv puBpicewv kol TV amevepyoroinan
mg oSovnQ

Orav ei08yeTe 1 avTIKATOOTEITE prioTapies B Tpéne! var puBpioeTe ek véou T Zovn Lvipng, TV nuepopnvio

Kol (pax OTIwG MepIyp&deTa oTax onpigiar 1 wg 7.

TVI\IFMA TOY NEPIBPAXIONIOY

AVOIETE TO OKPOTG TOU ITEpIKO(meU

ToroBeTeioTe To MEPIKAPMIO YUPW IO TOV YUPVO KOO Ormwg GodveTan oTig eikoveq "TUNypa Tou
TIEPIK&PTIOU" KOl OTGBEPOTOINGTE TO pE TO OKPOTG. To mepiBwpIo Box mpémel vax eivan Tiepimou 1-2 cm
amo TNV TOAGHN TOU XepIoU TTou Bar TIPEME! VOt EIVOI OTPOEVT TIPOG TOl TTAVE) KO GKOUMTTIOLEVT OE
éva Tpaméd). To mepikapmio Bo TIPETEN Vo EQATTETON YUPW GMO Tov KPTO ol Sev Bar mpemel vax
adiyyel unepBoNiKa, axdraTe BIxoTNuG evOg SaKTUAOU PETAE TOU TIEPIKAPTTIOU KA TOU KpTToU. Av TO
TIEPIKAPTIO TU)\lxei TIoAU 0QixTé 1) oA xohapt,o1 TIEG TIG Tiieang pmope var pnv eivan akpiBeig. Miv
TUAIYETE Tt paviKior Tdve omo Tov avTiBpaiwv yioi Box eprodiZete T por) Tou aipamog kai auTo Bev

B dooer owmaq TIPEG usquunq
A i ot To oy i (13.5 - 21.5 cm) QWTIOTOIXEl OTNV TTEPIHETPO TOU KAPTTO.

2

Z0ZTOZ TPOMOZ METPHEHE
T TV akpIBr LETPNON TNG Tieang, akoAoUBNOTE TIG MOPOKATW EVOEIEEIG:
KaBioTe, XaAipwOTE KOl TIOPAEIVETE OKIVATO! yIo TOUAXXIOTOV 5 AeTTTéx Tipiv T pETPNON.
AdoiptoTe PMAOUZEG Kol KOOUAUOTO b Tov Ppoiova Kol TOV KOO Tpiv eQapUOCETE TO
TIEPIBPOYIOVIO.
Mnv Tp@Te, PNV KOmviZeTe, pnv TVETE Kai PNV KOVETE KOpio UOIKT SpaaTnpioTnTa mpIv oMo 0
péTpnon.
MeTpnoTe mavTa aTov iBio Bpoiovex (KXTG TPOTIPNGN TO apIOTEPG). AKOUTIOTE OTO XEPI TO TPOTEY!
()OTE TO TEPIBPOYIOVIO VX EiVON OTO i3I0 emimedo pe TNV kapdidi. XpnaiHoroInaTe Tn BN ) éva mapopolo
QVTIKEIIEVO WG OTRAPIVHG i Tov avTIBpaiwv. To xEpi Bat MpEmel vat eivan amAWPEVO e GUOIKO TPOTO.
Karré Tn SIXpKeI TG PETPNGNG PNV KIVIGETE KAVEVO PEPOG TOU OWHOTOG f) TOV PETPNTH TIiENS.
AkouprmioTE Kot Tar §U0 TOdI OTO AT, PNy BAGETE T €var TOdI TGV 0TO GAAO Katl pnv kGBEaTE
oTOUPOMOdI.
6) Kavere T pépnon av eival Suvars, Ty idix dpa k&de uspu WOTE VX EAEYETE 'rnv migon oag.
7)  Mnv pévere oe pic pETpnon povo. VO KAVETE

n pioc ammo TRV GAAN 10/15 AenTé. O TIPEME! VO APAOETE TO XEPI Vo EEKOUPAOTEI vle( auTo TO
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XPOVIKO S14oTnp KABWG N GUPGOPNON TOU AiPATOG PMTOPEi VX 08NYroE! 6 AdBoG UETPROEIG.
8) e mepinTwon mou avTIAndBeiTe SuotpeaTn aioBnon KaTd TN SIXPKEIX piaG HETPNONG, OPNOETE APETWG
N GuoKeun amé To koupri “O/I".

TPOI'IOZ METPHZHZ

KparroTe momnpévo 1o mAkTo “O/l” £wg 6TOU GKOUCETE Evav n)( STV 086vN Bax avéyouv -povo yiot

Niyar deutepoherTa- Ao Tar oUpBoAa Aeimoupyiog. To oUpBoho “ & umodeikvue 0TI ) ouokeur eival

£TOIUN YIox PETPNON. AV EXEI PEIVEI AEPOG OTOV TTEPIBPOIGVIO AT TIpONYOUpEVN HETPNGN, TNV 080VN Bot

epdaviotei 1o oUpBoro " P v pepiké dEUTEPOAETTTAL.

To TEPIBPOKIOVIO GOUCKWVEI GUTOPOTO EWG OTOU i 10 emBupnTo eheapo. Meivete

Xohopoi, Xwpig vor PIAGTE 1} vax KIVIOTE.AV 1 TIPOKXTOPKTIKG puBiopévn miean (190 mmHg) BewpnBei

QeapKng 1} av To XEpi KivnBei, n povada B exTeAeaer Eavax To PoUoKwpa (PEXPI Evar péyiaTo 280

mmHg).

To mepIBPOXIOVIO GOUOKAVEI OUTORATOL Kol 0TV 080V EPGAVIZETON N GUGTONK TTiean, 1 SIOGTONIKY

migon, ol mayol, N NuepOUNVia Kau N GPQ TIou MpaypaToroIBnke N pétpnon.To apBoko ((4P))

EUOAVIZETON LOVO OTNV TIEITITWOT TIOU £XOUV OVIXVEUTET OKavoviaTol kol (appuBlieg). Tor Turpomo

Tou epdavifovion apiaTepd TG 086VNG BElXVouV TNV KATNYOPIOTOINGN TWV TIHGV TNG OPTNPIGKNAG

Tieong.

4) H OUGKeUN QMEVEPYOTIOIEITON RUTOPRTWG PETA QT 3 TIEPITIOU AETTa otypNaiog ) MELOVTAG To MARKTPO
“O/I". MopeiTe vot SIGKOWETE T PETPNON MOTOVTOG TO Koupr "O/1".

2

«£

BeoiwBeire 6Tl 0 rioTaipieg sivan GOPTIOEVES; TTou priamaipieq TTou Bev ival QOPTIOEVES 1
pe younh poprion peidvouv TV amoTeAEoHATIKGTTGL TNG AVTAIOG TTou Bev pmopei var Swoel
0TO UETPITTT) QPKETI) TiE0N POUSKWHIOTOG 0TO MPOoKaBopIopEvo Biatnuo. Mot To Adyo auTd, 0
peTpnTnG Bax dei€el ERR. EMOpEVS, QVTIKATOOTITE TIG PITATAPIES.

AEITOYPIIA MNHMHZ

H ev Aoyw ouokeur prmopei var amopvnpoveloel péxpl 60 SIaGOPETIKES PETPRTEIG, O KGBE Javn pvipng (2
Tiveg pvipng). Metar amo k&be petpnan, Bat kaTaxwpnBouV —AUTOPATWG- Of XKONOUBES TIHES: DIKGTONIKI
Kol GUOTOAIKN [Tiean], ouypoi, NUEPOHNVIX KO @PX, Gp. MVAUNG, T THAPATO TTOU GGOPOUV TNV
KOTNyopIomoinan Twv TIHMY apTnpiakig mieong (BAEme maxpaypado “KATHIOPIOMOIHEH TON TIMON
APTHPIAKHE MIEZH), 6mwg emiong Tuxov mpoBAnua o€ 6TI aopdr T ouxveTnTa Twv ouypay (3(W)=
). F10 TNV QvVAKTNON TV PETPIOEWV TTIOU EXETE KATOWPIOE! GIN PVIRUIN TToU EXEI EMIAEYE], Bax IEMEl vax TIEETE
To mMARKTPO “M™: aTnv 0B0vn Bar epdaviaTei To oUpBoAo (g§) 1y (g). loc TNV «kUAION» TwV OTOIXEIWV TIOU
BPioKOVTOI KOTCXWPNHEVEX OTN PVAKN, TIEGTE €K VEOU TO TIAMKTPO “M” (e k&BE MaTNua Tou £V Adyw MAMKTPOU
Ta gToIgeia «kuAOUV»). Ev ouveyeio Ba epdaviaTouy Ta akohouBar:
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« nemypadr “AVG", ou UNoBeIKVUE TO PEGO OPO TWV TENEUTQWV TPIGV LETPROEWV TOU TIPOYHOTOTOINTOTE
+ 0N BEEI KOTW Ywvia TG 0BOVNG TV apIBPO TG PVALNG

* 0l TIUEG TTOU £XOUV GMOBNKEUTEL.

O apIBuOg “60” avTIoTOIXEl 0TV MOXAQIOTEPN PETPNOT, EV O OPIBUOG “1” UTOBEIKVUE TNV TIIO MPOGHATH.
ArevepyoroinaTe T ouckeur) mECovTag To MANKTPO “O/I".Adol TpdTa EemepaaeTe TiG 60 PETPATEIG, N
OUOKeUN Bat TPOXWPIOE! OTNV QUTOPATN aaAoIpn TV TOAXIOTEPWY PETPRTEWV. MaX TNV AVOKTNON TNG
MG pvipng —0e oxéan p' ekeivi mou emAEEaTe yia TV TeheuTaiiar oG PETPNON- Eival omapaiTTO (e TN
OUOKEUN oY HEVN) Vot KPATOETE uévo To ArkTpo “O/I” i 3 deutepohenTa, aTnv 0Bovn 6
apxioer v' avoBoaBrivel ) TeAeutaior v pvipng mou eixore emAEEe! (‘] ] (g). MigaTe 1O MARKTPO “M” yicx
varemAEEeTe pior o’ TIg BUO J@veg pvipng Koi, ev ouvexeia, méate To mAnkTpo “O/I” yio emBeBaiwon. £’ autd
TO ONUEIO ATEVEPYOTOINGTE Tr GUOKEUT KOGTOVTOG TATNHEVO TO TIARKTPO “O/1 yiox 3 SeuTePONETTXX TTEpITTOU.

AIATPA®H ZTOIXEIQN MOY EXOYN ATIOMNHMONEYOEI

SIATPA®H Tou cuvolou Twv > IXEIOV pIog Zavng pvipng.
'EX0VTOG TPONYOUpEVG OTEVEPYOTIOINGE TN GUGKEUT, EMAEETE TN {dovn pviing mou emBUpEiTE var SiaypayeTe
megovToig opxIké To TANKTPO “O/1 yiox 3 BeuTepOAETTaL KI eV GuvEXein To ANKTPO “M”. EmBeBaunoTe mefovTag
T0 MAAKTPO “O/1". H amevepyomoinan TG OUGKEURG EMTUYXAVETAI KPATOVTOG TATNPEVO TO TIAAKTPO “O/" yiax
3 deuTepoAemTa. £’ T TO Gnpeio MEATE To TANKTPO “M” Ki v auvexeiot To mArikTpo “O/I" yi 3 deuTepoAemTa
epinou. H ouakeur) Ba ekmépyel éva Bpoxl NYNTIKO anpo kai oty 08ovn Bax eudaviaTei “---". MAEov OAax Tax
aToIxeia Tou ayeTIZovTaN pe T {@vn pvijung ou emAeEaTe Bat diaypaidolv.

ZYNTHPHZH

«  OuhaEte TN ouokeun) ot Brkn oe Spooepd Kol aTeyvo TepIBEANOY, Xwpig vax TUAiEeTE UMEPPONIKE
OIXTG TO OWARVOL KO XWPIG VO AKOUPTTOETE BaXIGH AVTIKEILEVD OE QUTO.

+  KaBapioTe T MEGOPETPO XPNOIHOMOIOVTOG Evat amohd Kail OTEYVO Mavi 1} eAaidpdt uypo pe vepo 1 pe
QMOAUHQVTIKO UYpO.

® Mn xpnaiporoigite moTe Xnuik 1} SIKBPWTIKG MpoiovTa.

® MHN mAévete To TEPIBPAKIOVIO OTO TIAUVTTPIO Kol NV TO TPIBETE SuVOTd, MK omAG emdve oTnv
EMOAVEIX TOU HE EVOX OTEYVO TTawi 1) ENaidpd EPMOTIONEV e aiBUNIKI oAKOOAN (75-90%) Kol aidrioTe To
VO OTEYVWOEI OTOV GEPQ.

® Mnv morére To koupmi “O/I” av To TiepiBpayiOvio Bev eivai TUNypEVO YUPW oo Tov Kaprio.

® MHN amoouvappoAoyeiTe T GUOKEUT.

«~ Evdeikvutai 0 EAeyX0G TwV EMBOOEWV TNG CUCKEUNG KABE 2 XpOVIa I PETA oMo emBIOPBwOT.
EmkovwviioTe pe TV ummpeoiar TexVIKAG umooTipiEng Tng Laica (Sev oupmepilapBaverar otnv
eyyunon).
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EMnvLka

MPOBAHMATA KAI AYZEIZ

MpopAnpa

MBavn auriot

EmiAuon

AdoU moroeTe TO
Koupri “O/I" dev
Eekivae N pETpNoN.

O1 priaraipieg Sev €xouv TomoBeTnBEl CwaTX.

BeouwBeite yio m oworr|
TOMOBETNON TWV HITOTOPINV.

O proraipieg £xouv eEavTAngei.

TMpoXwprOTE OTNV QVTIKATAATOGN.

loxupeg NAEKTPOHAYVNTIKEG TIPEHPONEG.

AQaipEaTe TIG pmoToipieg yio 5
AETTTOX KN BOKIPGOTE EQVON VX
KQVETE T PETPNON.

H oBovn epdaviCer | Or praapieg exouv eEovTAnBei. Av [MpoXwPrATE TNV QVTIKATROTOON.
70 oUpBoAo TG, XPNOIHOOIOUVTON KAVOVIKEG UMOTOpIES XpnaiporoigioTe oAKAAIKEG
proTopiog {)'(] yeudapyupou-avBpaika, Bal xpeldovTan UMOTopieS Yio Vo GUEAOETE TNV
e QVTIKOTOOTOON L PEYOAUTEQN GUXVOTNTL. QUTOVOIC TNG AEITOUPYiOG.
O peTprioeig eivan | To mepiBpaiovio ev Exel TomoBeTnBei owoTd. | ZovadiaB&aTe TV Mopaypaho
TIOAU XOUNAES 1} “TUNyp Tou TiepIBaIGVIoU”.
TIOAU UYNAEG. o - . Z . .
NavBoopévn BEon komd T SIGPKeI TNG ZavodiaBaoTe TNV TOPaYPOPO
pETPNONG, “Z00T0G TPOTOG PETPNONG”.
KouvnBrikoe Koré T Sidpreioc g pétpnong
1 wMjoarme A n pETpnon gyive katato
dICOTNHO! TTOU £I000TE IBICITEPX TAPQYEVO!
1] VEUPIKOL.
O TIpEG Twv KouvnBrikae komé T Sidipkeia TG pETPNONG. | ZovodioB&aTe TNV Mopaypaho
ap A" TIoAGV “Z00TOg TPOTTOG PETPNONG.
&ivan TIOAU xopnAés | | B & oo A0 .
S ol uyea. YIVe PETPNON HETX T QUOIKI GOKNGN.
Sy 08ovn AviyvelTnKav akavovioTol kapdiokoi kol | EmavaAdBETE T HETPRON, B4V
EUPAVIZETON T (oppubyieq) eppaviletan Eavé 1o oupBolo,
aUpBoro ({"31 GUUBOUAEUTEITE TOV YIATPO.
H 086vn epdoviZer | To mieadpeTpo Sev PMOPEOE var PETPROE TNV | Mnv KivijoTe Ko T SIGipKeIa TG
B GUOTONIKT 1) TN} BIGTOAIKT TTiEaN. péTEnoNg.
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EMnvLka

AIAAIKAZIA AMOPPIYHZ

To olpBoho mou BpiokeTal oTo kAT PEPOC TNG OUCKEUNG uTodeLkvieL Tnv EexwpLaTh

QmoKOpLBI TV NAEKTPLKGV KaL NAEKTPOVLKAV nyavnuatay (Dir. 2012/19/Eu-WEEE). I1o TéNog

NG WPEALUNG ZWAG TNG GUCKEUNG, UNV TNV TETAEETE WG BNPOCLO OTEPES HELKTG AMGPPLUHA,

M@ TETGETE TN 0TO ELBLKO KEVTPO MOKOWLBIAG TTou BPiOKETAL OTNV TIEPLOYX OO A EMOTPE"TE

B TNV OTOV QUTLTPGOWLITO KATG TNV ayopd ULag kalvoupLag ouokeung (8lou TUou kat e TG

(8Lec AeLToupyiec. Av ) ouakeur Tipog dIxBean eivan SIOTAOEWY HIKPOTEPWV TV 25 EK. UTTOPEITE

VO TO TIOPABMOETE OF EVx anpeio MANGNG e SIoTaagIg Gve Twv 400 Th. Xwpig UTTOXPEWOT ayopag VEG

napopoiag dIaTagng.AuTn n Sladikaoia TG EEXWPLOTAC AMOKOULEAG TV NAEKTPLKGV KAl NAEKTPOVLKGV

UNXavnpaTey yiveTal e TV MPOOMTLKNA JLag KoLvAG mepLBAMOVTLKAG TOALTLKAG He OKOTIG TN TpoaTaaia,

Tn @povTiba kat Tn BeATiwon Tng moLdTNTAg Tou MEPLBAMOVTOG KaL YLa TNV amo@uyr MLBAVEV EMEVEPYELOV

oV uyeia Tev avBpwmwv mou Ba mpokaholvTal amé Tnv Tapouaia eMKIVEUVKY OUCLEV OTa PNYavApaTa

auTd A} amd pua eo@arpévn xprion autdv i pepdv Toug. Mpoooxn! H un owoTA amdppL’n TV NAEKTPLKOV
KaL NAEKTPOVLKGV HNXavnUATwy pmopel va empEPEL KUPUOELG.

e, o@opu TNV opbr| SiadIKaGIX AMOPPIYNG TV KMOGOPTIOHEVWY unotwp\wv (Odnyia 201 3/56/Eu) QUTEG
dev Ba npsnu VXX TOTIOBETOUVTXI O KOIVOUQ K&doug TV, GAAX VO TP HiZovTon og
€181K& onpeio IEPICUANOYAG PE OKOTTO TNV AVAKUKAWGT TOUG. [k MiepIoooTepes MANpodopie OXeTIK:
e TIG SIGBIKXIES OMOPPIYNG TWV PITATAPIAV, EMKOIVWVIAOTE HE TO KATAOTNHX GO TO OTT0I0 AyOpaoaTe TN
OUOKEUT TTOU TIEPIEIXE TIG PMTATapieg, To Ao 1 TV TOTIK urnpesian SIBENG AMOPPIPPATWV.

EFrYHZH

H opouoa ougkeur £xen eyyunan 2 eTév amb TV nuepopnvio g uyopaq TIOU TIPETTEl VOX TEKUNPIOVETON
pe ] ToU Qv Kol pg TNV Tou Bax povTioeTe
v s:x:n: uuvnppsvn £80. H TiepioBog T eiva CUPGVI e TNV 10XUOUCK VOLOBEDIO Kal 10XUE! Povo 08
nepinTwon 1BIOTN KaTavohwT. Tor poidvTa Laica Exouv OXESIOOTE! yiox OIKIOKI) Xprion Kot Jev emTpeneTal
1) XPrion TOUG O€ KATAOTAPOTA. H £YyUNoN KOAUTITE! HOVO EAXTTMHOTO KOTOOKEUNG Kol 3ev 10XUE OTOV o1
BAGBES Exouv mpokAnBei amo Tuxado yeyovog, eahakuévn xprion, apEAEIn 1} akaTGAANAN Xpron Tou TIPoiovVTog.
Nox xpnaipormoigiTe povo To eEXPTAPATA ToU TTaPEXOVTOI. H Xprion SIXPOPETIK@Y EEXPTNUATWY UTTOPET VO
EMOEPE! AKUPWOT TNG EYYUNONG.

Mnv avoiyeTe T OUOKeUN Yia Kaveva Adyo. Av QVOIEETE ) OKOXNIGETE Tr GUOKEUN, 1) EYYUNON OKUPLVETOI
oploTIkG. H eyyunon dev 1oxUer yio pépn mou udioTavTal dBopd AOyw Xprong Kai yio ProTapieg mou
TIoEXOVTAN HOdj HE TN GUGKEUN.

'OtV TIEP&OOUV 2 XPOVIXL GO TNV QyOpd, 1) EYYUNGN GKUPWVETQU. S€ QUT) TNV TIEPITITWON O EMEPPROEIG
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EMnvLka

TEXVIKAG Boneelqu vlvcvml pe n)\npmpn Mnopam: Vo {nTrioeTe m\npczboplsc yio eneuﬁtxomq Tsxv\mq
BonBelag, eite eivar p€oa oTNV eyyunon eire yivovTon pe n)\r]pwun, TOG HE T0

Aev xpeialeTan Kapior GUPBOAY VIO EMIOKEUEG KOl QVTIKOTOOTHOEIG TIPOIOVTWY TTOU EUMINTOUV 0TOUG opouq
NG eyyunong. e mepinrwon BA&PNG ameubuvBeite atov avimpocwro. MHN amoaTeileTe kareuBeiav ot
LAICA. DAeg o1 emepBaoeig evtog Tng evyUnong (6mou oupmepiAaBAVOVTQI Kai 1) QVTIKATAOTAON TOU
TIPOiOVTOG 1 evoQ EEXPTALIOTOG Tou) Be Bax MapaTEivouV TN BIPKEIX TG MEPIOBOU TNG KEXIKAG EVYUNONG TOU
TIPOIOVTOG TTOU QVTIKATAOTABNKE. H KATAOKEUADTIKN ETaIpEIn amoppinTel K&Be euBUVN yio Tuxov BAKBES mou
UTOPEi, KUETT ) EPPETT, VOl TIPOKANBOUV O€ BTOHX, QVTIKEIPEV 1 KTOIKIDI {hax eETIOG TG pn THPNONG
OMwV TV TIPOBIOYPAY®OV TTOU UMODEIKVUOVTAI OTO €iBIKO GUMOBIO 0BNYIOV Katl TIOU 0XpOPOUV, EIBIKE, TIG
TIPOEIBOTIOINTEIG OXETIKA g TNV EYKATAROTOEN, T XProN KO T 0UVTTPNoN TG ouokeunq. H emixeipnon Laica,
€000V XaYOAEITAN OUVEX®G HE T BEATIVON Twv MPOIOVTWY TNG, SIaTNPE TO SIKAIWHC VO TPOTTOTIOINTE! XWPIG
Kopiat poeidoroinan koB' oAokANpiak 1} v PEPEN TX TIPOIOVTO TNG OE OXEDN HE TIG AVAYKES TTOPAYWYNG, XWPIG
QUTO VO OUVETTIGYETAI EUBUVN €K PEPOUG TNG EMIXEIPNONG 1 TWV QVTITIPOCWTTWY TNG.

MNPOTYNA

To mpoiov mnpoi Tig akoAouBeg mpodiaypadeg: IEC 60601-1:2005+A1:2012(E)/EN 60601-1:2006/A11:2011
(Medical electrical equipment - Part 1:General requirements for basic safety and essential performance), IEC
60601-1-2:2007/EN 60601-1-2:2007/AC:2010 (Medical electrical equipment - Part 1-2: General requirements
for basic safety and essential performance - Collateral standard: Electromagnetic compatibility - Requirements
and tests), IEC 80601-2-30:2009+AMD1:2013/EN 80601-2-30:2010/A1:2015 (Medical electrical equipment
- Part 2-30: Particular requirements for the basic safety and essential performance of automated non-invasive
sphygmomanometers) EN 1060-1:1995 + A2:2009 (Non-invasive sphygmomanometers - Part 1: General
requirements), EN 1060-3:1997+A2:2009 (Non-invasive sphygmomanometers - Part 3: Supplementary
requirements for electro-mechanical blood pressure measuring systems).

KaraokeuageTan amo: JOYTECH Healthcare Co., Ltd., No.365, Wuzhou Road, Yuhang
Economic Development Zone, 311100, Hangzhou, China

Shanghai Corp. GmbH MedEnvoy Switzerland
(Europe) Eiffestrasse 80, 20537 CH |REP/| Gotthardstrasse 28
Hamburg, Germany 6302 Zug - Switzerland

AiaxvépeTon amo: Laica S.p.A. Viale del Lavoro, 10 - 36048 Barbarano Mossano (V1) - Italy
Phone +39 0444.795314 - info@laica.com - www.laica.it
Made in China
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HAEKTPOMAINHTIKH ZYMBATOTHTA
Mivakag 1 - Mo 0Aeg Tig ZYSKEYES kaou Ta ZYSTHMATA ME

kot SrAwon o Tou | — nAeks ITIKEG >

TaipapeTpoug. O meAaTg f 0 XpraTng Bax mpémel vau
TIEPIBOANOV TIOU DIGBETE! GUYKEKPILEVCK XOPOKTNPIOTIKA.

H ZYZKEYH evdeikvuTan yio: xprion o€ epiBAMOVTO Tiou pminTouv aTig KATw8I nAEKTpOpOVTIKEG
¢ i 0T n ZY2KEYH [

Mivakag 2 - MNa 0Aeg TiIg ZYZKEYES ko Ta ZYXTHMATA ME

G ko SrjAwat

nMKTpouavvnﬂqu ‘avooiag’

HZYZKEYH evdeikvuTan yio xprion o€ mepiBGAOVTO TIou EITITTOUV OTIG KATWEI NAEKTPOPOYVITIKEG
napapéTpoug. O meAdTg 1 o xprioTng Bai mpérel vor BeBaiwbel 0T n Y2KEYH ypnaioroieital og
TiepIBAAOV TIoU SIGBETE GUYKEKPILEVD XOXPOKTNPIOTIKY.

DoKipég ‘Avosiog’ E'g%%%%f“'"ﬁq Eminedo m‘;:‘ggﬁk’gx"”"“@
N
To mar@poror B
Tipérel v eivon EUNva,
) Qb ToIpEvTO ) amo
Morpmes | SSNETEN | sowiomen | SeonGnoten
eKevaoelg (SES) YRR 2KV, £4KV, £ 8kV, e e T
IEC 61000°4-2 AN . +15kV aTov aépa T UTTTO)
+15KkV oTov agpar QIO OUVBETIKO UNIKO,

1 OYETIKN uypacial Box
I'IPEI'IEI Vo EVaNl TIG
TaEEWS TOU 30%.

ZuxvoTnTa BIKTUOU
(50160 Hz)
MayvnTiko miedio
IEC 61000-4-8

Aokiprj ekrop HHOPOWOEIG HhekpoparyvnTiké mepiBéhhov - 5

H 2YZKEYH, e0wTepik®, Xpnoiporoiei evepyeia
. uro popor padioouyvoTTay. MopoAa

Elglﬁ?ggﬁivifﬁmv] Ouosa 1 auTa, ol exmopneg RF [padioouyvotiTwy]

CISPR 11 €IVON TIEPIOPIT]IEVEG Kall eV Brioupyolv
TIPEPBOAEG OE NAEKTPIKEG OUCKEUEG TTOU
BpiokovTon TANGiov TG GUOKEUNG.

Exmopmég RF

[podioouyvorrTwy] Mn edpappoaTéo/a

CISPR 11

EKTIOpTIEG GippOvIKOY )

%’é"gggg’\é 5 Mn egappooTéo/a H SYSKEYH eivan 18ovikr) yio xprion oe

o oroiodrjroTe MepIBAQV TEpa Tou okiaKoU,

BA. BNUOOIEG EYKATOOTAOEIC TPOGOSOTIOG
NAEKTPIKOU peUpaTO, XopNATG Taoewg, of
orfoieg TPOGOBOTOUV OGTIKA KTTPIO.

Exmounég SiokUpavong

6 / avohopme X
RS SEAMS | sooporrsi
14

3 A/m; 50 Hz 1} 60 Hz

3 A/m; 50 Hz 1} 60 Hz

Tox payvnTike: Tiediot Tou
BikTUoU Bat TipETEl VX
BoKIpaaTOUV OTO GUVABN
£Mined0n VOOOKOPEIOKAV 1
EUMOPIKOV XDPWV.
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Nivakag 3
Mo ZYZKEYES kou ZYETHMATA ME rou dev umooTnpidovta £¢’ 6pou ZQHE

G ko SrAwon - ITIKNG ‘avooiag

H ZYZKEYH evdeikvuran yio xprion o€ miepiBéovTas mou eprinrouv zmq mwel nAampopcxyvmmeq
mxpauwpouc O meAémng 1 0 xpraTng 8o pérel vat oTn Y2l

Mivakag 4
Mo ZYZKEYEZ Kot ZYZTHMATA ME mrou dev umooTnpigovTal £¢’ 6pou ZQHE
| 0 1 1 txvuuamx o‘rn KIVITr) GUOKEUN emikoivwviag RF ko

TI0U BIOBETE! GUYKEKPILEVO XOXPOKTNPIOTIKA.
e&'ggﬁfq, IEETE%%%% Bokiri ESL'L%%%D) ong HAekTpopayvnTIKO mepIB&AAov- CUOTAOEIG
H KivTéG OUOKEUE emkovaviag K’ padioouvoTATLY
385MHz, 385MHz, Bax I'IpEI'IEI Vo émnpouvml 0€ aMOOTOON COQOAEIRG
2NIm 21V/m Q6 Tot peovwpver ToTa TG ZYSKEYHS,
aupmepilopBovopvay Twv kahwdivy, BA. amdoTaon
450MHz, 450MHz, aogaheiog n oroia umohoyiGeTan Baael G eiowong
28V/m 28V/m TIOU GUVBEETON g T) GUXVOTNTCK TOU TIOWTTOU].
T10MHz, 710MHz, Mp )
T45MHz, 745MHz, 35 \/,
780MHz 780MHz —[3.
V/m QV/m d [ E ] P 80 MHz £wg 800 MHz
_[ 7
EKTELTOLEV 810MH, 810MHz, d’[i‘]\/? 800 MHz éwg 2,7 GHz
HIOUEVI | G700y, B70MHz,
EC 61000- 930MHz 930MHz Orou P o péyioTog ouvteheanq loxUog eEodou
43 28Vim 28V/m Tou iopmol, oe watt (W) Bael Twv npogopiav
TIOU TIOIPEOVTON OTTO TOV KATOIOKEUAIOTN KO d 1)
1720MHz, 1720MHz, amboToon Blogwpiopol oe PETpa (m).
1845MHz, 1846MHz, H évraon Twv mediwv mou ekmEUMeTON oo mopmols
1970MHz 1970MHz ClTO(SEpr]Q p(xé\oou)(vcmmq (um)psw Vo ueTpnesl
28Vim 28V/m péow emmomou eAEyou,a), Tipemel vox eivail pikpoTepn
Q6 TO! EMMESX OUUUGPAWOTIG TTOU AVTIOTOIXOUV Yiok
2450MHz, 2450MHz, K&BE £UPOG oUYVOTNTAG.D
28V/m 28V/m EvBeyeTon vat opouciaoToly opepBoAeg mhnaiov
GUGKEUGV TIOU $EPOUV TO aiKOAOUBO GUMBOAO:
52400Hz, 52400z, (@)
5500MHz, 5500MHz, A
5785MHz 5785MHz
V/m QV/m

H ZYKEYH evBeikvutan yiox xprion og nAekTpopoyvnTIké mepiBAAovTa aTar omoiok o mopepBOAEG TTou
TipogpyovTai amo RF eivan eheyyopeveg. O meAdmng r o xpnoTng g £YZKEYHE propei va expndevioel Tig
NAEKTPOUOYVNTIKEG TTOPEUBOAEG, DINTNPWVTOG it MOCTOON GOGOAEING, QVAEDX GTN GOPNT) GUCKEUT
[y1o T Blagaion TG emikovwvia padioouyvoTrTwv (roproi)] ki T ZYZKEYH Béoel Twv kaTwll
UMOBEIEEWY, VOTPEXOVTOG OTN PEYIOTN I0XU EEGBOU TNG GUGKEUNG O€ O,TI XPOP TNV EMIKOIVGVIXL.

X X AmooTaon SIaywPIGHOU e BAON TN GUXVOTATA TOU TTOPTIOU
MéyioTog ouvteheotrig m
10XU0G TTopmoU oTnV
95\7\,60 peTaEL 80 MHz ko 800 MHz HETOEL 800 MHz kau 2,7 GHz
dBSNP d-LE NP

0,01 012 0,23

01 038 073
1 12 23

10 38 73

100 12 23

2TV MEpINTWON MOpTIQY, 0 P&YIoToG CUVTENEOTNG BV eUMEIEXETAN OTIG MAPARETPOUS TTOU
urodeikviovTal. H evBelkvuopevn amdoTaon aogaheiog d, o HETPOK (m), Uropel va umiohoyiaTel peow T
€Ejowong NG GUKVOTNTAG ToU oo, riou P o péyiaTog ouvTeNeaTG I0XU0G 030U, EXDPUICEVOS 08
watt (W) Bexoel Twv BeGOHEVWY TIOU TTOEXOVTON GO TOV KOTOKEUAOTI).

ZHMEIQZH 1 Zroc 80 MHz kan 800 MHz, ) omoaTaion Siaiywpiapol avTioToixe 0To aviTepo eUpog

ZHMEIQZH 200 TIOiPOUOEG KOTEUBUVTTPIES YPOREG ‘101G VOX v HTIOPOLY Vot EdaippoaTols ae Oheq TIG

KoTaTAoeIG. H nhekTpopayvnTiki) 8iéidoon emnpedeTan oo TV amoppdenon Kai Ty avTavékhoon oe
B0pIEG, OVTIKEIUEVOL KO ATOLCK.
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n Romana

TENSIOMETRU DE INCHEIETURA - TYPE DBP-2220

INSTRUCTIUNI $I GARANTIE

Stimate client, societatea Laica va multumeste pentru ca afi ales acest produs, realizat
conform unor criterii de fiabilitate si calitate, pentru deplina satisfactie a clientilor nostri.

IMPORTANT

CITITI CU ATENTIE INAINTE DE A UTILIZA PRODUSUL
PASTRATI INSTRUCTIUNILE PENTRU A LE PUTEA CONSULTA PE VIITOR

Manualul de instructiuni reprezinta o parte integranta a produsului i trebuie pastrat pe toata
perioada de utilizare a acestuia. In cazul in care aparatul este cedat unui nou proprietar, predati

acestuia si intreaga documentatie aferentd.

Pentru o utilizare sigura si corectd a produsului, utilizatorul are obligatia de a citi cu atentie
II || instructiunile si avertismentele din cuprinsul manualului, deoarece acestea contin informatji

importante cu privire la sigurantd, instructiuni de utilizare si intretinere.

In caz de pierdere a manualului de instruc iuni sau daca ave i nevoie de mai multe informa ii
sau ldmuriri, va rugam s& completa i formularul aferent, disponibil pe site-ul https://www.laica.

it/ in sec iunea Intrebari Frecvente i Asisten a.

Acest aparat, complet automat, este folosit pentru masurarea si monitorizarea valorii tensiunii

arteriale (sistolica si diastolica) in mod neinvaziv, a frecventei cardiace si a prezentei de aritmii.

CUPRINS

LEGENDA SIMBOLURI
AVERTISMENTE DE SIGURANTA

CLASIFICARE ALE VALORILOR TENSIUNII ARTERIALE

DESCRIEREA PRODUSULUI
INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE
INTRETINERE

PROBLEME SI SOLUTII
PROCEDURI DE DEPOZITARE
GARANTIE

STANDARDE

118

pag.
pag.
pag.
pag.
pag.
pag.
pag.
pag.
pag.
pag.

19
119
121
122
123
126
127
128
128
129

Romana _

COMPATIBILITATEA ELECTROMAGNETICA pag. 130

Simbol de “tip BF piese Numérul Numérdl
aplicate” (bratara este de | lotului de | SN | umaru
tip BF piesa ;plicaté) LOT p i de serie

LEGENDA SIMBOLURI

Conformitate cu \egislfgwa
A Avertisment europeand in materie de
dispozitive medicale

Interzis Reprezentantul european

Atentie! Cititi cu atentie
instructiunile de utilizare

Reprezentantul elvetian

IP22: Gradul de protectie al carcaselor echipamentelor
electrice, in care prima cifré indica gradul de protectie
Constructor mpotriva patrunderii corpurilor straine (dela 0 la 6), iar
a doua cifrd reprezintd gradul de protectie impotriva
patrunderii lichidelor (de la 0 la 8).

AVERTISMENTE DE SIGURANTA

Inainte de a utiliza produsul, verificati ca aparatul sé fie intreg fard daune vizibile. Daca aveti

dubii nu utilizati aparatul si adresati- -va vanzatorului Dumneavoastra.

Tineti departe de copii punga de plastic in care a fost ambalat aparatul: pericol de sufocare.
cest produs trebuie s4 fie destinat exclusiv scopului pentru care a fost conceput si modului

indicat fn instructiunile de utillizare.

Orice alta utilizare se va considera improprie si asadar periculoasa.

Fabricantul nu poate fi considerat responsabil pentru eventualele daune cauzate de utilizarea

improprie sau eronata.
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Utilizarea si intretinerea acestui aparat pot fi efectuate de cétre persoane cu capacitdti fizice,
senzoriale si mentale reduse, sau de de cétre persoane care nu sunt experte, doar sub stricta
supraveghere a unui adult. Nu I&sati copiii s& se joace cu aparatul.
+  Pentru a evita orice posibilitate de strangulare accidentald, péstrati aparatul departe de copii si
evitati sd infasurati bratara in jurul gatului.
Manlpulat\ aparatul cu grija, protejati-l de lovituri, variatii extreme de temperatura, umiditate,
praf, lumina directa a soarelui sau surse de cal Idurs.
*  In caz de defectiune si/sau functionare necorespunzatoare, opriti aparatul fara a-l manipula.
Pentru reparafii, ‘adresati-va intotdeauna vanzatorului aparatului.
Asigurafi-va ca aveti mainile uscate cand acf |onai| tastele aparatului.
® NU introduceti niciodata aparatul in apa sau alte lichide.

A

«  Acest aparat poate masura valorile tensiunii unei persoane adulte, cu vérsta peste 18 ani, care
are circumferinta incheieturii de la 13.5 la aproximativ 21.5 cm. Pentru a mésura tensiunea
arteriald a unui copil, consultati medicul personal.

® NU utilizafi aparatul dacé suferiti de aritmii severe.

Masurarea automatd fnseamna control, nu diagnosticare sau tratament. Valorile neobisnuite

trebuie ntotdeauna discutate cu medicul Dumneavoasra.

In niciun caz nu trebuie sa modificati dozele niciunui medicament prescris de medicul

Dumneavoastrd.

+ Consultati medicul inainte de a utiliza aparatul in cazurile urmétoare:

+  purtatori de stimulatoare cardiace,

«+ tulburare a ritmului cardiac (aritmie),

«  femei gravide,

+  aplicarea brafarii pe o rana sau pe o leziune a brafului,

« aplicarea brataru pe un membru unde este prezent un acces intravascular, sau o
malformatie arterio-venoasa (A-V),

+ aplicarea bratdrii la persoane care au suferit o mastectomie,

«  utilizarea tensiometrului in acelasi timp cu a altor aparate medicale de monitorizare deja
prezente pe acelasi membru,

+  atunci cand sunteti in terapia de dializa,

+  atunci cand luati medicamente anticoagulante, antiplachetare sau steroizi.

ATENTIE! INAINTE DE A UTILIZA ACEST APARAT
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« In urmétoarele cazuri este posibil sd apard erori sau o reducere a preciziei de masurare:
ateroscleroza, spasme musculare la nivelul membrelor superioare, reducerea circulaiei
sangelui, boli ale aparatului cardiovascular, tensiune foarte scazutd, tulburdri de vascularizare,
aritmii i alte stéri prepatologice.

+  Aparatul ar putea oferi masurari inexacte atunci cand este utilizat in conditii de temperatura sau
umiditate in afara limitelor indicate in sectiunea "Caracteristici tehnice".

+ Nu utilizati in apropierea campurilor magnetice putemice, stati deci departe de sistemele de
radio sau de telefoanele mobile (pentru mai multe informatii despre interferente vedeti sectiunea
,Compatibilitatea electromagnetica”)

+  Utilizati aparatul exclusiv cu brétara originald a fabricantului. Folosirea altor bratari care nu sunt
cele originale poate duce la masuréri incorecte.

UTILIZAREA iN SIGURAN]'A A BATERIILOR

+ Scoateti bateriile daca nu utilizafi produsul pentru perioade lungi de timp si pastrafi-le intr-un loc
racoros si uscat, la temperatura camerei.
NU combinati baterii noi cu baterii uzate.
Utilizati baterii alcaline.
NU reincdrcati bateriile daca acestea nu sunt reincarcabile.

® NU reincarcati bateriile reincarcabile prin alte modalitati decét cele indicate in manual sau cu
dispozitive necorespunzatoare.
NU expuneti niciodatd bateriile la surse de céldura si la lumina directa a soarelui. Nerespectarea
acestei md\cam poate strica si/sau poate duce la explozia baterillor.
NU aruncat bateriile in foc.

+~ Indepértarea sau inlocuirea bateriilor va fi efectuata de persoane adulte.

+ Nu lasati bateriile la indeméana copiilor: ingerarea baterilor reprezinta pericol de moarte. incaz
de ingerare consultati imediat un medic.

+  Acidul din baterii este coroziv. Evitafi contactul cu pielea, ochii sau hainele.

CLASIFICARE ALE VALORILOR TENSIUNII ARTERIALE

Tensiunea arteriald variaza de la persaana la persoand si la fiecare individ creste si scade in fiecare
zi, tinzénd s& creasca odaté cu varsta si depinzand de stilul de via{d al individului.

Dupa fiecare mésurare datele tensiunii citite sunt comparate cu urmétorul tabel intocmit de
Organizatia Mondiald a Sénatatii (OMS, Organizatia Mondiala a Sanatatii), Agentie specializatd a
Natiunilor Unite pentru probleme de sanatate. Segmentele afisate in partea stanga a afisajului indica
clasificarea valorilor tensiunii arteriale.
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CLASIFICAREA TENSIUNII

SISTOLICA DIASTOLICA

ARTERIALE (mmHg) (mmHg)  CULOARE SEGMENT
Optima <120 <80 Verde

Normal 120 - 129 80 -84 Verde
Normala - Mare 130 - 139 85 -89 Verde
Hipertensiune de gradul 1 - Usoara 140 - 159 90 - 99 Galben
Hipertensiune de gradul 2 - Moderata 160 — 179 100 - 109 Portocaliu
Hipertensiune de gradul 3 - Grava >180 > 110 Rosu

Valorile citite mai mici de 105 mmHg (sistolicd) si 60 mmHg (diastolica) indica starea de hipotensiune
arteriald. Se recomanda consultarea medicului. Acest aparat este bil s& citeasca bataile
neregulate ale inimii, sau aritmiile, si le va indica pe afisaj cu simbolul l(a

Aritmia poate fi cauzata de stari frecvente de anxietate, stdri emotionale spemale consumul excesiv
de alcool, predispozitia geneticé, varsta sau altele. Aceasta poate fi un simptom al unei anumite

condml fizice sau mentale (disconfort temporar) sau de o afectiune cardiaca reala. Consult;

va
pentru batai gulate ale inimii.

medicul daca i | afiseaza si
DESCRIEREA PRODUSULUI (vezi fig. 1)

Afisaj LCD
Tasta “‘M”

Tastd “O/I"”

Brétard
Compartiment baterii
Baterii

Cutie

CARACTEHISTICI TEHNICE

Numele produsului:  tensiometru

Denumire comerciala: BM1006

Clasificare: Energie internd, piesa aplicata din clasa BF, IP22, Nu AP sau APG, Mod
de functionare continuu

Metoda: oscilometrica cu aport de aer automat si masura

Interval de masurare: de la 0 la 300 mmHg (tensiune brétara),
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de la 30 la 180 pulsatii/min. (frecventd cardiaca)
Precizie:  sistolica, diastolica +3 mmHg
frecventa cardiacd +5% din valoarea citita
Memorie: 60 de memorii pe zond (2 zone)
CGircumferintd incheietura: cuprinsa intre 135 si aproximativ 215 mm
Alimentare: 2 baterii alcaline 1,5V === tip AAA (LR03)
Durata de viatd a bateriei: aproximativ 2 luni, ludndu-se in considerare 3 masuratori pe zi
Conditii ale mediului de functionare: de la +10°C la +40°C; umiditate relativa intre 15% si 93% RH
Conditii ale mediului de péstrare: de la -25°C la +70°C; umiditate relativa <93% RH
Presiune atmosfericé de functionare si de pastrare: 700 hPa - 1060 hPa
Tensiometrul este realizat pentru a-si mentine caracteristicile de performanta si siguranta pentru
circa 3 ani, pentru 10 masurdtori pe zi.

INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE

INTRODUCEREA/INLOCUIREA BATERIILOR

Prezentul tensiometru de incheietura functioneaza cu 2 baterii alcaline de 1.5V tip AAA. La prima
utilizare, cand afisajul arata simbolul bateriei £X1. Procedati la introducerea si /sau la fnlocuirea
bateriilor. Deschideti compartimentul bateriilor cu ajutorul lamelei capacului, introduceti bateriile
avand grija la polaritatea indicata si inchideti capacul. Scoateti baterille consumate si eIlmlnaﬂ le
conform indicatiilor din sectiunea “Procedur de eliminare”.

SETAREA ZONEI DE MEMORIE, DATEI $I OREI

E L N

&

ultima zona din memoria selectata (¢g§ sau g). Pentru a selecta zona de memorie dorita, apasati
tasta “M" si confirmati cu tasta “O/I”. In acest moment, pe ecran se va aprinde intermitent cifra
corespunzand anului (fig.2). Folosii tasta *M” pentru a seta data. Daca {ineti tasta apasata, cifrele
vor fi afisate fntr-o succesiune rapida. Apasali tasta “O/I" pentru a confirma.

In continuare se va aprinde intermitent cifra corespunzand lunii: setati cu tasta “M” si confirmati
cu tasta “O/I".

In continuare se va aprinde intermitent cifra corespunzand zilei: setati cu tasta “M” si confirmafi
cu tasta “O/I".

In continuare se va aprinde intermitent cifra corespunzand orei: setafi cu tasta “M” si confirmafi
cu tasta “O/I” (pe ecran va fi afisata ora in format 12 si 24 ore, vezi punctul 6 pentru a selecta
formatul dorit).

In continuare se va aprinde intermitent cifra corespunzand minutelor: setati cu tasta “M” si
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confirmati cu tasta “O/I".
6) In acest moment, pe ecran apare mesajul “US” sau “EU" care indica formatul datei si orei
(US=format12 ore, EU= format 24 ore). Selectati formatul cu tasta “M” si confirmati cu tasta “O/I".
7) Apésati tasta “O/I" timp de 3 secunde pentru a confirma datele si a inchide ecranul.
Cand introduceti sau inlocuiti bateriile trebuie sa setati din nou zona de memorie, data si ora, urménd
pasii descrisi la punctele de'la 1 1a 7.

INFASURAREA BRATARII

1) Deschideti sistemul de inchidere prin scai a bratari. N

2) Aplicafi bratara in jurul incheieturii asa cum este ilustrat in figurile “Infésurarea bratarii”
si inchideti bratara cu sistemul de inchidere prin scai. Marginea bratarii trebuie s fie la
aproximativ 1-2 cm de palma mainii care va fi indreptata in sus si sprijinitd pe 0 masa. Brétara
trebuie sd adere la incheietura mainii, dar nu trebuie sa fie excesiv de stransa, lasati spatiu cat
pentru a introduce un deget intre brétara si incheietura.
Daca bréfara este infasurata prea strans sau rdmane prea larga, valorile tensiunii arteriale nu
vor putea fi masurate corect. Nu v infasurati manecile deasupra bratului deoarece fluxul de
sange va fi impiedicat si acest fapt nu va permite 0 mésurare exacta.

AVeriﬁcagi ca brétara tensiometrului (13.5 — 21.5 cm) sd corespundd circumferintei incheietura
Dumneavoastra.

METODA CORECTA DE MASURARE
Pentru a obtine o citire corectd a tensiunii arteriale, urmati aceste instructiuni:
1) Asezati-va, relaxati-va si stati nemiscat cel putin 5 minute inainte de citire.

Inainte de a aplica bré}ara, indepértati-va tricourile si bijuteriile de pe braf si de pe incheieturd.
Evitati s& mancati, sa fumati, sa befi si s faceti efort fizic inainte de masurarea tensiunii.
Folositi mereu acelasi brat (de preferat stangul) pentru a face masurarile Sprijiniti-va bratul pe o
masd astfel incét bratara sa fie la acelagi nivel cu inima. Folositi cutia sau un obiect aseméanator
ca suport al antebratului. Bratul va fi intins in mod natural. In timpul masurarii nu miscati nicio
parte a corpului sau a tensiometrului.

Sprijiniti ambele picioare pe pardoseald fara a va incrucisa pulpele sau picioarele.
6) Pe cét posibil efectuati masurarile la aceeasi ora pentru a compara valorile tensiunii
Dumneavoastra.
Nu va referiti doar la o singura masurare.
Vé recomandam sa faceti cel putin 2 mésurari la distanta de 10/15 minute, una fata de
cealalta. Este necesar sa lasati bratul sa se odihneasca in aceasta perioada deoarece
congestia de sange ar putea duce la citiri false.
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8) Dacd c(t)i/rlnva experimentai senzaii neplécute in timpul unei masurari, opriti imediat aparatul cu
tasta “O/I".

EFECTUATI O MASURARE

1) Apasati sitineti apasat butonul "O/I", pana cand auzi un beep.

Pe ecran se vor aprinde pentru cateva secunde toate sjmbolurile functiilor. Simbolul “R" arata
c& aparatul este gata pentru a efectua o masuratoare. In cazul in care a ramas aer in brétard,
de la masurarea anterioara, va aparea pe afisaj, cu lumina intermitenta, simbolul “¥", timp de
céteva secunde. N

Bratara se umfld automat si se opreste cand atinge nivelul optim. Incercati s stati cat mai
relaxat, fard sa vorbiti sau s& va miscati. Daca tensiunea prestabilitd (190 mmHg) este
consideratd insuficientd sau daca se efectueaza o miscare a mainii, unitatea va executa
umflarea din nou (pana la un maxim de 280 mmHg).

Bratara se dezumila automat si pe afisaj vor apare tensiunea sistolica, diastolicé, pulsatiile, data
si ora mésurarii.Simbolul (@) apare doar in cazul in care au fost citite batdi neregulate
(aritmie). Segmentele afisate in partea stanga a afisajului indica clasificarea valorilor tensiunii
arteriale.

Daca nu este utilizat, aparatul se opreste automat dupa aproximativ 3 minute sau se opreste prin
apasarea tastei “O/I". Puteti sa intrerupeti o masuratoare apasénd tasta “O/I".

n

&«

=

Asigurafi-vd ca bateriile sunt incércate: bateriile descarcate sau putin incércate scad
A eficienta pompei, care nu reuseste sa dea aparatului suficienta presiune de umflare in
intervalul de timp prestabilit. Din acest motiv aparatul va indica ERR. Inlocuiti baterille.

FUNCTIA MEMORIE

Acest aparat are capacitatea de a memora pané la 60 de masuratori in fiecare zona de memorie (2
zone de memorie). Aparatul va salva in memorie dupa fiecare masuratoare urmatoarele valori:
presiunea diastolica, sistolica, pulsul, data si ora, numarul memoriei, segmentele de referinta pentru
clasificarea valorilor presiunii arteriale (vezi paragraful “CLASIFICAREA VALORILOR PRESIUNII
ARTERIALE") i prezenta batailor neregulate (*(W)<), unde este cazul. Pentru a accesa mésurétorile
memorate_in ultima zond de memorie selectatd, trebuie sa apdsati tasta “M”: pe ecran va aparea
simbolul (ﬁ) sau (g}). Pentru a derula datele din memorie apasati din nou tasta “M"(datele vor fi afisate
de fiecare datd cand apasati tasta). Vor fi afisate succesiv:

- mesajul “AVG” care indicd media ultimelor 3 masurétori efectuate

- incoltul din dreapta jos al ecranului va fi afisat numarul memoriei

- sivalorile salvate.
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Numdrul “60” corespunde celei mai vechi masuratori, in timp ce numarul “1” indica valoarea cea
mai recenta.

Opriti aparatul apasand tasta “O/I".

Cand se depdsesc 60 de masurdtori, datele mai vechi sunt sterse automat.

Pentru a accesa zona de memorie alocala diferita de ultima selectata inainte de ultima masurétoare,
trebuie sa opriti aparatul tindnd apasata tasta *O/I" tip de 3 secunde. Pe ecran se va apnnde
intermitent ultima zona de memorie selectata ?) sau (g).

Apésati tasta “M" pentru a selecta una din cele doud zone de memorie si confirmati cu tasta O/I. Acum
puteti s& inchideti aparatul tinand apasata tasta “O/I" timp de aproximativ 3 secunde.

STERGEREA DATELOR DIN MEMORIE

Stergerea tuturor datelor salvate intr-o anumita zona de memorie.

Atunci cand aparatul este inchis, accesati zona dumneavoastra de memorie apasand tasta “O/I" timp
de 3 secunde si apoi tasta “M” pentru g selecta zona de memorie.

Confirmati prin apasarea tastei “O/I". Inchideti aparatul si apoi tineti apasatd tasta “O/I” timp de
aproximativ 3 secunde.

Acum apasati tasta “M” si apoi tasta “O/I" timp de aproximativ 3 secunde. Aparatul va emite un
semnal sonor scurt. Pe ecran va apdrea “---". Acum toate datele din zona de memorie selectata
anterior vor fi sterse.

INTRETINERE

« Pastrati aparatul in cutia sa si intr-un loc racoros si uscat, féra s infasurati excesiv furtunul si
fara sa puneti deasupra obiecte grele.

+  Curétati tensiometrul folosind o lavetd moale si uscatd sau usor imbibati cu apa sau cu un
dezinfectant lichid.
Nu utilizati niciodata produse chimice sau abrazive.
NU curatall bratara in masina de spalat rufe $i nu o frecati energic, doar curatafi cu delicatete
suprafata cu o lavetd uscata sau usor imbibata cu alcool etilic (75-90%) si \asav s se usuce la

aer.
® Nu apésai tasta “O/I" cand bratara nu este infasurata in jurul incheieturii.
NU demontati aparatul.
Va recomandam si controlati performantele aparatului o data la 2 ani sau dupd fiecare
reparatie. Contactati serviciul de asistenta tehnica Laica (activitéti excluse din garantie).
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PROBLEME SI SOLUTII
Problema Cauza posibila Solutia
Dupé ce ati Bateriile nu au fost introduse Verificati dacd pozitia bateriilor

apasat tasta “O/I"
masurarea nu
ncepe.

corect.

este corectd.

Bateriile sunt descarcate.

inlocuii baterile.

Interferente electromagnetice
puternice.

Scoateti bateriile timp de 5 minute
si incercatj din nou mésurarea.

Pe afisaj apare
simbolul bateriei

X1

Bateriile sunt descarcate. Daca
folositi baterii normale zinc-carbon,

va fi necesar sa le inlocuiti mai des.

Inlocuii baterile. Folositi baterii
alcaline pentru a mari autonomia
de functionare.

Masurarile au
fost extrem
de joase sau
ridicate.

Bratara nu a fost corect pozitionatd.

Recititi sectiunea “Infasurarea
bratam

Pozitie gresitd in timpul masurérii.

In timpul masurérii v-ati miscat,
sau afi vorbit sau a fost ficutd o
mésurare fntr-un moment in care
erafi deosebit de agitat si nervos.

Recitifi sectiunea “Metoda corecta
de masurare”.

Valorile batailor
cardiace sunt
prea joase sau
prea ridicate.

V-afi miscat in timpul méasurérii.

S-a facut masurarea dupa un
efort fizic.

Recitfi sectiunea "Metoda corecta
de masurare”.

Pe afisaj apare

simbolul ((')1

A fost detectata prezenta bétdilor
cardiace neregulate (aritmie).

Repetati masurarea, daca
S|mbquI apare dln nou,

Afisajul arata
“Enr”.

Tensiometrul nu a putut citi
tensiunea sistolica sau diastolica.

Nu va mi§ca§i n timpul masurarii.
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PROCEDURI DE DEPOZITARE

Simbolul de pe partea inferioara a aparatului indica colectarea separata a echipamentelor

electrice sau electronice (Dir. 2012/19/Eu-WEEE). Cand aparatul nu mai este utilizat, nu

il depozitati impreund cu celelalte deseuri, ci duceti- la un centru de colectare din zona

sau la distribuitor atunci cand achizitionafi unul nou din aceeasi gamd. In cazul in care

B paratul care trebuie casat are dimensiuni mai mici de 25 cm, acesta poate fi predat unui

punct de vanzare cu suprafata mai mare de 400 mp fara a fi obligai sa cumparali un aparat nou

similar. Procedura de depozitare a deseurilor electrice si electronice respectd politica de mediu

europeana care face referire la protejarea, pastrarea si imbunatatirea calitatii mediului, precum si la

evitarea efectelor potentiale asupra sanatatii oamenilor datoritd prezentei substantelor periculoase

sau datorita utilizarii necorespunzétoare. Atentie! Depozitarea improprie a aparatelor electrice sau
electronice duce la sanctiuni.

Pentru o corectd eliminare a bateriilor (Dir.2013/56/Eu), acestea nu trebuie aruncate la un loc
cu deseurile menajere, ci se vor elimina ca si deseuri speciale, la punctele de colectare indicate
pentru reciclare. Pentru mai multe informatii cu privire la eliminarea bateriilor descércate, contactafi
magazinul de unde ai achizitionat aparatul ce contine bateriile, Primaria sau serviciul local de
eliminare a degeurilor.

GARANTIE

Prezentul aparat are garantie 2 ani de la data cumpararil, data ce trebuie demonstratd de cétre
stampila sau semnatura vanzatorului si de bonul fiscal, pe care trebuie sa il pastrati, atasat
aici. Aceastd perioadd este in conformitate cu legislatia in vigoare si se aplica numai in cazul in care
consumatorul este persoand fizica. Produsele Laica sunt proiectate pentru uz casnic si nu este
permisa utilizarea acestora pentru servicii publice.

Garantia acopera numai defectele de productie si nu este valabild daca daunele sunt produse de un
eveniment accidental, utilizare gresitd, neglijenta sau folosire incorecta a produsului.

Utilizati numai accesoriile furnizate; utilizarea unor alte accesorii poate duce la anularea garantiei.
Nu desfaceti aparatul din niciun amotiv, daca il desfaceti sau daca il manevratj, garantia se anuleaza
automat.

Garantia nu se aplica pieselor supuse uzurii din cauza utilizarii si din cauza bateriilor cand acestea
sunt furnizate din dotare. Dupd 2 ani de la cumparare, garantia expird; in acest caz interventiile de
asistenta tehnica vor fi efectuate contra cost. Puteti obtine informatil despre interventiile de asistenté
tehnicd, chiar dacé sunt in garantie sau contra cost, contactand info@laica.com.
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Nu este necesara nicio contributie pentru reparatiile si inlocuirile de produse care se incadreaza in
termenul de garantie. In caz de defectiuni adresali-va vanzétorului; NU expediafi direct catre LAICA.
Toate interventiile in garantie (inclusiv cele de inlocuire a produsului sau a unei componente) nu vor
prelungi durata initiala a garantiei produsului inlocuit.

Fabricantul neaga orice responsabilitate pentru eventualele daune care pot fi cauzate, direct sau
indirect, persoanelor, lucrurilor si animalelor de companie din cauza nerespectarii tuturor indicatiilor
date in manualul de instructiuni corespunzator si care privesc in mod special instructiunile pe tema
instalarii, utilizarii si intretinerii aparatului. Compania Laica, find mereu implicatd in imbunététirea
propriilor produse, are dreptul de a modifica féra niciun preaviz, complet sau partial, propriile produse
in raport cu nevoile de productie, fard ca acest lucru sd implice o responsabilitate din partea companiei
Laica sau din partea vanzatorilor acestora.

STANDARDE

Produsul indeplineste urmatoarele standarde: IEC 60601-1:2005+A1:2012(E)/EN 60601-1:2006/
A11:2011 (Medical electrical equipment - Part 1:General requirements for basic safety and essential
performance), IEC 60601-1-2:2007/EN 60601-1-2:2007/AC:2010 (Medical electrical equipment - Part
1-2: General requirements for basic safety and essential performance - Collateral standard:
Electromagnetic compatibility - Requirements and tests), IEC 80601-2-30:2009+AMD1:2013/EN
80601-2-30:2010/A1:2015 (Medical electrical equipment — Part 2-30: Particular requirements for the
basic safety and essential performance of automated non-invasive sphygmomanometers) EN 1060-
1:1995 + A2:2009 (Non-invasive sphygmomanometers - Part 1: General requirements), EN 1060-
3:1997+A2:2009 (Non-invasive sphygmomanometers - Part 3: Supplementary requirements for
electro-mechanical blood pressure measuring systems).

Produs de: JOYTECH Healthcare Co., Ltd., No.365, Wuzhou Road, Yuhang Economic
Development Zone, 311100, Hangzhou, China

Shanghai International Corp. GmbH MedEnvoy Switzerland
E (Europe) Eiffestrasse 80, 20537 Gotthardstrasse 28
Hamburg, Germany 6302 Zug - Switzerland
Distribuit de: Laica S.p.A. Viale del Lavoro, 10 - 36048 Barbarano Mossano (V1) - Italy

Phone +39 0444.795314 - info@Ilaica.com - www.laica.it
Made in China
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COMPATIBILITATE ELECTROMAGNETICA
Plansa 1 - Pentru toate ECHIPAMENTELE ME §| SISTEMELE ME

si
emisiile electromagneﬂce

DISPOZITIVUL este indicat pentru utilizarea in incaperi in care parametrii electromagnetici se
regasesc in cadrul celor specificali mai jos. Clientul sau utilizatorul DISPOZITIVULUI trebuie sa se
asigure ca acesta este utilizat intr-un mediu cu caracteristicile respective.

Tabelul 2

Pentru toate ECHIPAMENTELE ME si SISTEMELE ME

arile si tia p
imunitatea electromagnetica

DISPOZITIVUL este indicat pentru utilizarea in medii in care parametrii electromagnetici se
regasesc in cadrul celor specificati mai jos. Clientul sau utilizatorul DISPOZITIVULUI trebuie sa se
asigure ca acesta este utilizat intr-un mediu cu caracteristicile respective.

Teste de IMUNITATE

Nivel test IEC 60601

Nivel de

Mediu

recomandari

Descarcari
electrostatice (SES)
IEC 61000-4-2

KV la contact

8
2KV, £4KkV, £ 8KV,
E

5 kV in aer

Pardoselile trebuie

s fie din lemn, beton
sau placi ceramice.
Daca pardoselile sunt
acoperite cu material
sintetic, umiditatea
relativa trebuie sa fie de
minimum 30%.

Frecventa de retea
(50/60 Hz)

Céamp magnetic
IEC 61000-4-8

Teste privind emisiile Conformitate Mediu electromagnetic - recomandari
DISPOZITIVUL utilizeaza energia
in radiofrecventa exclusiv pentru

Emisii RF functionarea internd. Prin urmare,

CISPR 11 Grupul 1 emisiile sale RF sunt reduse mult
si nu implica nicio interferenta cu
echipamentul electronic plasat in
apropierea acestuia.

Emisii RF %

C’IglgllR M Nu se aplica

E"g%;sgg%"ge Nu se aplica DISPOZITIVUL este adecvat pentru
afi utilizat in toate tipurile de spatii,
inclusiv cele casnice si cele legate direct
la reteaua publica de distributie care
furnizeaza energie cladirilor rezidentiale.

Emisii ale fluctuatiilor de

tensiune / palpaire - s

IEC 61000-3-3 Nu se aplica
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3 A/m; 50 Hz sau
60 Hz

3 A/m;
60 Hz

50 Hz sau

Campurile magnetice
ale frecventei de refea
trebuie sé respecte
nivelurile tipice ale
unui imobil standard
destinat pentru utilizare
comerciald sau ca
spital.
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Tabelul 3 - Pentru ECHIPAMENTELE si SISTEMELE ME care nu sunt utilizate pentru
i VIETII

ea

arile si tia p
imunitatea electromagnetica

DISPOZITIVUL este indicat pentru utilizarea in medii in care parametrii electromagnetici se
regasesc in cadrul celor specificali mai jos. Clientul sau utilizatorul DISPOZITIVULUI trebuie s se
asigure ca acesta este utilizat intr-un mediu cu caracteristicile respective.

Tabelul 4 - Pentru ECHIPAMENTELE si SISTEMELE ME care nu sunt utilizate pentru
sustinerea VIETII

Distanta de sep a intre echi de icatii in RF mobila si
portabila si DISPOZITIV

DISPOZITIVUL este indicat pentru utilizarea in medii electromagnetice unde interferentele
rezultate de la RF radiatd sunt controlate. Clientul sau utilizatorul DISPOZITIVULUI poate
contribui a prevenirea interferentelor electromagnetice, prin mentinerea unei distante minime intre
echipamentele portabile si mobile pentru comunicatii in rad\ofrecventa (emitatoare) si DISPOZITIV,
pe baza indicatiilor de mai jos, cu referire la puterea maximé de iesire din echipamentul pentru
comunicatii.

Distanta de sep pe baza t ité
Coeficient maxim de m
iesire
a puterii ewi!élorului intre 80 MHz si 800 MHz intre 800 MHz si 2,7 GHz
d=[32 NP d=[-Z NP
0,01 0,12 023
0.1 0,38 073
1 12 23
10 38 73
100 12 23

in cazul emitatoarelor a caror coeficient maxim de putere de iesire nu se incadreaza in parametrii
indicati, distanta de separare recomandata d in metri (m) poate fi determinata folosind ecuatia
corespunzatoare frecventei emitatorului, unde P este coeficientul de putere maxima de iesire din
emitator, exprimata in watj (W), Gonform informatiilor furnizate de producétor.

NOTA 1 La 80 MHz si 800 MHz, se aplica distanta de separare corespunzatoare gamei de frecventa
superioard.

NOTA 2 Aceste linii directoare nu pot fi aplicabile in toate situatiile. Propagarea electromagnetica

este afectata de absorbtia si reflectia structurilor, obiectelor si persoanelor.

rﬁfj‘ﬁlgiﬁ I’gé’éézfﬁ Nivel de Mediu electromagnetic - recomandari
Echipamentul de comunicatii in radiofrecventa portabila
385MHz, 385MHz, si mobild nu trebuie utilizat la o distantd, de fiecare parte
21V/m 2V/m a DISPOZITIVULUI, inclusiv a cablunlor, mai mica decét
distanta de separare recomandata, calculata pe baza
450MHz, 450MHz, ecualiei corespunzatoare frecventei emitatorului.
28V/m 28V/m
oM o Distanta de separare recomandata:
z, z,
T05MHz, | 745MHz, d=[%’]‘/ﬁ ntre 80 MHz si 800 MHz
780MHz 780MHz !
/m /m a=[-Z- VP intre 800 MHz 5127 Gz
]
810MHz, 810MHz, Unde P este coeficientul maxim de putere de iesire
RF radiata 870MHz, 870MHz, din emittor, exprimat in wati (W) conform informatjilor
IEC 61000~ | 930MHz 930MHz furnizate de productor, iar d este distanta de separare
28V/m 28V/m recomandata in metri (m).
Intensitatea campurilor emise de emitatoarele
1720MHz, | 1720MHz, in radiofrecventa fixe, stabilité de detectarea
1845MHz, | 1845MHz, electromagnetica de la fafa locului, a trebuie sa rezulte
1970MHz 1970MHz mai mica decét nivelul de conformitate corespunzator
28V/m 28V/m fiecarei game de frecventd.b Interferentele pot sa apard
in vecinatatea echipamentelor care contin simbolul
2450MHz, 2450MHz, urmator:
28V/m 28V/m ()
i
5240MHz, 5240MHz,
5500MHz, 5500MHz,
5785MHz 5785MHz
9V/m 9V/m
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TLAKOMER NA ZAPESTIi - TYPE DBP-2220 NORMY ) str. 145
NAVOD A ZARUKA ELEKTROMAGNETICKA KOMPATIBILITA str. 146
Vazeny zékazniku, spole¢nost Laica Vam dékuje za to, Ze jste zvolil tento vyrobek, navrzeny VYSVETLENi SYMBOLO
podle kritérii spolehlivosti a kvality s cilem pIného uspokojeni zakaznika.
c € 01 97 Soulad s evropskou
DULEZITE . | L y Upozornéni legislativou o zdravotnickych
PRED POUZITIM VYROBKU S| POZORNE PRECTETE prostiedcich

USCHOVEJTE PRO BUDOUCI POUZITI

Navod k pouziti musi byt povazovan za sougast vjrobku a musf byt uchovavan Zakaz Evropsky zastupce
po celou dobu jeho Zivotnosti.
V piipadé predani vyrobku jinému viastnikovi predejte rovnéz celou dokumentaci.
Pro bezpecné a spravné pouzivani vyrobku je uzivatel povinen si peclivé precist
|||| pokyny a upozornéni obsazené v tomto ndvodu, protoze poskytuji dilezité
informace tykajici se bezpecnosti, pokynli pro pouziti a tdrzbu.
V pfipadé ztraty navodu k pouziti nebo potrebujete-li ziskat dal$i informace nebo
vysvétleni, vypliite pfislusny formulaF na webovych strankach https://www.laica.

Pozor! Pfedtéte si

pozorné navod k pouziti Svycarsky reprezentant

Cislo vyrobni .
Sarze Sériové Cislo

Symbol “typ BF pouzivané
casti” (manzeta je typu BF

LH@@E

it/ v ¢asti Casté dotazy (FAQ) a pomoc. pouzivana ¢ast)

Tento zcela automaticky pfistroj slouzi k méfeni a neinvazivni kontrole arteridiniho tlaku IP22: Stupefi ochrany elektrickych zafizeni krytem, kde prvni

(systolického a diastolickeho), kontrole frekvence srdeéni Cinnosti a pfitomnosti pipadné . &islice oznaduje stupef ochrany proti vniknuti pevnych

srdecni arytmie. Vjrobce cizich téles (0 a 6) a druha &islice stupe ochrany
OBSAH proti vniknuti kapalin (0 az 8).

VYSVETLENI SYMBOLU str. 135 BEZPECNOSTNi UPOZORNENI

BEZPECNOSTNi UPOZORNEN str. 135 « Pred pouzitim vyrobku zkontrolujte, Ze je pfistroj neporuseny bez viditelnych znamek

EB?,%%'&Q%%ES DNOT KREVNIHO TLAKU ::: }gg poskozeni. V pripadé pochybnosti v?robek nepouZivejte a obratte se na svého prodejce.

NAVOD K POUZITI t : 139 + Udrzuite plastovy sacek, ktery je soucasti obalu, mimo dosah déti: nebezpe¢i uduseni.

str. + Tento vyrobek musi byt pouzivan vyhradné k ucelu, pro ktery byl sestrojen, a zpisobem

UDRZBA . str. 142 oznacenym v névodu k pouZit.

PROBLEMY A RESENI str. 143 Jakekoli jiné pouziti je povaZovano za nespravné a tudiz nebezpeéné. Viyrobce nenese

POSTUP PRI LIKVIDACI str. 144 odpovédnost za pfipadné skody vzniklé v dusledku nevhodného Ci chybného pouzit.

ZARUKA str. 144 + Provoz a Udrzba tohoto vyrobku mohou byt provadény osobami s omezenymi fyzickymi,
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smyslovymi nebo dusevnimi schopnostmi, nebo nezkusenymi osobami, pouze pokud jsou
pod fadnym dohledem dospélé osoby.
Déti si nesmi s pfistrojem hrat.

+  Aby se vylougila moznost ndhodného uskrceni, uchovavejte tento pfistroj mimo dosah déti
a vyhnéte se upinani manzety kolem krku.

+  Zachazejte s vyrobkem opatrné, chraiite jej pred nérazy, extrémnimi zménami teplot,
vihkosti, prachem, pfimym slunecnim zarenim a zdroji tepla.

-V pr\pade poruchy a/nebo $patné funkénosti pfistroj vypnéte a nemanipulujte s nim. Pro
opravy se obracejte vzdy na svého prodejce.

+_ Kdyz se dotykate tlacitek pfistroje, ujistéte se, Ze mate suché ruce.

® NIKDY neponofuite vyrobek do vody ani jinych tekutin.

/\ | POZOR! PRED POUZITiM TOHOTO PRISTROJE

+ Tento pristroj je uréen k méfeni krevniho tlaku u dospélych osob, od 18 let véku vyse, s
obvodem zépésti zhruba od 13.5 do 21.5 cm. Méfeni arteriélniho tlaku ditéte konzultujte s

lékarem.

® NEPOUZVEJTE piistroj, pokud trpite zavaznymi arytmiemi.

* Méfeni samotnym pacientem znamena kontrolu, nikoli diagnostiku nebo lécbu. Neobvyklé
hodnoty je nutné vzdy konzultovat se svym lékafem. Za zadnych okolnosti byste neméli
ménit davkovanti jakychkoliv Iéka predepsanych Iékafem.

+  Vnasledujicim pripadech je tfeba se pred pouZitim pfistroje poradit s Iékafem:

« uzivatelé kardiostimulatord,

«  srdecni nepravidelnost (arytmie),

«  Zeny v téhotenstvi,

«  pouziti manzety na rané nebo poranéni paze,

« pouziti manzety na koncetiné, kde je intravaskuldmni pfistup nebo arteriovendzni
bocnik (A-V),

+  pouziti manzety u osob, které podstoupily amputaci prsu,

«  pouziti méfice krevniho tlaku sou€asné s jinym lékafskym monitorovacim zafizenim na
stejné konceting,

+ pfi dialyzani lécbé.

« v pfipadé uzivani antikoagulantt, antiagregantd nebo steroidu.

« V nasledujicich pfipadech muze dojit k chybam nebo snizeni pfesnosti méfeni:
arterioskleroza, svalové kfece v hornich koncetindch, snizeni krevniho obéhu,
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onemocnéni kardiovaskularniho systému, velmi nizky tlak, poruchy prokrveni, arytmie a
dalsi prepatologické stavy.

+ Pii méfeni mohou vznikat nepfesné hodnoty, pokud je pfistroj pouzit v podminkéach
prostiedi (teplota, vlhkost) mimo mezni hodnoty uvedené v odstavci ,Technické
charakteristiky*.

+ Nepouzivejte v blizkosti silného magnetického pole, proto udrZujte stranou od radia nebo
mobilnich telefont (pro vice informaci o interferencich viz odstavec ,Elektromagneticka
kompatibilita”)

« Pouzivejte vylutné s originlni manZetou vyrobce. PouZiti neorigindlnich manzet mize
zpUsobit nespravna méfeni.

BEZPECNE POUZIVANI BATERII

+ Vyjméte baterie, pokud nebudete vyrobek pouzivat po diouhou dobu, a ulozte je pfi
pokojové teploté na vétraném a suchém miste.

® NEMICHEJTE nové a vybité baterie.

«_ PouZijte alkalické baterie.

® NENABIJEJTE baterie, pokud nejsou dobijeci.

®NEPROVADEJTE nabijeni dobijecich baterii jinak, neZ jak je uvedeno v navodu nebo
zaffzenimi zde neuvedenymi.
NEVYSTAVUJTE nikdy baterie horku a pfimému slune¢nimu zafeni. NedodrZeni tohoto
pokynu mize zpUsobit poskozeni a/nebo explozi baterif.
NEVHAZUJTE baterie do ohné.

« Vyjmuti nebo vyména baterii musi byt provadéné dospélou osobou.

« Uchovavejte baterie mimo dosah déti: pozZiti baterii predstavuje smrtelné nebezpedi.
V pipadé poziti okamzité vyhledejte Iékarskou pomoc.

. Kégelina obsazend v bateriich ma leptavé U¢inky. Vyhnéte se kontaktu s kuzi, o¢ima nebo
odévem.

KLASIFIKACE HODNOT KREVNIHO TLAKU

Krevni tlak se li$i od Clovéka k ¢lovéku a v kazdém jednotlivei stoupd a klesa kazdy den, ma
tendenci stoupat s vékem a zavisf na Zivotnim stylu jednotlivce.

Po kazdém méreni jsou zjisténé Udaje o tlaku srovnany s nasledujici tabulkou sestaveného
Svétovou zdravotnickou organizaci (WHO, World Health Organization), specializovanou
zdravotnickou agenturou OSN.

Symboly, které se zobrazuiji v levé ¢asti displeje, pfedstavuji klasifikaci hodnot krevniho tlaku.
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SYSTOLICKY  DIASTOLICKY BARVA

KLASIFIKACE KREVNIHO TLAKU (mmHg) (mmHg) SEGMENTU
Optimalni <120 <80 Zelend
Normaini 120 - 129 80 -84 Zelena
Normalni - vysoky 130 - 139 85-89 Zelena
Hypertenze 1.stupné - lehka 140 - 159 90-99 Zluty
Hypertenze 2.stupné - stfedni 160 — 179 100 - 109 Oranzovy
Hypertenze 3.stupné - tézka 2180 2110 CGervena

Naméfené hodnoty pod 105 mmHg (systolicky tlak) a 60 mmHg (diastolicky tlak) signalizuiji
stav hypotenze. Doporucujeme konzultovat naméfené hodnoty s Iékafem. Tento pristroj je
w en detekovat nepravidelny srde¢ni rytmus nebo arytmie a oznaci je na displeji symbolem

). Srdecni arytmie mize byt zplisobena Castymi stavy tzkosti, zviastnimi emocnimi stavy,
nadmernym pitim alkoholu, genetickymi predispozicemi, vékem nebo j jinymi davody. Srde¢ni
arytmie maze byt symptomem uréitého fyzického nebo psychického stavu (docasné potize) i
priznakem skutecné srdecni patologie. Pfipadné nestandardni hodnoty srdecni cinnosti
konzultujte vZdy s lékafem.

POPIS VYROBKU (viz obr.1)

1) Displej LCD
2) Tlacitko ,M”

3) Tlacitko ,O/"

4) Manzeta

5) Prihradka na baterie
6) Baterie

7) Pouzdro

ECHNICKE CHARAKTERISTIKY
Néazev vyrobku: méfi¢ krevniho tlaku
Obchodni ndzev: BM1006
Klasifikace: Vnitfni energie, pouzivana ¢ast tfidy BF, IP22, bez AP nebo APG,
kontinudlni provozni rezim
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«  Metoda: Oscilometrické s automatickym pfivodem vzduchu a opatfeni
« Interval méfeni: od 0 do 300 mmHg (tlak v manzeté),
od 30 do 180 pulst/min.(srde¢ni frekvence)

+ Pfesnost: systolickd, diastolickd +3 mmHg

srdecni frekvence +5% zjisténé hodnoty
Paméti: 60 paméti na kazdou oblast (2 oblasti)
Obvod zapesti: v rozmezi cca 135 a 215 mm
Napéjeni: 2 alkalické baterie 1,5 V === typu AAA (LR03)
Autonomie baterii: zhruba 2 mésice pfi 3 méfeni denné
Okolni podminky pro pouziti: od +10°C do +40°C; relativni vihkost mezi 15% a 93% RH
Okolni podminky pro skladovani: od -25°C do +70°C; relativni vihkost <93% RH
Atmosfeéricky tlak pro provoz/uchovani: 700 hPa - 1060 hPa
MEefic tlaku je vyroben tak, aby si zachoval vykonnostni a bezpecnostni charakteristiky po
dobu zhruba 3 let pfi 10 méfeni denné.

NAVOD K POUZITi

VLOZENI/VYMENA BATERII

Tento méfic tliaku funguje na 2 vyménitelné alkalické baterie 1,5 V typu AAA.

Pfi prvnim pouziti, a kdyz se na displeji zobrazi symbol baterie {1, provedte viozeni a/nebo
vyménu baterii.Oteviete pfihrddku na baterie pomoci jazycku krytu, vlozte baterie s
prihlédnutim k oznacené polarité a kryt zaviete.Odstrarite vybité baterie tak, jak je uvedeno v
odstavci “Postup pfi likvidaci”.

NASTAVENI OBLASTI PAMETI A DATA/CASU
1) Na vypnutém pfistroji stisknéte tlacitko “O/I* a podrzte je stisknuté po dobu 3 sekund. Na
displeji se rozblika posledni oblast zvolené paméti (& nebo &). Pozadovanou oblast paméti
vyberte stiskem tladitka “M” a volbu potvrdte stiskem tlacitka "O/I". Na displeji se rozblika
prlslusne Cislo oznagujici rok (viz obr.2). Pomoci tlacitka “M* upravte daj dle vlastnich
potteb, podrzenim stisknutého tlacitka je mozno listovat mezi ¢isly. Stisknutim tlacitka “O/1
volbu potvrdte.
Noy/rlu' blika udaj mésice: hodnotu nastavte pomoci tlacitka “M* a potvrdte stiskem tlacitka
3) Nyni bliké Udaj dne: hodnotu nastavte pomoci tlacitka “M* a potvrdte stiskem tlacitka “O/1°.
4) Nyni blika tdaj hodin: hodnotu nastavte pomoci tlacitka “M“ a potvrdte stiskem tlagitka “O/I*
(na displeji bude zobrazen ¢as ve formatech 12 a 24 hodin, volba poZzadovaného formatu
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je popsana v bodé 6).
5) Nyni blik& idaj minut: hodnotu nastavte pomoci tlaéitka “M“ a potvrdte stiskem tlagitka “O/I“.
6) Na displeji se zobrazi népis “US* nebo “EU*, ktery signalizuje forméat data a asového pasma
(US = format 12 hodin, EU = forméat 24 hodin). Pozadovany forméat vyberte stiskem tlacitka
“M* a potvrdte stiskem tlagitka “O/I".
7) Udaje potvrdte stiskem tlacitka “O/I" na dobu 3 sekund a vypnéte displej.
PFi vkladani ¢i vyjimani baterii je nezbytné provést nové nastaveni oblasti paméti, data a Casu
dle popisu v bodech 1 az 7.

OVINUTI MANZETY

Oteviete suchy zip manzety.

Nasadte manzetu kolem holého zapésti, jak je zobrazeno na obrézcich ,Ovinuti manzety”
a zajistéte ji pomoci suchého zipu. Okraj manzety musi byt asi 1-2 cm od dlané ruky, kterd
musi byt oto¢ena smérem nahoru a oprend o stil. Manzeta musf pfilnout kolem zapésti,
ale nesmi prilis silné tlacit; nechte proto prostor pro vsunuti prstu mezi manzetu a zapésti.
V pfipadé, Ze je manZeta utazena pfilis tésné nebo je pfili§ volna, mohou byt hodnoty
krevniho tlaku nepfesné. Neovinujte manzety nad pazi, jinak bude krevni pritok narusen,
a to neumozni ziskat pfesné méfeni.

AOvéhe, zda manzeta v baleni (13.5 — 21.5 cm) odpovida vasemu obvod zapésti.

SPRAVNY ZPUSOB MERENI

Pro optimaini méfeni krevniho tlaku postupuite podle nasledujicich pokynu:

1) Pred provadénim méfeni se nejméné na 5 minut posadte, relaxujte a zustaiite v klidu.

2) Vyhrite si rukdv z paze a zapésti a nasadte manzetu na méfeni tlaku.

3) Pred méfenim se vyhnéte jidlu, koufeni, piti a fyzické aktivité.

4) Pfi méfeni vzdy pouzivejte stejnou pazi (nejlépe levou). Opfete pazi o stil tak, aby
manzeta byla na stejné drovni jako vase srdce. K podepreni predlokti pouZijte pouzdro
nebo podobny pfedmét, Paze musi byt prirozené uvolnénd. Béhem méreni nepohybuite
Zadnou ¢asti téla ani méficem krevniho tlaku.

5)  Polozte obé chodidla na podlahu a nedavejte nohu pres nohu ani neprekfizujte chodidla.

6) Pro srovnani vyvoje vaseho tlaku provadéjte mefeni, pokud je to mozné, vzdy ve stejnou

dobu.

Neodkazujte se na jediné méfeni. Doporuujeme provést alespori 2 méfeni v odstupu

10-15 minut. Je nezbytné nechat paZi po tuto dobu odpocivat, protoze prekrveni by mohlo

mit za nasledek zkresleni vyslednych hodnot méfeni.

Pokud se pfi méfeni krevniho tlaku necitite dobre, pfistroj ihned vypnéte stisknutim tlacitka ,O/I".
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PROVADENI MERENI

1) Stisknéte tlagitko "O/I" a drzte ho stisknuté, dokud neuslysite zvukovy signal.

Na displeji se na nékolik sekund rozsviti symboly vSech funkei. Symbol “R" signalizuje, Ze
je pristroj pripraven k méfent.

V pfipadé, ze v man t zus1a\ vzduch z predchoziho méfeni, na displeji bude nékolik
sekund blikat symbol "

Manzeta se automat\cky nafoukne a zastavi se, jakmile dosahne optimaini Urovné. Pfi
méfeni se snazte byt uvolnéni, nemluvte a nehybejte se.

Pokud se prednastaveny tlak (190 mmHg) bude jevit jako nedostate¢ny nebo jestlize dojde
k poﬂnun’ rukou, jednotka provede nové nafouknuti manZety (az na maximaini hodnotu 280
mmi .

ManZeta se vyfoukne automaticky a na displeji se zobrazi systolicky a diastolicky tlak, puls,
datum a ¢as méfeni. Symbol (@) se objevi pouze v pripadé, pokud by byly zjistény
nepravidelné rytmy (arytmie). Symboly, které se zobrazuji v levé ¢asti displeje, predstavuji
klasifikaci hodnot krevniho tlaku.

Pistroj se zhruba po 3 minutéch necinnosti automaticky vypne nebo ho mazete vypnout
stisknutim tlacitka "O/I". Je mozné prerusit méfeni stisknutim tlacitka "O/I*.

n

«L

=

Ujistéte se, Ze jsou baterie nabité: vybité nebo méalo nabité baterie snizuji

ucinnost ¢erpadla, jez nedokaze poskytnout méficimu pfistroji dostate¢ny hustici
Vi " \ | tlak v intervalu predem nastavené doby. Z tohoto divodu pfistroj ukaze ERR.
Vymérite proto baterie.

FUNKCE PAMETI
Tglnto pfistroj je schopen uloZit az 60 méfeni do kazdé z pamétovych oblasti (2 pamétové
oblasti).
Po skonceni kazdého méreni dojde k automatickému uloZeni nasledujicich hodnot: hodnoty
systolického tlaku, hodnoty diastolického tlaku, pulsu, data a ¢asu méfeni, €. paméti,
referenénich Useku pro vyhodnoceni hodnot naméfeného krevniho tlaku (viz odstavec
“KLASIFIKACE HODNOT KREVNIHO TLAKU*) a v pfipadé naméfeni nerovnomeérnych hodnot
i srde¢ni ¢innosti (>(V!
Chcete-li vyvolat méfeni uloZzend v pgsledni oblasti zvolené paméti, stisknéte tlacitko “M™: na
displeji se zobrazi symbol (i) nebo
Listovat Udaji v pameéti Ize opetovnym stiskem tlacitka “M“(pfi kazdém stisknuti tlacitka dochazi
k listovani nabidkou udajl) a nasledné se na displeji zobrazi:
« napis “AVG", ktery predstavuje prumér poslednich 3 provedenych méfeni
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* v pravém dolnim rohu se zobrazi ¢islo paméti

«hodnoty ulozené v paméti.

Cislo “60* odpovida nejstarsimu méfeni, zatimco &islo “1* predstavuje nejnov&jsi provedené
méfeni.

Pristroj vypnéte stisknutim tlagitka “O/1“.

Po provedeni 60 méfeni dojde k automatickému vymazani nejstarsich tdaju.

Vlastni oblast paméti, odlignou od posledni zvolené oblasti pred poslednim méfenim, Ize vyvolat
stiskem tlacitka “O/I* nivypnu em piistroji na 3 sekundy — na displeji se rozblika posledni

zvolend oblast paméti (& nebo g3).
Stisknéte tlacitko “M” pro volbu jedné ze dvou oblasti paméti a volbu potvrdte stiskem tlacitka
O/I. Nyni pfistroj vypnéte podrzenim tlacitka “O/I" po dobu 3 sekund.

VYMAZANI DAT Z PAMETI

Vymazani v§ech ulozenych dat z jedné oblasti paméti.

Na vypnutém piistroji vyvolejte pfislusnou oblast paméti podrzenim tladitka “O/I" stisknutého po
dobu 3 sekund a nasledné stiskem tlacitka “M*“ vyberte poZadovanou oblast paméti.

Potvrdte stiskem tlacitka “O/I".

Nyni podrzte stisknuté tlacitko “O/I* po dobu cca 3 sekund a piistroj vypnéte. Stisknéte tlacitko
“M" a nasledné podrzte na 3 sekundy tladitko “O/I, nacez pfistroj vyda kratky zvukovy signal
a na displeji se znazorni symbol “---*, V

$echny Udaje ulozené v oblasti paméti zvolené v predchozi fazi jsou nyni vymazany.

UDRZBA
«  Uchovavejte pfistroj v jeho pouzdre na vétraném a suchém misté bez pfilisného utazeni
qinuté hadice a nestavte na néj tézké predmeéty.
+  Cistéte méfi¢ tlaku mékkym a suchym nebo vodou nebo dezinfekénim roztokem lehce
navihéenym haditkem.
® Nikdy nepouZivejte chemické ani abrazivni istici prostfedky.
NECISTETE manZetu v pracce ani ji jinak silné netrete, ale jemné otfete jeji povrch suchym
nebo v etylalkoholu (75-90%) lehce navihéenym hadiikem a nechte osusit na vzduchu.
® Tlagitko ,O/I” netisknéte, dokud manzeta nebude nasazena na zapésti.
(S NEROZEBIREJTE pristroj.
Doporuéuje se kontrolovat vykon zafizeni kazdé 2 roky nebo po opravé. Kontaktujte
z&kaznicky servis Laica (€innosti vyloucené ze zaruky).
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PROBLEMY A RESENI

Problém

Mozna pficina

Reseni

Po stisknuti tlaitka
"O/I" nedojde k
zahdjeni méfeni.

Baterie nejsou viozené spravné.

Zkontrolujte spravné umisténi
baterii.

Baterie jsou vybité.

Provedte vyménu.

Silné elektromagnetické
interference.

Vyjméte baterie na 5 minut a
zkuste méfeni zopakovat.

Na displeji se

Bt

Baterie jsou vybité. Pokud se
pouzivaji standardni zinko-uhlikové
baterie, je nutnd jejich ¢asta
vyména.

Provedte vyménu. Pouzivejte
alkalické baterie, které maji
vy$si kapacitu.

Naméfené hodnoty
jsou extrémné
nizké ¢i vysoké.

Manzeta nebyla umisténa spravné.

Pre¢téte si znovu odstavec
“Ovinuti manZety“.

Spatné drzeni téla pfi méfeni.

Béhem méfeni jste se hybali, nebo
miuvili, nebo bylo méfeni provedeno
v dobe kdy jste byli obzvlasté
rozru$eni a nervozni.

Proctéte si znovu odstavec
“Spravny zplisob méfeni*.

Hodnoty srde¢niho
tepu jsou pfili§
nizké nebo vysoké.

V pribéhu méfent jste se pohnuli.

Méfeni bylo provadéno po fyzické
Z4tézi.

Pro¢téte si znovu odstavec
“Spravny zplisob méfeni*.

Na displeji se
zobrazi symbol
(@)

Byla zjisténa nepravidelna srdecni
¢innost (arytmie).

Zopakujte méfeni, pokud
se symbol zobrazi znovu,
kontaktuijte lékare.

Na displeji se
zobrazi “Err".

Mefi¢ nebyl schopen detekovat
systolicky nebo diastolicky tlak.

Béhem méreni se
nepohybujte.
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POSTUP PRO LIKVIDACI

Symbol na spodni strané pfistroje oznaCuje povinnost tfidéného sbéru odpadu

elektrickych a elektronickych zafizeni (Dir. 2012/19/Eu-WEEE). Na konci Zivotnosti

pistroje jej nelikvidujte jako pevny smésny komunaini odpad, nybrz ve sbérném

dvore ve své oblasti, nebo jej vratte distributorovi pfi nakupu nového pfistroje téhoz
mmmmm typu slouziciho ke stejnému Ucelu. V piipadé, ze ma spotiebi¢ urceny k likvidaci

mensi rozméry nez 25 cm, je mozné zaslat jej zpét do prodejniho mista s
pudorysnou plochou nad 400 m? bez povinnosti ndkupu nového podobného spottebice.
Tento postup oddéleného sbéru elektrickych a elektronickych zafizeni vychazi z politiky
Spolecenstvi, kterd mé za cil zachovat, chranit a zlepSovat Zivotni prostfedi a vyhnout se
potenciélnimu dopadu nebezpecnych latek v téchto zafizenich na lidske zdravi a nepatfiénému
pouziti téchto zafizeni &i jejich Casti. Upozornéni: Nespravna likvidace elektronickych a
elektrickych zafizeni mze mit za nasledek postih.

Chcete-li baterie spravné zlikvidovat (Smérnice 2013/56/Eu), nevyhazuijte je do bézného

domovniho odpadu, ale nechte je zlikvidovat jako specialni odpad ve vhodnych recyklacnlch

sbérnach. Podrobnéjsi informace ohledné likvidace vybitych baterif ziskéte v prodejnim misté,

kde by pfistroj zakoupen; odpovidajici informace m(ize poskytnout i obecni Ufad nebo mistni
stfedisko sbérnych surovin.

ZARUKA

Na tento pfistroj se poskytuje zaruka 2 roky od data zakoupeni, které je nutné prokazat
razitkem a podpisem prodejce a dokladem o zaplaceni. Ten laskavé uschovejte spole¢né
se zéaruénim listem. Tato Ihuta je v souladu s platnou legislativou a je pouzitelnd pouze v
pfipadech, kdy spotiebitel je soukromy subjekt. Vyrobky Laica jsou uréeny pro doméci pouziti
aneni povoleno jejich vyuzivéni ve verejnych zafizenich. Z&ruka se vztahuje pouze na vyrobni
vady a nevztahuje se na Skody zpusobené nehodou, zanedbanim nebo nespravnym ¢i
nevhodnym pouZitim vyrobku.

Pouzivejte pouze dodavané piislusenstvi. Pouziti jiného piislusenstvi muze mit za nasledek
zanik zaruky. Pfistroj z zadného dlivodu neotvirejte. V pfipadé otevieni ¢i zasahu do pistroje
zaruka s konec€nou platnosti zanikd. Zaruka se nevztahuje na dily podiéhajici opotrebeni a
na baterie, pokud byly dodany v piislusenstvi. Po uplynuti 2 let od nakupu zéruka zanika a
pripadné opravy v technickém servisu budou provedeny za Uhradu. Informace o opravach v
technickém servisu, at jiz se jedna o opravy pokryté zarukou ¢i za Ghradu, si miZete vyzadat
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na adrese info@laica.com.

Za opravy a nahrady vyrobki, na kieré se vztahuje zaruka, nic neplatite. V pfipadé poruchy
kontaktujte svého prodejce. NEZASILEJTE piistroj pfimo spole¢nosti LAICA.

Jakékoli zaruéni prace (vEetné vymeny vyrobku nebo jeho Césti) neprodluzuiji pavodni zaruéni
dobu nahrazeného vyrobku. Vyrobce odmita jakoukoli odpovédnost za pfipadné $kody, které
mohou pfimo nebo nepiimo vzniknout osobam, na majetku a domdcich zvifatech v dusledku
nedodrzeni veskerych poZzadavk(l uvedenych v pfislusném navodu, zejména pak vystrah
tykajicich se instalace, pouzivani a udrzby pfistroje.

Spolecnost Laica neustale vylepSuje své vyrobky a vyhrazuje si pravo bez predchoziho
upozornéni Uplné ¢i ¢astecné upravovat své vyrobky podle potieb vyroby, aniz to zaklada
odpovédnost ze strany spole¢nosti Laica ¢i jejich prodejct.

NORMY

Tento produkt spliiuje nasledujici normy:: IEC 60601-1:2005+A1:2012(E)/EN 60601-1:2006/
A11:2011 (Medical electrical equipment - Part 1:General requirements for basic safety and
essential performance), IEC 60601-1-2:2007/EN 60601-1-2:2007/AC:2010 (Medical electrical
equipment - Part 1-2: General requirements for basic safety and essential performance
- Collateral standard: Electromagnetic compatibility - Requirements and tests), IEC 80601-
2-30:2009+AMD1:2013/EN ~ 80601-2-30:2010/A1:2015  (Medical electrical ~equipment
— Part 2-30: Particular requirements for the basic safety and essential performance of
automated non-invasive sphygmomanometers) EN 1060-1:1995 + A2:2009 (Non-invasive
sphygmomanometers - Part 1: General requirements), EN 1060-3:1997+A2:2009 (Non-
invasive sphygmomanometers - Part 3: Supplementary requirements for electro-mechanical
blood pressure measuring systems).

Development Zone, 311100, Hangzhou, China
Shanghai ional Corp. GmbH MedEnvoy Switzerland
EC | REP (Euvope) Eiffestrasse 80, 20537 Gotthardstrasse 28
Hamburg, Germany 6302 Zug - Switzerland

Distributor: Laica S.p.A. Viale del Lavoro, 10 - 36048 Barbarano Mossano (VI) - ltaly
Phone +39 0444.795314 - info@laica.com - www.laica.it
Made in China

I Vyrobce: JOYTECH Healthcare Co., Ltd., No.365, Wuzhou Road, Yuhang Economic
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ELEKTROMAGNETICKA KOMPATIBILITA
Tabulka 1 - Pro v§echna ZARIZENI ME a SYSTEMY ME

Doporuceni a prohlaseni vyrobce
elektromagnetické emise

PRISTROJ je uréen pro pouziti v prostredi, ve kterém elekiromagnetické parametry spadaji do téch
uvedenych nize. Zékaznik nebo uZivatel PRISTROJE se musi ujistit, Ze je pouzivan v prostredi s
takovymi vlastnostmi.

Emisni test Soulad

Elektromagnetické prostedi - doporuceni

PRISTROJ vyuziva vysokofrekvenéni energii
Emise RF pouze pro vnitini chod. Proto jsou jeho RF

CISPR 11 Skupina 1 emise velmi nizké a nezahrnuji Zadny zasah
do elektronického zafizeni umisténého v
jeho blizkosti.

Emise RF

C;rél's)eﬂ 1 Nepouzije se

Harmonické emise

IEC 61000-3-2 Nepouzije se PFistroj je vhodny k pouziti ve véech
prostfedich, véetné domacnosti a téch, které
Jsou pfipojeny pfimo na vefejnou distribuéni
sit, jez napaji prostfedi pouzivana pro
domécf Ucely.
Kolisani napéti / emise
i Nepouzije se

ikru
IEC 61000-3-3
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TABULKA 2

PRO VSECHNA ZARIZENi A SYSTEMY ME

Doporuceni a prohlaseni vyrobce
elektromagneticka odolnost

takovymi vlastnostmi.

PRISTROJ je uréen pro pouZiti v prostredi, ve kterém elektromagnetické parametry spadaji do téch
uvedenych nize. Zakaznik nebo uzivatel PRISTROJE se musi ujistit, Ze je pouzivan v prostfedi s

Zkusebni uroven

Elektromagnetické

Zkouska ODOLNOSTI | |£~'6q601 Uroveri shody prostredi - doporugeni
Podlahy musi byt
drevéne, betonové nebo

Elektrostaticky viboj | +8 kV kontakt 8KV kontakt  keramickyon dlazdic.

ESD! 2KV, + 4KV, +8KY, | £ 2KV, £ 4KV, + 8 kV, kryﬂnalzepsymeﬂckm

|EC 61000-4-2 +15kV vzduch +15kV vzduch materilem. musi
relativni vihkost Cinit
alespon 30%.
Magneticka pole

Sifovy kmitocet sitového kmito&tu

(50/60 Hz) 3 A/m; 50 Hz nebo 3 A/m; 50 Hz nebo musi odpovidat

Magnetické pole 60 Hz 60 Hz Grovnim béznym pro

|EC 61000-4-8 typické komeréni nebo

nemocni¢ni prostredi.
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Tabulka3 5 .
Pro ZARIZENI a SYSTEMY ME, které neslouZi pro podporu ZIVOTA

Doporuceni a prohlaseni vyrobce
elektromagneticka odolnost

PRISTROJ je uréen pro pouziti v prostredi, ve kterém elektromagnetické parametry spadaji do téch
uvedenych dale. Zékaznik nebo uZivatel PRISTROJE se musi ujistit, Ze je pouzivan v prostredi s
takovymi vlastnostmi.

Tabulk:
Pro ZARIZENI a SYSTEMY ME, které neslouzi pro podporu ZIVOTA
Doporucena separaé¢ a ilnim a prenosnym vysokofrekvenénim
i i zanzemm a PRISTROJEM

PRISTROJ je uréen pro pouziti v elektromagnetickém prostfedi, kde ruseni vyplyvajici z vyzafované
RF jsou fizend. Zakaznik nebo uzivatel PRISTROJE muze prispét k prevenci elektromagnetického
ruseni dodrzovanim minimalni vzddlenosti mezi pfenosnym a mobilnim zafizenim pro komunikaci

v radiovém kmitoctu (vysilace) a PRISTROJEM podle pokynl uvedenych nize, s odkazem na
maximalni vykon na vystup ze zafizeni pro komunikaci.

¢ ypocitana podle vysilace
alni vystupni m
vykon
vysw:ée 80 MHz az 800 MHz 800 MHz az 2,7 GHz
d=[F NP d=[-F NP
0,01 0,12 0,23
01 0,38 0,73
1 12 23
10 38 73
100 12 23

V pripadé vysilacu, jejichz maximalni vystupni vykon nespada do uvedenych parametrd, mize
byt doporucena vzdalenost (d) v metrech (m) stanovena pomoci rovnice odpovidajici frekvenci
vysnace kde P je maximalni vystupni vykon vysilade ve wattech (W) podle informaci poskytnutych

:‘-’CiZNAMKA 1: Pfi 80 MHz a 800 MHz plati separaéni vzdlenost odpovidajici vy$§imu rozsahu
rekvence

POZNAMKA 2: Tyto informace nemusi platit pro véechny situace. Sifeni elektromagnetickych vin je

ovliviiovano pohlcovanim a odrazem od konstrukci, pfedmétli a osob.

ég’gfh%s-n IZé(gsszléguuroven gﬁg‘é;" Elektromagnetické prostiedi - doporuceni
Prenosna a mobilni vysokofrekvenéni sdélovact
385MHz, 385MHz, | zafizeni nepouZivejte v mensi vzdélenosti od
27V/im 27V/m kterékoli ¢asti PRISTROJE, véetné kabell, nez je
doporucena separa¢ni vzdalenost vypocitana z
450MHz, 450MHz, | rovnice podle frekvence vysilace.
28V/m 28V/m
Doporucena separacni vzdalenost:
710MHz, 710MHz,
745MHz, 745MHz, d:[%s]@ 80 MHz az 800 MHz
780MHz 780MHz !
Vi V/m d:[%]@ 800 MHz a2 2,7 GHz
i
810MHz, 810MHz, | kde P je maximaini vykonovy koeficient na
Vyzaiovana | 870MHz, 870MHz, | vystupu z vysilace ve wattech (W), podle informaci
RF 930MHz 930MHz poskytnutych vyrobcem, a d je doporuéena
IEC 61000- | 28V/m 28V/m separacni vzdalenost v metrech (m).
4-3 Intenzita pole vyzaiovaného pevnym|
1720MHz, 1720MHz, | vysokofrekvenénimi vysilaci zjisténa
1845MHz, 1845MHz, | elektromagnetickym prazkumem lokalitya musi
1970MHz 1970MHz | byt niZ8i, neZ uvedena troveri shody pro kazdy
28V/m 28V/m frekvenéni rozsah.b
V blizkosti zafizeni oznaceného nasledujicim
2450MHz, 2450MHz, | symbolem mize dojit k ruseni:
28V/m 28V/m .
(R
5240MHz, 5240MHz,
5500MHz, 5500MHz,
5785MHz 5785MHz
9V/m 9V/m
148
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m Slovensky

@ TLAKOMER NA ZAPASTIE - TYPE DBP-2220

NAVOD A ZARUKA

Véazeny zékaznik, Laica touto cestou by Vam chcela podakoval za Vas vyber
tohto produktu, ktory bol navrhnuty na zaklade kritérii spolahlivosti a kvality pre vasu pini
spokojnost.

DOLEATE | L
POZORNE PREGITAT PRED POUZITIM
UCHOVAT PRE BUDUCE POTREBY

Tento navod na pouzivanie tvori neoddeliteln sicast vyrobku a je potrebné ho uchovavat

pocas celej jeho Zivotnosti.

V pripade zmeny vlastnika odovzdajte novému vlastnikovi aj vSetky stvisiace doklady.

V zaujme bezpetného a spravneho pouzivania vyrobku si pouzivatel musi pozome
II |I precitat pokyny a upozornenia uvedené v navode na pouzivanie, pretoze obsahuju délezité

informéacie tykajlce sa bezpeénosti, pouzivania a tdrzby.

V pripade straty navodu na pouzivanie alebo ak potrebujete blizie informécie alebo

vysvetlenia, vypliite prislusny formulér, ktory sa nachadza na strénke https:/www.laica.it/ v

Gasti Casto kladené otazky a podpora.

Toto plne automatické zariadenie slizi na neinvazivne meranie a kontrolu hodnoty krvného
tlaku (systolického a diastolického), srdcového tepu a pritomnost arytmie.

OBSAH
VYSVETLIVKY SYMBOLOV str. 151
UPOZORNENIE NA BEZPECNOST str. 151
KLASIFIKACIA HODNOT KRVNEHO TLAKU str. 153
POPIS VYROBKU str. 154
NAVOD NA POUZITIE str. 155
UDRZBA ) str. 158
PROBLEMY A RIESENIA str. 159
POSTUP LIKVIDACIE str. 160
ZARUKA str. 160
STANDARDE . str. 161

Slovensky n

ELEKTROMAGNETICKA KOMPATIBILITA str. 162
VYSVETLIVKY SYMBOLOV

ISuIan‘j s eurépskou
egislativou o
A Upozornenia c E 01 97 zdravotnickych

poméckach
® Zakazy Eurépsky zastupca

Pozor! Pozorne si
precitajte navod na
pouzitie

Svajtiarsky
reprezentant

Cislo X
vyrobnej E ge!?ilg
davky

IP22: Stupei ochrany pre elekirické pristroje, kde

I prva ¢islica oznacuje stupefi ochrany proti

Symbol Ltyp BF aplikované
Casti“ (manzeta je typu BF
aplikovana &ast)

Vyrobca prenikaniu pevnych externych telies (od 0 do
6) a druhd Cislica oznacuje stupen ochrany
proti prenikaniu kvapalin (od 0 do 8).

UPOZORNENIE NA BEZPECNOST

«  Pred pouzitim vyrobku sa uistite, ze zariadenie je celistvé a bez viditelného poskodenia. V

pripade pochybnosti vyrobok nepouzivajte a obratte sa na svojho predajcu.

«  Plastikové vrecko z balenia ulozte mimo dosahu deti: nebezpecenstvo udusenia.
+  Toto zariadenie mdZe byt pouzité vyhradne na Ugely, na ktoré bolo uréené, a spdsobom,

ktory je uvedeny v navode.
Akékolvek iné pouzitie sa povazuje za nevhodné a teda nebezpecné. Vyrobca nie je
zodpovedny za pripadné Skody sposobené nevhodnym alebo nespravnym pouZitim.
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« Tento produkt smu pouzivat a Gdrzbu vykonavat ludia so znizenymi telesnymi, zmyslovymi
alebo dugevnymi schopnostami, alebo osoby s obmedzenymi skisenostami, iba pod
riadnym dohladom dospelej osoby.

Deti sa s pristrojom nesmu hraf.

+  Aby sa vylugila moznost nahodného uskrtenia, udrziavat tento pristroj mimo dosahu deti a
vyhn(t sa ovinutia manzetu okolo krku.

« S produktom zaobchadzajte opatrne, chrarite ho pred narazmi, extrémnymi zmenami
teploty, vihkostou, prachom, priamym sine¢nym svetlom a tepelnymi zdrojmi.

« Vpripade poruchy a/ alebo chybného fungovania, bude potrebné okamzite vypnit pristroj
bez jeho poskodenia.

Pri opravéch sa vZdy obréte na svojho predajcu.
Uistit sa, aby ste mali suché ruky pri praci s tla¢idlami pristroja.
® Vyrobok nikdy NEPONARAJTE do vody ani inych kvapalin.

& POZOR! PRED POUZITIM TOHTO VYROBKU

« Tento pristroj dokaze zmerat krvny tlak dospelého, to znamena os6b starsich ako 18 rokov,
s obvodom zapastia od 13.5 do 21.5 cm. Pre zmeranie krvného tlaku u diefata sa obratte
na jeho lekara.

® Zariadenie NEPOUZIVAJTE, ak ste postihnuti tazkou arytmiou.

Meranie vlastného tlaku predstavuje kontrolu, nie diagnostiku alebo lie€bu. Nezvyéajné
hodnoty je potrebné vzdy konzultovat so svojim lekarom. Za Ziadnych okolnosti nemerite
davkovanie akychkolvek liekov predpisanych lekarom.

+  Pred pouzitim pristroja bude, v nasledujicich pripadoch, potrebné poradit sa s lekarom:

+ osobys kardlosumulatorom

«  osoby so srdcovou vadou (arytm\ou),

+ tehotné Zeny,

« aplikdcia manzety na ranu alebo na poranenu koncatinu,

+ aplikdcia manzety na koncatinu kde je intravaskulary alebo artériovendzny (A-V)
privod,

« aplikdcia manzety ludom, ktori podstupili amputéciu prsnika,

« poutzitie tlakomeru spolu s inymi lek&rskymi monitorovacimi zariadeniami, ktoré sa uz
nachadzaju na kon¢atine,
pokial prebieha liecba d\a\yzou

. ak osoba uziva antikoagulanéné, antiagregacné lieky alebo steroidy.
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+ V nasledujlcich pripadoch méze dojst k chybam alebo k znizeniu presnosti merania:
ateroskleroza, svalové kice v hornych koncatin, znizenie krvného obehu, ochorenia
kardiovaskuldrneho systému, velmi nizky tlak, poruchy prekrvenia, arytmia a dalsich
patologickych stavov.

<V pnpade pouzitia v 1ep\oinych podmienkach alebo vihkosti mimo limitov uvedenych v
odseku "Technické Specifikacie" je mozné, Ze zariadenie nebude merat presne.

*  NepouZivajte v blizkosti silného magnehckeho pofa, to znamena drzat pristroj dalej od
radii alebo mobilnych telefénov (pre blizgie informéacie o interferenciach pozriet kapitolu
"Elektromagneticka kompatibilita’)

. Pouzwvane len s ong\nalnou manzetou dodanou vyrobcom. Pouzitie neorigindlnych
manziet by mohlo spdsobit nespravne meranie.

BEZPECNE POUZIVANIE BATERIl

+ V pripade, ak sa pristroj nebude pouzivaf dihii dobu, bude potrebné uchovat ho na
chladnom a suchom mieste pri izbovej teplote.

® NEMIESAJTE nové batérie s pouzitymi batériami.

«__ Pouzivajte alkalické batérie.

® NENABIJAJTE batérie, ak nie st nabijacie.

® NENABIJAT nabijacie batérie inym sposobom ako je ten, ktory je uvedeny v navode alebo
inymi pristrojmi, ako su tie oznacené v navode.

NEVYSTAVOVAT batérie tepelnym zdrojom a priamemu slne¢nému  Ziareniu. Pri
nedodrzani tohto pokynu moze dojst k poskodeniu a / alebo expldzii batérii.

® NEHADZAT batérie do ohfa.

Qdstranenie alebo vymena batérii musi byt vykonana dospelymi osobami.

+ Uchovavajte batérie mimo dosahu deti: pozitie batérii predstavuje smrtefné
nebezpecenstvo. V pripade pozitia okamzite vyhladajte lekarsku pomoc.

+  Kyselina v batéridch ma leptavé Gcinky. Vyhnite sa kontaktu s kozou, o¢ami alebo odevom.

KLASIFIKACIA HODNOT KRVNEHO TLAKU

Krvny tlak sa Iii od Cloveka k ¢loveku a u kazdej osobe kazdy den stipa a klesa, vekom sa
zvycajne zvySuje a Uzko slvisi so Zivotnym $tylom jednotlivca.

Po kazdom merani zistené Udaje st porovnané s nasledujlicou tabulkou zostavenou Svetovou
zdravotnickou organiz4ciu (WHO, World Health Organization), agenttira Spojenych narodov
$pecializovand v zdravotnych zéleZitostiach.

Segmenty, ktoré sa objavia na lavej strane displeja, oznacuju klasifikéciu hodnét krvného tlaku:
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KLASIFIKACIA KRVNEHO TLAKU svg:gﬂ;” D'A(ISHTISHESKY Ry
Optiméalny <120 <80 Zelend
Normélny 120 - 129 80 -84 Zelend
Normalny - Vy$si 130 - 139 85-89 Zelend
Hypertenzia 1. stupiia - Lahka 140 - 159 90-99 Zity
Hypertenzia 2. stupria - Mierna 160 - 179 100 - 109 Oranzovy
Hypertenzia 3. stupiia - Tazka >180 >110 Cervena

Zistené hodnoty nizsie ako 105 mmHg (systolicky) a 60 mmHg (diastolicky) znamenaju stav
hypotenzie. Odporicame kontaktovat lekara. Tento pristroj je schopny, ytit nepravidelny
srdcovy rytmus, alebo arytmiu a znazorni ich na displeji symbolom(( ). Arytmia, alebo
nepravidelny srdcovy rytmus, méZe byt sposobend Castym stavom (zkosti, Specifickymi
emocionalnymi stavmi, nadmernym uZivanim alkoholu, genetickou predispoziciu, vekom a
ingm. Méze byt priznakom uréitého fyzického alebo dusevného stavu (dotasné nepohodiie)
alebo skutoénym ochorenim srdca. V pripade, ze tlakomer zobrazi symbol nepravidelného
srdcového rytmu, vzdy sa poradte s lekarom.

POPIS VYROBKU (pozri obrazok 1)

1) LCD displej

2) Tlagidlo “M”

3) Tlagidlo “O/I"

4) ManZeta

5) Priestor pre batérie
6) Batérie

7) Puzdro

TECHNICKE VLASTNOSTI

«  Nazov vyrobku: tlakomer

«  Obchodny nazov: BM1006

« Klasifikicia: Vnatorn4 energia, aplikovana ¢ast triedy BF, IP22, No AP alebo APG,
nepretrzity prevadzkovy rezim
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+  Metéda: oscilometri¢nega z avtomatskim vsesavanje zraka in ukrepom
« Interval merania: od 0 do 300 mmHg (tlak merany na manzete)

od 30 do 180 tepov / min. (tepova frekvencia)
+  Presnost: systolickd, diastolickd +3 mmHg

tepova frekvencia + 5% z meranej hodnoty

Paméte: 60 pamati pre zony (zéna 2)
Zapestje obseg: medzi cca 135 a 215 mm
Napdjanie: 2 alkalické batérie 1,5 V === typu AAA (LRO3)
Zivotnost batérii: cca 2 mesiace pri 3 meraniach za def
F‘revadzkove podmienky prostredia: od +10°C do +40°C; relativna vzduchu medzi 15% a
93% R
Podm\enky prostredia pri skladovani: od -25°C do +70°C; relativna vinkost <93% RH
Atmosféricky tlak pri prevadzke/skladovani: 700 hPa - 1060 hPa
Tlakomer je vyrobeny na zachovanie vykonnostnych a bezpe¢nostnych viastnosti pocas
minimélne 3 rokov pri 10 meraniach denne.

NAVOD NA POUZITIE

VLOZENIE/VYMENA BATERII

Tento tlakomer funguje s 2 alkalickymi batériami po 1.5V typu AAA.

Pri prvom pouziti, a ked sa na displeji zobrazi symbol batérie £)X1 zabezpeti viozenie a/alebo
vymenu batérii. Otvorif priestor pre batérie prostrednictvom jazycka na kryte, vloZit batérie s
prihliadnutim na oznacent polaritu a uzavriet kryt. Zlikvidovat vybité batérie tak ako je to
uvedené v paragrafe “Postup likvidacie”.

NASTAVENIE PAMATOVEJ ZONY A DATUMU/CASU

1) Ked je pristroj vypnuty, stlacte tlagidlo * O/I" na 3 sekundy, na displeji bude blikat posledna
zvolena pamatova zona( alebo g§). Per vyber pozadovanej pamatove] z6ny sticte tlacidlo
“M” a stlacenim tlacidla “O/[“potvrdte vyber. Teraz na displeji blika &islo zodpovedajtce roku

(pozri obr.2). Na zmenu datumu pouzite tlacidlo “ M*, jeho podrzanim sa zrychli prebehnutie

cez Cisla. Stlacte tlacidlo “O/I* pre potvrdenie.

Teraz blikd mesiac: nastavte tlacidlom “M* a potvrdte tlacidlom “O/I*.

Teraz bliké defi: nastavte tlacidlom “M* a potvrdte tlacidlom “O/I*.

Teraz blikaju hodiny: nastavte tlacidlom “M* a potvrdte tlagidiom “O/I* (displej zobrazi ¢as

vo forméatoch 12 a 24 hodin, pozri bod 6 pre vyber pozadovaného formatu).

Teraz blikaju mintty: nastavte tlacidlom “M“ a potvrdte tlacidlom “O/I*.
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6) Vtomto bode sa na displeji objavi népis “US* alebo “EU", ktory oznacuje format datumu a
Casu (US = 12-hodinovy forméat, EU = 24-hodinovy format). Vyberte formét tiacidiom “M* a
potvrdte stlagenim tlacidla “O/I".

7) Stlacte tlacidlo “O/I'na 3 sekundy pre potvrdenie Udajov a displej vypnite.

Ked' sa vkladaju alebo vymiefiaju batérie, je potrebné znovu nastavit zénu pamate, datum a

Cas podra pokynov v bodoch 1 az 7.

OVINUTIE MANZETY

Otvorif uzatvorenie manzety na suchy zips.

Ovindt manzetu okolo holého zapastia, tak ako je to uvedené na obrazku "Ovinutie

manzety" a upevnit ho suchym zipsom.

Okraj manzety by sa mal nachadzat asi 1-2 cm od dlane ruky, ktora musi byt obratend

smerom hore a polozena na stole.

Manzeta musi byt pevné ovinutd okolo zépastia, ale nie prili§ silno, takZe je potrebné

nechat priestor pre vioZenie jedného prstu medzi manzetou a zapastim. V pripade, ak by

manzeta bola ovinuta prili$ tesne alebo prili§ volne, meranie krvného tlaku by mohlo byt

nepresneé. Neovindt rukavy nad koncatinou, pretoze to by mohlo zabranit prietoku krvi‘a
vysledok by mohol byt nepresné meranie.

&me aby dodané manzeta (13.5 — 21.5 cm) zodpovedala viastnému zapestje obseg.

2

SPRAVNY SPOSOB MERANIA
Pre presné zistenie tlaku krvi postupuite podfa nasledujucich pokynov:
1) Posadte sa, relaxujte a zostaiite v pokoji po dobu najmenej 5 minit pred meranim.

2) Pred nasadenim manZety odstrafite z ramena a zapastia oblecenie a Sperky.

3) Vyhnit sa jedeniu, fajceniu, pitiu a fyzickej aktivite pred meranim.

4) Vzdy pouzwat rovnaku ruku (najlepsie favti) pri meraniach.
Polozit ruku na stol tak, aby manzeta bola na jednej trovni so srdcom. Ako podlozku
predlaktia pouzn obal alebo podobny predmet.
Rameno ma byt ulozené prirodzenym spdsobom. Pocas merania nepohybovat so Ziadnou
Castou tela alebo tlakomerom.

5) Polozif obe nohy na podiahu, nepreknzovat nohy.

6) Ak to bude mozné, vykonat meranie vzdy v tu isti hodinu, aby bolo mozné sledovat

priebeh tlaku

Nebrat jedno meranie ako smerodajné. Odporuc¢ame vykonat aspon 2 merania s

casovym odstupom aspon 10-15 minat. Je nevyhnutné, aby si ruka pocas tohto

7
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intervalu odpocinula, pretoze prekrvenie by mohlo sposoblt nespravne meranie.
8) V pripade, ze potas merania pocitujete neprijemné pocity, okamzite vypnite pristroj
stla¢enim tlacidla “O/I".

VYKONANIE MERANIA

1) Stladte a podrzte tlacidlo "O/I, pokial nebudete ocut pipnutie. Na displeji sa iba na par
sekind zapnU vSetky symboly funkcie. Symbol " i oznacuije, ze pristroj je pripraveny na

meranie. Ak v manzete ostal vzduch z predchadzajiceho merania, na displeji bude blikat

symbol "¥* po dobu niekolkych sekind.

Manzeta Sa automaticky nafukuje a zastavi sa, akonahle dosiahne optimalnu Groveri.

Snazte sa zostat pokojni, nerozpravajte a nehybte sa.

Ak je prednastaveny tlak (190 mmHg) nedostatocny alebo pri pohybe ruky pristroj vykona

nové naftknutie s hodnotou 280 mmHg.

Manzeta sa vyfikne automaticky a na displeji sa zobrazi systolicky tlak, diastolicky tlak,

pulz, dtum a ¢as merania.

Symbol (@) sa objavi len v pripade, ak bude zisteny nepravidelny tlkot srdca (arytmia).

Segmenty, ktoré sa objavia na favej strane displeja, oznacuju klasifikaciu hodnét krvného

tlaku:

Pristroj sa automaticky vypne po 3 minttach necinnosti alebo stlacenim tlacidla "O/I*. Je

mozné zastavit meranie stladenim tlacidla "O/I“.

n

L

=

Uistit sa, aby batérie boli nabité: vybité batérie alebo malo nabité batérie znizuju
c Ucinnost pumpy, ktora nedokaze dostatoéné nafuknut tlakomer v stanovenom
¢asovom intervale.

Z tohto dévodu mera¢ zobrazi ERR. Vymenit batérie.

FUNKCIA PAMATE

Tento pristroj dokaze ulozif do paméte az 60 merani v kazdej pamatovej zone (2 paméatové
z6ny). Po kazdom merani sa automaticky uloZia nasledujlice hodnoty: diastolicky tlak, systolicky
tlak, pulz, datum a ¢as, &islo pamate, referenéné segmenty pre klasifikéciu hodnét krvného
tlaku (pozri odstavec “KLASIFIKACIA HODNOT KRVNEHO TLAKU*) a pripadny vyskyt
nepravidelného srdcového rytmu (= (W)=),

Pre vyvolanie meranti, ktoré si u\0§ne v po%ednq 2zvolenej zone pamate, je potrebné stlacit

tlacidio “M*: na dlspleu sa zobrazi (g} alebo (g3). Pre prezeranie Gdajov v pamati znovu stlacte
tlacidlo “M“(kazdym stlacenim tlacidla prelistujete Udaje) a nasledne sa objavia:
« napis “AVG", ktory oznacuje priemer poslednych 3 vykonanych merani
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+  Cislo paméte v pravom dolnom rohu displeja

«hodnoty ulozené do pamate.

Cislo “60“zodpoveda najstarSiemu meraniu, kym ¢islo “1“oznaéuje najnovsie meranie.
Pristroj vypnite stlacenim tlacidla “O/I".

Po presiahnuti 60 merani sa najstarsie udaje automaticky vymaz.

Pre vyvolanie prisluSnej pamatove] z6ny inej ako posledne vybratej este pred poslednym
meranim je potrebné s vypnutym pristrojom podrzat 's*acene Cidlo “O/I* na 3 sekundy, na

displeji bude blikat posledna vybrata paméatova zona (& alebo g§).
Pre vyber jednej z dvoch z6n pamate stlacte tlacidlo “M" a pre potvrdenie stlacte tlacidlo “O/I".
Potom podrzte stlacené tlacidlo “O/I* na 3 sekundy a vypnite tak pristroj.

VYMAZANIE UDAJOV ULOZENYCH DO PAMATE
ych tdajov ych do paméte v jednej z0ne pamite.
Ked'|e pristroj vypnuty, vyvolajte prislusna pamatovu z6nu stlacenim tlacidla “O/I“ na 3 sekundy
a nasledne tlacidla “M* pre vyber pamétovej zony a potvrdte stlacenim tlagidla “O/I*.
Potom vypnite pristroj podrZanim stlateného tlacidla “O/I“ na priblizne 3 sekundy.
Potom stlaéte tlacidlo “M” a nasledne Ilacwdlc “O/I* na priblizne 3 sekundy, pristroj vyda kratky
zvukovy signal a na displeji sa zobraz{ *---
Teraz sa vsetky udaje tykajlce sa pred tym vybranej paméatovej zony vymazali.

UDRZBA

+  Uchovat pristroj v obale v chladnom a suchom mieste bez priliSného utiahnutia rry a bez
toho, aby narho boli polozené fazké predmety.

. Vymsm tlakomer pomocou mékkej a suchej handry alebo jemne navihéenej vodou alebo
dezinfekénym roztokom.

® Nikdy nepouzivajte chemikalie alebo abrazivne Cistiace prostriedky.
NECISTIT manZetu v pracke a nedrhnit ju, ale jemne trief jej povrch suchou handrou
alebo jemne navhiéenou v etylalkohole (75-90%) a nechat ju schnit na vzduchu.

® Nestlacajte tlacidlo "O/I", pokial nie je manzeta upevnend okolo z&péastia.
Zariadenie NEDEMONTUJTE.
Odporuaga sa overit vykonnost zariadenia kazdé 2 roky alebo po oprave. Skontakiujte sa s
asistentnou sluzbou spolo&nosti Laica (Cinnost vyradena zo zaruky).
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PROBLEMY A RIESENIA

Problém

Mozna pricina

Riesenie

Po stlageni tlagidla
“O/I" sa neza¢ne
meranie.

Batérie neboli spravne vioZzené.

Overit spravnu polohu batérii.

Batérie su vybité.

Zabezpecit vymenu batérii.

Silné elektromagnetické interferencie.

Vybrat batérie po dobu 5
mintt a skusit opatovne
vykonat meranie.

Na displeji sa zoprgz
symbol batérie X ]

Batérie st vybité. V pripade pouzitia
beznych zinok-uhlikovych batérii je ich
potrebné vymienat Castejsie.

Zabezpetit vymenu batérii.
Pre dIhsiu dobu pouZivania
pouzite alkalické batérie.

Hodnoty st extrémne
nizke alebo vysoké.

ManZeta nebola umiestnena spravne.

Opétovne preditat oddiel
“Ovinutie manZety”.

Hodnoty st extrémne
nizke alebo vysoké.

Nespravne drzanie tela po¢as merania.

Precitajte si odsek “Spravny
spdsob merania”.

Pocas merania ste sa pohli, rozpravali
sa alebo meranie bolo vykonané vo
chvili, ked'ste boli obzvlast rozruseny
anervozny.

Hodnoty tepu srdca
st prilis nizke alebo
prili§ vysokeé.

Pocas meranie ste sa pohli.

Precitajte si odsek “Spravny

Vykonali ste meranie po fyzickej
namahe.

spdsob merania”.

Na displeji sa zobrazi
symbol (@)

Bola zistena pritomnost
nepravidelného srdcového rytmu
(arytmia).

Opakovat meranie, pokial
sa symbol objavi znova
poradte sa s lekarom.

Displej zobrazuje
"Err".

Tlakomer nebol schopny zistit
systolicky alebo diastolicky tlak.

Nepohybovat sa po¢as
merania.
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POSTUP LIKVIDACIE

Symbol umiestneny na spodnej strane pristroja oznacuje separovany zber

elektrickych a elektronickych zariadeni (Dir. 2012/19/Eu-WEEE). Po ukonceni

Zivotnosti sa zariadenie nesmie likvidovat ako komunalny pevny odpad, ale

umiestnite ho v zbernom dvore vo vasom okoli alebo ho vratte predajcovi pri kipe
mmmmm  N0V€NO pristroja rovnakého typu s rovnakymi funkciami. V pripade, ak je velkost

pristroja, ktory sa ma zlikvidovat, mensia ako 25 cm, je mozné ho odovzdaf v
obchodnom mieste s metraZou vacSou ako 400 m? bez povinnosti kiipy nového podobného
zariadenia. Tento postup separovaného zberu elekirickych a elektronickych pristrojoch sa
uskuto¢iiuje vo vizii obecnej politiky Zivotného prostredia s cielmi zachrany, ochrany a
zlepSenia kvality Zivotného prostredia a aby sa zabranilo potenciélnym Gcinkom na fudské
zdravie sposobenym pritomnostou nebezpecnych latok v tychto pristrojoch alebo nevhodnym
pouzivanim tychto pristrojov alebo ich ¢asti. Upozornenie! Nespravna likvidacia elektrickych a
elektronickych zariadeni méze byt postihovana.

Pre spravnu likvidaciu batérii (Nariadenie 2013/56/Eu) nevy { batérie do

odpadu, ale zlikvidovat ich ako pecialny odpad v zbernych miestach, kde bude zabezpecena
ich recyklacia. Pre viac informécii o likvidacii pouzitych batérii obratte sa na predajcu, u ktorého
ste si zariadenie obsahuijlice batérie kipili, obec alebo miestne sluzbu pre likvidaciu odpadu.

ZARUKA

Na tento pristroj sa vztahuje zaruka 2 roky od datumu kupy, ktory musi byt potvrdeny peciatkou
alebo podpisom predajcu a dolozeny pokladniénym blokom, ktory je potrebné si uschovat.

Toto obdobie je v sdlade s platnou legislativou a aplikuje sa iba v pripade, ak spotrebitel je
stkromnym subjektom. Vyrobky Laica st vyrobené pre domace pouzivanie a nie je dovolené
ich pouzivat vo verejnjch prevadzkach. Zaruka pokryva iba vjrobné chyby a nie je platnd, ak
by poskodenie bolo spdsobené néhodnou udalosfou, chybnym pouzivanim, nedbanlivostou
alebo nevhodnym pouzivanim vyrobku. PouZivajte iba prislusenstvo uréené pre vyrobok;
pouzivanie iného prislugenstva moze mat za nasledok neplatnost zéaruky. V ziadnom pripade
pristroj neotvarajte; v pripade otvorenia alebo poskodenia zaruka definitivne straca platnost.
Zaruka sa nevztahuje na Casti podiiehajice opotrebeniu pocas pouZivania a na batérie, ak
s k pristroju dodane. Po uplynuti 2 rokov od kupy zaruka straca platnost; v tomto prlpade st
zésahy uskutocnené technickym servisom spoplatnené. Informécie o poskytovani technického
servisu, ¢i uz v ramci zaruky alebo za poplatok, ziskate na emailovej adrese info@laica.
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coml. l\da opravy a vymenu vyrobkov, ktoré spadaji do zaru¢nej lehoty, sa nevztahuju Ziadne
poplatky.

V pripade portch sa obréatte na predajcu; NEPOSIELAJTE pristroj priamo spolo¢nosti LAICA.
Vsetky zasahy v ramci zaruénej lehoty (vratane vymeny vyrobku alebo jeho ¢asti) nepredizuji
trvanie pdvodnej zdrucnej lehoty vymeneného vyrobku. Vyrobca odmieta akukolvek
zodpovednost za pripadné skody, ktoré mdzu vzniknut, priamo alebo nepriamo, na osobach,
veciach a domécich zvieratach nasledkom nedostatoéného dodrzania véetkych predplsov
uvedenych v tomto navode na pouzivanie a tykajuce sa obzvlast upozorneni vzhladom na
inStaléciu, pouZivanie a Udrzbu pristroja. Firma Laica je vzhladom na neustdle zlepSovanie
v\astnych vyrobkov opravnena zmenit bez akéhokolvek predbezného upozormenia celkom
alebo scasti vlastné vyrobky vzhfadom na nevyhnutnost vyroby bez toho, aby tym vznikla
akakolvek zodpovednost firme Laica alebo jej predajcom.

STANDARDE

Izdelek izpolnjuje naslednje standarde: IEC 60601-1:2005+A1:2012(E)/EN 60601-1:2006/
A11:2011 (Medical electrical equipment - Part 1:General requirements for basic safety and
essential performance), IEC 60601-1-2:2007/EN 60601-1-2:2007/AC:2010 (Medical electrical
equipment - Part 1-2: General requirements for basic safety and essential performance
- Collateral standard: Electromagnetic compatibility - Requirements and tests), IEC 80601-
2-30:2009+AMD1:2013/EN  80601-2-30:2010/A1:2015  (Medical electrical ~equipment
— Part 2-30: Particular requirements for the basic safety and essential performance of
automated non-invasive sphygmomanometers) EN 1060-1:1995 + A2:2009 (Non-invasive
sphygmomanometers - Part 1: General requirements), EN 1060-3:1997+A2:2009 (Non-
invasive sphygmomanometers - Part 3: Supplementary requirements for electro-mechanical
blood pressure measuring systems).

Vyrobené: JOYTECH Healthcare Co., Ltd., No.365, Wuzhou Road, Yuhang
Economic Development Zone, 311100, Hangzhou, China

Shanghai ional Corp. GmbH MedEnvoy Switzerland
EC | REP | (Europe) Eiffestrasse 80, 20537 Gotthardstrasse 28
I_I_I Hamburg, Germany 6302 Zug - Switzerland
Distribucia: Laica S.p.A. Viale del Lavoro, 10 - 36048 Barbarano Mossano (VI) - Italy

Phone +39 0444.795314 - info@laica.com - www.laica.it
Made in China
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ELEKTROMAGNETICKA KOMPATIBILITA
Tabulka 1 - Pre vetky PRISTROJE ME a SYSTEMY ME

Odportcania a vyhlasenie vyrobcu
elektromagnetické emisie

ZARIADENIE je uréené na pouZitie v prostrediach, v ktorych elektromagnetické parametre st v
ramci parametrov speclflkovanych nizsie. Zakaznik alebo pouzivatel ZARIADENIA sa musi uistit, &i
sa toto pouziva v prostredi s tymito charakteristikami.

it Elektromagnetické prostredie -

Test emisii Zhoda odporicania
ZARIADENIE vyuziva energiu v
radiofrekvencii vyluéne pre internd

RF emisie Skupina 1 prevadzku Preto st jeho RF emisie velmi

CISPR 11 P znizené a nesposobuju Ziadne rusenie s
elektronickym pristrojom nachédzajicim sa
v jeho blizkosti.

RF emisie .

CISPR 11 Nehodi sa

Harmonické emisie "

Nehodi sa ZARIADENIE je vhodné na pouZzitie vo

IEC 61000-3-2 vsetkych prostrediach vratane domacnosti
a prostredi s priamym | pnpo]emm na
nizkonapéfov( verejnd siet, ktora zésobuje
budovy urcené na byvanie

Emisie zmien napétia /

chvenie Nehodi sa

IEC 61000-3-3

Tabulka 2

Pre vsetky PRISTROJE a SYSTEMY ME

Odportcania a vyhlasenie vyrobcu
elektromagneticka imunita

ZARIADENIE je uréené na poutitie v prostrediach, v ktorych elektromagnetické parametre st v
ramci parametrov Specifikovanych nizsie. Zakaznik alebo pouzivatel ZARIADENIA sa musi uistit, &i
sa toto pouziva v prostredi s tymito charakteristikami.

Test IMUNITY

gggz?ﬁ testu IEC Urove zhody

Elektromagnetické
prostredie -
odporucania

Elektrostaticky vyboj
E
|EC 61000-4-2

+8kV pn kontakte
2KV, £4KkV, £8K
15 kV vo vzduchu

pri kontakte
t4

8kV
2kY,
Bk\/
15K

[y

V vo vzduchu

Podlahy musia byt z
dreva, betonu, alebo
keramickych dlazdic.
Ak st podlahy oblozené
syntetickym materidlom,
relativna vihkost sa
musi rovnaf aspon

30 %.

Siefova frekvencia
(50/60 Hz)
Magnetické pole
IEC 61000-4-8
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. i 3 A/m; 50 Hz ali
3AM; 50 Hz ali60 Hz | 5o

Magnetické polia
sietovej frekvencie sa
musia pohybovat na
urovniach typickych pre
$tandardné sidlo uréené
na podnikatelské,
obchodné alebo
nemocni¢né pouzitie.
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Tabulka 3 i
Pre PRISTROJE a SYSTEMY ME, ktorych Zivotnost nie je podporovana

Odportcania a vyhlasenie vyrobcu
elektromagneticka imunita

ZARIADENIE je uréené na pouZitie v prostrediach, v ktorych elektromagnetické parametre si v
ramci parametrov speclflkovanych nizsie. Zakaznik alebo pouzivatel ZARIADENIA sa musi uistit, &i
sa toto pouziva v prostredi s tymito charakteristikami.

Tabulka 4 )
Pre PRISTROJE a SYSTEMY ME, ktorych Zivotnost nie je podporovana

Odporuéana vzdialenost separacie medzi komunikaénym mobilnym a prenosnym RF
pristrojom a ZARIADENIM

ZARIADENIE je urené na pouzitie v elektromagnetickych prostrediach, v ktorych s interferencie
spdsobené vyzarovanou RF kontrolované. Zakaznik alebo pouzivatel ZARIADENIA moze prispiet k
prevencii elektromagnetickych interferencii zachovanim minimalnej vzdialenosti medzi prenosnym
a mobilnym pristrojom na komunikéciu v rédiofrekvencii (vysielace) a ZARIADENIM na zéklade
nasledujucich Gdajov, odkazujlcich na maximalny vykon vo vystupe zariadenia na komunikaciu.

( ie na zaklade e vysielac
. m
y
. vo vystupe
Vykonu wysielaca medzi 80 MHz a 800 MHz medzi 800 MHz a 2,7 GHz
_[7
PRSI a1 NP
001 012 023
o 038 073
. 12 23
10 38 13
100 12 2

V pripade vysielacov, ktorych maximalny koeficient vykonu vo vystupe nespada do uvedenych
parametrov, odpordcana vzdialenost separacie d v metroch (m) sa moze stanovit prostrednictvom
rovnice zodpovedajlicej frekvencii vysielaca, kde P je maximalny koeficient vykonu vo vystupe
vysielaga vyjadreny vo wattoch (W) podfa informacif poskytnutych vyrobcom.

POZNAMKA 1 DO 80 MHz a 800 MHz je vzdialenost separécie zodpovedajlca hornému
frekvenénému pasmu.

POZNAMKA 2 Tieto smernice nemusia byt aplikovatelné vo véetkych situdciach. Sirenie

elekiromagnetickych vin je ovplyvnené absorpciou a odrazom od konétrukcii, predmetov a osdb.

Test IMUNITY IUErgvseoréaistu E,:g;;" Elektromagnetické prostredie - odportcania
Komunika¢né prenosné a mobilné zariadenie
385MHz, 385MHz, | s radiovou frekvenciou sa nesmie pouzivat vo
27V/m 27V/m vzdialenosti od kazdej Casti ZARIADENIA, vratane
kablov, mengej ako vzdialenost odporucanej separacie
450MHz, 450MHz, | vypocitanej na zéklade rovnice zodpovedajlcej
28V/m 28V/m frekvencii vysielaca.
710MHz, 710MHz, | Odporiéana vzdialenost separacie:
745MHz, 745MHz, _[3.5
780MHz 780MHz d_[f]@ medzi 80 MHz a 800 MHz
9V/m 9V/m
A=[-Z VP meozi 800 MHz 227 GHz
810MHz, 810MHz, !
Vyzarované | 870MHz, 870MHz, | Kde P je maximalny koeficient vykonu vo vystupe
R 930MHz 930MHz | vysielaca vyjadreny vo wattoch (W) podra informécii
IEC 61000- 28V/m 28V/m poskytnutych vyrobcom, a d je odporti¢ana vzdialenost
43 separdcie v metroch (m).
1720MHz, 1720MHz, | Intenzita poli vysielanych pevnymi radlofrekvencnym\
1845MHz, 1845MHz, | vysielatmi, stanovena elektroma net\ckym meranim
1970MHz 1970MHz | na mieste,a musi byt nizsia ako droven zhody
28V/m 28V/m zodpovedajuca kazdému frekvenénému pasmu.b
Mbzu sa zistif interferencie v blizkosti pristrojov,
2450MHz, 2450MHz, | ktoré maju nasledujtici symbol:
28/m Bm | ()
i
5240MHz, 5240MHz,
5500MHz, 5500MHz,
5785MHz 5785MHz
9V/m 9V/m
164

165




m Magyar

CSUKLO VERNYOMASMERG - TYPE DBP-2220
HASZNALATI UTASITASOK ES GARANCIA

Tisztelt Ugyfél! A Laica szeretné megkoszonni, hogy ezt a terméket valasztotta, amelyet
megbizhatdsagi és minéségi kritériumok alapjan terveztiink a teljes megelégedésének céljabol.

FONTOS
HASZNALAT ELOTT FIGYELMESEN OLVASSA EL
ORIZZE MEG KESOBBI HIVATKOZAS CELJABOL

A haszndlati utasitasok a termék szerves részét képezik és annak egész életciklusara
meg kell 6rizni 6ket. A késziilék mas tulajdonosra torténd atruhazasa esetén at kell adni
a teljes dokumentacict.

| | A termék biztonsagos és helyes hasznalata érdekében a felhasznalonak figyelmesen el

kell olvasmaakeZ|konyvben leirt és figy mivel a biztonségra,
a hasznalati és karbantartasi utasitasokra vonatkoz6 fontos informéciokat tartalmaznak.
A haszndlati Gtmutatd elvesztése esetén vagy ha bdvebb informéciéra vagy
felvilagositasra van sziiksége, téltse ki a www.laica.it/ weboldal GYIK és Segitség
szakaszaban talalhato Crlapot.

Ez a teljesen automata késziilék a vérnyomas (szisztolés és diasztolés), a szivfrekvencianak és
aritmiék jelenlétének nem invaziv moédon torténdé mérését és ellendrzését szolgdlja.

TARTALOM
SZIMBOLUMOK MAGYARAZATA old. 167
BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK old. 167
A VERNYOMAS ERTEKEK OSZTALYOZASA old. 169
A TERMEK LEIRASA old. 170
HASZNALATI UTASITASOK old. 171
KARBANTARTAS old. 174
PROBLEMAK ES ELHARITASUK old. 175
ARTALMATLANITAS old. 176
GARANCIA old. 176
SZABVANYOK old. 177
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ELEKTROMAGNESES KOMPATIBILITAS old. 178

SZIMBOLUMOK MAGYARAZATA

Az orvostechnikai
6l sz6l6 eurdpai

§ R eszkdzokra
A Figyelmeztetések c € 01 97 jogszabalyoknak valé

megfelelés
Tiltasok Eurépai képviseld

utasitasokat

"BF tipust alkalmazott

részek" szimbélum (a Gyartasi .
mandzsetta BF tipust tétel szama Sorozatsz4m

alkalmazott rész)

Figyelem! Figyelmesen
@ olvassak el a hasznalati Svajci képviseld

IP22: Elektromos készlilékek csomagolasanak védettségi

Gyarto behatolasaval szembeni (0-6), mig a masodik
szamjegy a folyadékok behatolasaval szembeni
védettségi fokot (0-8) jeldli.

BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK

A termék haszndlata el6tt ellenérizzék, hogy a készilléken nincsenek lathatd sérilési
nyomok. Ha kétségiik meriil fel, ne hasznaljak a késziiléket és forduljanak a viszonteladéhoz.
T:rtsﬁk a csomagolds részét képez6é mianyag zacskét gyermekektdl tavol: fulladast
okozhat.

Ez a késziilék kizarélag arra a célra hasznalhatd, amelyre tervezték és a hasznélati
Utmutatéban leirt médon. Minden ett6l eltéré hasznélat helytelen, tehat veszélyes. A gyartd

I foka, ahol az els6 szamjegy a kiils6 szilard testek
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nem vonhato felel6sségre a helytelen vagy hibas hasznalatbél eredd esetleges karokért.

+ Jelen készllék hasznélatat és karbantartdsat csokkent fizikai, érzéki vagy szellemi
képességli vagy nem megfelel§ tapasztalattal és tudassal rendelkezd személyek is
végezhetik, ha a biztonsagukért felelds személy felligyelete alatt &llnak. Gyermekek ne
jatsszanak a késziilékkel.

+ A Véletlenszerii fulladas eshetéségének megakadalyozasa érdekében ezt az egységet
gyermekektdl tavol esé helyen taroljak és a mandzsettat ne tekerjék a nyakuk koré.

+ Nagy gonddal banjanak a késziilékkel, itésektdl, szélséséges hémérséklet ingadozastol,
nedvességtdl, portdl, kozvetlen napfénytél és héforrasoktol ovjak.

+  Meghibdsodas és/vagy helytelen mikodés esetén kapcsoljgk ki a késziiléket annak
moédositasa nélkil. Javitasi igénytikkel forduljanak a viszonteladéhoz.

«~ Amikor a késziilék kapcsoléit hasznaliak, gyozédjenek meg arrél, hogy kezeik szérazak.

® SOHA ne meritsék a kész(iléket vizbe vagy més folyadékba.

N FIGYELEM! A KESZULEK HASZNALATA ELOTT

«  Ez akészilék felntt, 18 évet betoltétt személy vérnyomds értékeit mérheti, akinek csukld
kérfogata 13.5 - 21.5 cm kdz6tt van. Ha gyermek vérnyomasat szeretnék mémi, kérjék ki az
® orvos véleményét.

TILOS a kész(ilék hasznalata, ha stlyos ritmuszavarban szenved.
Az otthoni mérés ellendrzést jelent, nem diagnozist vagy kezelést. A szokatlan adatokat
minden esetben vitassak meg orvosukkal. Semmilyen esetben sem szabad 6nhatalmdlag
megvaltoztatni az orvos altal felirt gyogyszerek adagolasat.

«  Akeészilék haszndlata el6tt konzultaljanak orvosukkal az aldbbi esetekben:
«  pacemakert viselk,

szivritmus szabalytalansag (aritmia),

terhesség,

a mandzsettanak a karon lev sebre vagy sériilésre torténd helyezése,

a mandzsetta olyan végtagra torténd helyezése, ahol intravascularis bemenet vagy

artérids-vénas sont van (A-V),

« amandzsetta haszndlata olyan személyeken, akiknél eml6amputéciét végeztek,

+ avémyomasméré egyidejli haszndlata mas, ugyanazon a végtagon elhelyezett orvosi
monitoralé miszerekkel,

« dializis soran,

«  véralvadasgatlok, trombocitagatiok vagy szteroidok szedése esetén.
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« Az aldbb felsorolt esetekben hiba jelentkezhet vagy csokkenhet a mérési pontosséag:
érelmeszesedés, felsd végtagok izomgdrcse, vérkeringés csokkenése, sziv- és érrendszer
megbetegedései, nagyon alacsony vérmnyomas, vérellatds zavarai, aritmia és més kéros
4llapot eldtti helyzetek.

« El6fordulhat, hogy a "Miszaki jellemzék" szakaszban megjeldlt hémérséklet vagy
pératartalom hatarértékek tlllépése esetén a késziilék nem szolgdltat pontos mérési
eredményeket.

+  Ne hasznaljak er6s magneses mez6k kdzelében, tartsék tehat tavol radio- vagy mobiltelefon
készilékektél (az interferenciakra vonatkozd b6vebb informacioért Iasd az "Elektroméagneses
kompatibilitas" szakaszt).

«  Kizardlag a gyartotdl vasarolt eredeti mandzsettat hasznaljak. Nem eredti mandzsettak
haszndlata hibas mérési eredményeket adhat.

AZ ELEMEK BIZTONSAGOS HASZNALATA

«  Vegyék ki az elemeket, amikor hosszabb ideig nem haszndljdk a késziléket és taroljak
hivos és széraz helyen, kornyezeti hémérsékleten.

® NE keverje friss elemeket hasznalt elemeket.

«__ Haszndljon alkali elemeket.

® NE toltsék Ujra az elemeket, ha azok nem Ujratélthet6k.

Az Ujratdltheté elemek toltését NE végezzék a kézikdnyvben jeldlttd] eltéré médon vagy nem
jelzett késziilékekkel.

Soha NE tegyék ki az elemeket héforrasoknak és kozvetlen napsugaraknak. Ezen
Utmutatasok be nem tartasa karokat okozhat és/vagy az elemek felrobbanasat okozhatja.
NE dobjak az elemeket a tlizbe.

« Az elemek eltavolitasat vagy cseréjét csak feln6tt személyek végezhetik.

«  Tartsdk az elemeket gyermekektdl tavol es6 helyen: az elemek lenyelése életveszélyes.
Lenyelés esetén azonnal forduljanak orvoshoz.

« Az elemekben levd sav korrodalé hatésu. Keriiliék a bérrel, szemmel vagy ruhanemdivel
t0rténd érintkezést.

A VERNYOMAS ERTEKEK OSZTALYOZASA

A vérnyomas személyenként véltozik és ugyanazon személy esetében is minden nap né és
csokken, az életkorral elére haladva altalaban novekszik és fiigg az egyén életstilusatol. Minden
egyes mérés végén a vérmnyomads értékeket Gssze kell hasonlitani az Egyesilt Nemzetek
Szervezetének egészségre szakosodott szervezete, az Egészségugyi Vildgszervezet (WHO,
World Health Organization) éltal kidolgozott tablazataval. A kielzd bal oldalan megjelend
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tartomanyok jelzik a vérnyomas értékek osztalyozasat.
VERNYOMAS OSZTALYOZASA SZISZTOLES = DIASZTOLES SZEGMENS

(mmHg) (mmHg) SZINE
Optimélis <120 <80 Zold
Normal 120 - 129 80-84 Zold
Normél - Magas 130 - 139 85 -89 Z6ld
1. fokll magas vérnyomas - Enyhe 140 - 159 90 - 99 Sarga
2. fokli magas vérnyomas - Mérsékelt 160 - 179 100 - 109 Narancs
3. fokti magas vérnyomas - Stlyos 2180 2110 Piros

105 mmHg (szisztolés) és 60 mm Hg (diasztolés) értékeknél alacsonyabb mérési értékek

alacsony vérnyomasra utalnak. Javasoljuk, hogy konzultéljanak orvosukkal.

Ez, % sz(ilék képes a szabalytalan szivritmus, vagy aritmia érzékelésére, és kijelzi azt a kijelz6n
P)l szimblummal. Az aritmia oka lehet gyakori szorongas, rendkiviili érzelmi allapot, tulzott

alkoholfogyasztés, genetikai hajlam, az életkor vagy mas. Az aritmia lehet rendkivilli fizikai vagy

pszichés (atmeneti diszkomfort) allapot tunete vagy tényleges szwbetegseg Mindig forduljanak

orvoshoz, amikor a vérny y szivverés jeleniti meg.

A TERMEK LEIRASA (lasd az 1. abrat)

1) LED kijelzé

2) "M"gomb

3) "O/I"gomb

4) Mandzsetta

5) Elemtarté

6) Elemek

7) Tarté

MUSZAKI SAJATOSSAGOK

+  Termék neve: vérnyomasmérs
«  Kereskedelmi név: BM1006

+ Besorolas: Bels6 energia, BF tipust akalmazott rész, IP22, No AP vagy APG,

Folyamatos (izemmod
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«  Modszer. oszcillometrids automatikus 1égbedml6 és az intézkedés
«  Mérésitartomany: 0 - 300 mmHg (kar vérnyomasa),
30 - 180 szivverés/perc (szivirekvencia)

+ Pontosséag: szisztolés, diasztolés +3 mmHg

szivirekvencia a mért érték +5%
Memoridk: teriiletenként 30 memaria (4 tertilet)
Csuklo kertilete: kb. 135 - 215 mm kozétt
Aramellatas: 2 db AAA tipust 1,5V-os alkali === elem (LR03)
Elemek énallésaga: kb 2 hénap preambulumbekezdésben 3 mérés naponta
Uzemi komyezeti feltételek: +10°C +40°C; relativ paratartalom 15% és 93% RH
Kérnyezeti feltételek a tarolashoz: -25°C +70°C; relativ paratartalom <93% RH
Uzemi és tarolasi légnyomas: 700 hPa - 1060 hPa
A vérnyomasmérd, kidolgozasanak kdszénhetden, teljesitményét és biztonsagat kortilbeltil 3
év, mig 10 mérést naponta.

HASZNALATI UTASITASOK

AZ ELEMEK BEHELYEZESE/CSEREJE

Ez a véenyomasmérd 2 db AAA tipusi 1,5V-os alkali elemmel mkodik.Els6 hasznalatkor és
amikor a kijelz6n megjelenik az elem £ X1 szimbéluma, helyezzék be és/vagy cseréliék ki az
elemeket. Nyissak ki az elemtartét a fedél nyelvének segitségével, tegyék be az elemeket,
ligyeljenek a feltlintetett polaritasra és zarjék le a fedelet. A lemer(lt elemeket az "Artalmatlanitési
eljaras" szakaszban leirtak szerint semmisitsék meg.

MEMORIA TERULET ES DATUM/ORA BEALLITASA

1) Amikor a készllék ki van kapcsolva, tartsa az “O/I" gombot 3 masqdpercig lenyomva, a
kijelz6n villogni kezd a memoria utols¢ kivalasztott zondja (g} vagy g). A kivant memoéria
terlilet kivalasztdsahoz nyomja meg az “M” gombot és erdsitse meg vélasztasat az “O/l”
gomb megnyomasaval (lasd 2.abra). Ekkor a kijelz6n villogni kezd az évnek megfelelé szam.
Haszndlja az “M” gombot az adat bedllitasahoz. Ha lenyomva tartja, felgyorsul a szamok
gorgetése. Nyomja meg az “O/I" gombot a megerdsitéshez.

Most a hénap villog: az “M” gombbal 4llitsa be és az “O/I" gombbal erdsitse meg.

Most a nap villog: az “M” gombbal 4llitsa be és az “O/I" gombbal erésitse meg.

Most az 6rék villognak: az “M” gombbal 4llitsa be és az “O/I" gombbal erésitse meg” (a kijelzd
12és ?4 6réas formatumban jeleniti meg az 6rat a kivant formétum kivéalasztasahoz lasd a 6.
pontot).

2on
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5) Most a percek villognak: az “M” gombbal allitsa be és az “O/I" gombbal erésitse meg.

6) Ekkor a kijelz6n megjelenik az “US” vagy “EU” felirat, mely a datum és 6ra formatumét jelzi
(US=12 6ras formatum, EU= 24 dras formatum). Valassza ki a formatumot az “M" gombbal
és er6sitse meg az “O/I" gombbal.

Az adatok megerdsitéséhez tartsa 3 masodpercig lenyomva az “O/I" gombot, majd kapcsolja
ki a kijelz6t.

Elemek behelyezésekor vagy cseréjekor ismét be kell allitani a memoria teriiletet, a datumot és
orat, az 1-7. pontokban leirtakat kdvetve.

A MANDZSETTA FELTEKERESE

Nyissak ki a mandzsetta tépdzarjat.

A mandzsettat tekerjék szabad csuklojuk kéré a "Mandzsetta feltekerése" abran lathaté

moédon és a tépbzarral rogzitsék. A mandzsetta széle 1-2 cm-rel a tenyér felett legyen,

kezilket fektessék az asztalra és tenyertiket forditsak felfelé. A mandzsettanak a csuklohoz

kell simulnia, de ne szoritsék meg tllsagosan, a mandzsetta és a csuklé kézott hagyjanak

egy ujjnyi helyet. Ha a mandzsettdt tllségosan megszoritigk vagy lazan hagyjak, a

vérmyomas értékek pontatlanok lehetnek. Ne tekerjék az ingujjakat a felkarra, mert az
akadalyozza a véraramlast és ez nem teszi lehetdévé az alapos mérést.

&Ellené’rizze’k, hogy a kapott mandzsetta (13.5 — 21.5 cm) megfelel-e a csuklo keriilete.

7
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HELYES MERESI MOD

A vérnyomas preciz méréséhez kovessék az alabbi utasitasokat:

Uljenek le, lazuljanak el és a mérés el6tt legalabb 5 percig maradjanak mozdulatlanok.

A mandzsetta felhelyezése el6tt karjukrdl és csukldjukrol tavolitsék el a polokat és
ékszereket.

Mérés el6tt lehetdség szerint ne egyenek, ne dohanyozzanak, ne igyanak és tegyék ki
magukat fizikai igénybevételnek.

A méréshez mindig ugyanazt a kart hasznaljak (lehetéség szerint a balt). Tamasszak karjukat
az asztalra ugy, hogy karjuk a sziviikkel egy vonalban legyen. Az alkar alatémasztasahoz
hasznéljék a tokot vagy ahhoz hasonl6 targyat.. Karjukat természetes modon nytijtsak ki.
Mérés kozben semmilyen testrésziket vagy a vérnyomasmérét ne mozgassak.

5) Mindkét labukat tamasszak a padlora, ne rakjak keresztbe Iabalkal vagy \ab1eje|ke1

6) A mérést lehetéség szerint mindig ugyanabban az
vérnyomas értékeik osszehasonlllasahoz

Ne hagy egy k, hogy legalabb 2 mérést
végezzenek egymastol 10/15 perc tavolsagban Ez |do alatt karjukat hagyjak pihené

2
3
4

k sajat
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helyzetben, mivel a vérbéség hamis méréseket eredményezhet.
8) Amennyiben kellemetlen érzéseik vannak mérés soran, azonnal kapcsoljak ki a késziiléket
az "O/I" gombbal.
MERES VEGZESE
Miutan a késziiléket jobb vagy bal csukléjara helyezte, tartsa lenyomva az “O/I" gombot
mindaddig, mig nem hallja a hangjelzést. A kijelzén, néhany mésodpercre, felgyullad az
sszes funkcio szimbolum. A "&" szimbolum jelzi, hogy a készilek mérésre keszen all.
Ekkor a mandzsetta automatikusan elkezd felfivodni és csak az optimalis szint elérésekor
szakad félbe. Probdljon meg ellazulni, ne beszeljen és ne mozogjon. Figyelem: Amenny|ben
a mandzsettaban az el6z6 mérésbél szarmazd \evego maradt, a kijelzon addig villog a ,
szimbélum, amig a készUlék stabilizalja a nyomast.
Akijelzén az alabbi értékek jelen{%meg szisztolés-, diasztolés vérnyomas, pulzusszam, a
mérés datuma és idépontja, a (@) szimbolum csak akkor jelenik meg, ha szabalytalan
szivverést észlel a készilék. A kijelz6 bal oldaldn megjelend tartomanyok jelzik a vérnyomas
értékek osztalyozasat (lasd a “VERNYOMAS ERTEKEK OSZTAYOZASA” c. fejezetet). A
mérés elvégzését kovetben a késziilék harom hangjelzést bocsét ki. Az el6re bedllitott,
kezdeti vérnyomas érték 190 mmHg. Ha a bedllitott vérnyomds érték a mérés kezdeti
szakaszaban elégtelennek bizonyul, vagy kezével vagy csuklojaval mozgast végez, az
egység ismét elvégzi a pumpalast, mig 220 mmHg érteket nem ér el. Az ismételt automatikus
pumpalas annyiszor ismétiodik, amig érvényes mérésre nem keriil sor. Ugyanakkor ez nem
Jelent meghibasodast.
Ha barmilyen okndl fogva szeretné megszakitani a mérést, elegendd lenyomva tartani az
“O/I" gombot és levenni a mandzsettat. A késziilék 3 percig tarto nem mikodést kovetden
kikapcsol, ellenkez6 esetben nyomja meg az “O/I” gombot.

n

«

Ellendrizze, hogy az elemek fel legyenek téltve: a lemeriilt vagy kevéssé feltdltott
c elemek csokkentik a szivattyl hatékonysagat, amely nem képes a mérlegnek
elég felf(j6 nyomast adni az el6re bedllitott idétartamon belil. Ezért a mérleg

ERR jelzést ad. Ekkor cserélje ki az elemeket.

MEMORIA FUNKCIO

Jelen készllék memdria terlletenként (2 memoria terdilet) 60 mérést tud tarolni.

Minden egyes mérést kivetden automatikusan mentésre kerlinek az alabbi értékek: szisztolés-,
diasztolés vérnyomas, pulzusszam, datum és idépont, meméria szam, a vérnyomas enekek
osztalyozasahoz szilkséges hivatkozasi tartoméanyok (lasd a “VERNYOMAS ERTEKEK
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OSZTAYOZASA'’ c. fejezetet) és az esetleges szabalytalan szivverés (=(W)<).

Az utoljara valasztott memoria teriletre elmentett mérések behivasadhoz meg kell nyomni az
“M" gombot: a kijelz6n megjelenik a (%) vagy (S) szimbélum. A meméridban tarolt adatok
legdrgetéséhez ismét nyomja meg az gombot (a gomb minden egyes megnyomasaval az
adatok Iegordulnek) és a kovetkez6kben az alabbi adatok jelennek meg:

+ "AVG’ felirat, mely jelzi az utolsd 3 elvégzett mérés atlagértékét

« akijelzé |obb als¢ sarkaban a memoria szama

+ amentett értékek.

A “60" szam a legrégebbi mérésnek felel meg, mig az “1” szam a legfrissebb értéknek.

A késziléket az “O/I" gomb megnyomdsaval kapcsolja ki.60 mérés elérését koveten
automatikusan térlésre keriinek a legrégebbi adatok. A sajat, az utols6 mérés elvégzése
elétt kivalasztott utolsétol eltéré meméria teriilet behivasahoz, kikapcsolt késziilék mellett 3
masodpercig lenyomva kell tartani az “O/I” gombot, a kijelzén villogni kezd az utols¢ kivélasztott
memoria terllet (g vagy g3). Nyomja meg az “M” gombot az egyik meméria teriilet kivalasztasahoz
és er6sitse meg valasztasat az “O/I” gomb megnyomasaval. Ekkor kapcsolja ki a készUléket, az
“O/I" gombot 3 masodpercig lenyomva tartva.

TAROLT ADATOK TORLESE

Egy adott memoria teriileten tarolt 0sszes adat torlése.

Kikapcsolt kész(ilék mellett hivja be sajat memoria teriletét az “O/I" gomb 3 masodpercig torténd
lenyoméasaval, majd ezt kdvetden nyomja meg az “M” gombot a memoria tertilet kivalasztasahoz
és erdsitse meg az “O/I" gomb megnyomasaval. Ezt kovetden kapcsolja ki a késziiléket az “O/I”
gombot 3 mésodpercig lenyomva tartva. Ekkor tartsa az “M” gombot, majd ezt kovetéen az “O/I”
gombot 3 méasodpercig lenyomva, a késziilék révid hangjelzést bocsét ki és a kijelzén az alabbi
szimbélum jelenik meg: “---". Most az 6sszes, az elézetesen kivélasztott memoria teriilethez
tartozé adat torlésre kerdlt.

KARBANTARTAS

«  Akésziléket taroljdk tokjaban hivos és szaraz helyen, ne tekerjék fel til szorosan a tomi6t
és ne tegyenek rd nehéz targyakat.

+ A vérnyoméasmérét puha és szaraz ronggyal, vagy vizzel vagy folyékony fert6tienitészerrel
4titatott ronggyal tisztitsék meg.
Soha ne hasznéljanak vegyszereket vagy dorzshatéasu tisztitészert.

® NE mossak a mandzsettat moségépben és ne dorzsoliek, hanem egy szaraz vagy etil-
alkohollal (75-90%) titatott ronggyal gyengéden tordljék at a felliletét és hagyjék a levegén
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® megszaradni.

Ne nyomjak meg az "O/I" gombot, amikor a mandzsetta nincs a csukléra tekerve.

© TILOS a késziiléket

szétszerelni.

Javasoljuk a késziilék teliesitményének 2 évente vagy javitds uténi ellendrzését. Lépjen
kapcsolatba a Laica szakszervizzel (nem garancidlis tevékenység).

PROBLEMAK ES ELHARITASUK

indul el.

Problé Lehetséges ok Megoldas
Az "O/I" gomb nyomasét | Az elemek helytelendil lettek betéve. | Ellendrizzék az elemek
kovet6en a mérés nem behelyezését.

Az elemek lemeriiltek.

Végezzék el cseréjiket.

Er6s magneses interferencia.

Vegyék ki az elemeket 5 percre és
probaljak tjbdl elvégezni a mérést.

Akijelz6n az elem £X1
szimbéluma jelenik meg.

Az elemek lemeriiltek. Ha normal cink-
szén elemeket hasznalnak, nagyobb
gyakorisaggal kell cserélni 6ket.

Végezzék el cseréjiket.
Hasznaljanak alkali elemeket a
miikédési autonémia nd

A mérések rendkivil A mandzsetta nem megfelelden lett Ismét olvassék el a “Mandzsetta
vagy tal felhelyezve. ése” c. szakaszt'.
magasak. Helytelen testtartas mérés soran. Ismét olvassék el a “Helyes mérési
— - mdd” szakaszt".

Mérés soran elmozdultak, vagy

beszéltek vagy a mérést olyankor

végezték, amikor idegesek és

izgatottak voltak.
A am tal Mérés kdzben mo: Ismét olvassak el a “Helyes mérési
alacsony vagy 1 A mérést fizikai igénybevétel utan | M0d" szakaszt

végeztek

kije[z6n megjelenik a
Qé&) szimbolum.

A készilék lytalan szivverést

(aritmiat) észlelt.

ételjék meg a mérést, ha
ismét megjelenik a szimbolum,
forduljanak orvoshoz.

A kijelz6n "Err" felirat
jelenik meg.

A mérémiiszer nem tudta mérni a

szisztolés vagy diasztolés vérnyomast.

Ne mozogjanak mérés kozben.

175



m Magyar
ARTALMATLANITAS

A készillék aljan Iév6 szimbdlum az elektromos és elektronikus készlilékek szelektiv
gy(jtését jelzi (Dir. 2012/19/Eu-WEEE). A készilék élettartama végén ne
artalmatlanitsa azt a vegyes haztartasi hulladékokkal, hanem adja at egy megfelelé
helyi hulladékgy(ijté kézpontnak vagy szolgaltassa vissza a viszonteladonak egy
B oc0nos tipusi s funkcidju U készllék vasarlasakor. Amennyiben az
artalmatlanitandd készilék mérete 25cm-nél kisebb, lehet6ség van annak 400 nm-nél nagyobb
alapteriilet(i viszonteladondl torténd leadéséra, hasonld keészillék vasarldsi kotelezettsége
nélkiil. Az elektromos és elekironikus kész(ilékek szelektiv gy(ijtése a kozosségi kornyezetvédelmi
politikdnak megfeleléen keril végrehajtasra, melynek célja a kdrnyezet védelme és a kdrnyezet
minéségének a javitasa, valamint annak az elkerilése, hogy a készUlékben talélhaté esetieges
veszélyes anyagok, ezek vagy ezek részeinek a helytelen felhasznalasa karos hatassal legyenek
az emberi egészségre. Figyelem! Az elektromos és elektronikus készilékek helytelen
artalmatlanitsa blintetést vonhat maga utan. Az elemek helyes eltavolitasanal vegye figyelembe
a (2013/56/Eu irany ) ne dobja az haztartasi hanem selejtezze le
specidlis hulladékként, Ujrahasznositd helyeken. A lemerilt elemek artaimatlanitasaval
kapcsolatban fordulion az tzlethez, ahol a készilléket vasarolta az elemekkel egyiitt, az
onkormanyzathoz vagy a helyi hulladékgy(ijté szolgélathoz.

GARANCIA

A késziléket a vasarlastol szamitott 2 éves garancia fedi.

A vésérlas datumat a viszonteladd bélyegzbjének vagy alairasanak és a szamlanak kell
tanUsitania, ezért a mellékelt szamlat gondosan meg kell 6rizni. Ez az id6szak megfelel az
érvényben 1év6 elirasoknak és csak akkor alkalmazhato, ha a vasarl6 maganszemély. A Laica
termékek héztartasi haszndlatra készilltek és ezért nem hasznalhatok kézszolgalatokban.
A garancia csak a gyartasi hibakra érvényes és nem alkalmazhaté akkor, ha a hibét véletlen
esemény, helytelen hasznéalat, hanyagsag vagy a termék nem megfelel§ hasznélata okozta.
Csak a mellékelt kiegészitbket haszndlja. Az ezektdl eltér6é kiegésziték a garancia
érvényvesztését okozhatjak.

Semmilyen okbo6l ne nyissa ki a mérleget. Kinyitds vagy médositds esetén a garancia
véglegesen érvényét vesziti.

A garancia nem érvényes a kopasnak kitett alkatrészekre és a meliékelt elemekre. A vasarlas
utan 2 évvel a garancia lejar. Ezutan a MUszaki tdmogatas beavatkozasaiért fizetni kell. A
Mszaki tdmogatés beavatkozasaival kapcsolatos informaciokért, érvényes garancia vagy

176

Magyarl.”ll

fizetés esetében is, kildjon e-mailt az info@laica.com cimre. Ervényes garancia esetén a
termékek javitasaért vagy cseréjéért nincs szilkség semmiféle hozzajarulasra. Hiba esetén
forduljon a viszonteladéhoz, NE kildje el a terméket kdzvetlen(il a LAICA cimére. A garancidlis
beavatkozéasok (beleértve a termék vagy annak egy alkatrészének a cseréjét) nem hosszabbitjak
meg a kicserélt termék eredeti garancidjanak az idétartalmat. A gyarté nem véllal semmiféle
felel6sséget sem az esetleges karokért, melyek kdzvetlenil vagy kézvetetten a személyeket,
targyakat vagy haziéllatokat érintik a megfelel6 hasznélati utasitasban foglalt dsszes utasitas, és
elsosorban a készUilék telepitésével, hasznalataval és karbantartasaval kapcsolatos utasitasok
be nem tartasa esetén. Mivel folyamatosan a termékek javitasan dolgozik, a Laica fenntartja
maganak a jogot a termékek vagy azok részeinek az elozetes értesités nélkuli modositasara,
anélkil, hogy ez barmiféle feleldsséget jelentene a Laicara vagy a viszonteladokra nézve.

SZABVANYOK

A termék megfelel az alabbi szabvanyoknak: IEC 60601-1:2005+A1:2012(E)/EN 60601-1:2006/
A11:2011 (Medical electrical equipment - Part 1:General requirements for basic safety and
essential performance), IEC 60601-1-2:2007/EN 60601-1-2:2007/AC:2010 (Medical electrical
equipment - Part 1-2: General requirements for basic safety and essential performance
- Collateral standard: Electromagnetic compatibility - Requirements and tests), IEC 80601-2-
30:2009+AMD1:2013/EN 80601-2-30:2010/A1:2015 (Medical electrical equipment — Part 2-30:
Particular requirements for the basic safety and essential performance of automated non-
invasive sphygmomanometers) EN 1060-1:1995 + A2:2009 (Non-invasive sphygmomanometers
- Part 1: General requirements), EN 1060-3:1997+A2:2009 (Non-invasive sphygmomanometers -
Part 3: Supplementary requirements for electro-mechanical blood pressure measuring systems).

Zone, 311100, Hangzhou, China

Shanghai ional Corp. GmbH MedEnvoy Switzerland
EC | REP | (Europe) Eiffestrasse 80, 20537 Gotthardstrasse 28
Hamburg, Germany 6302 Zug - Switzerland
Forgalmazza: Laica S.p.A. Viale del Lavoro, 10 - 36048 Barbarano Mossano (VI) - Italy

Phone +39 0444.795314 - info@laica.com - www.laica.it - Made in China

I Gyartotta: JOYTECH Healthcare Co., Ltd., No.365, Wuzhou Road, Yuhang Economic Development
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ELEKTROMAGNESES OSSZEFERHETOSEG
1. rajz - Minden ME KESZULEKHEZ és ME RENDSZERHEZ

A gyarto tanacsai és nyilatkozata
elektromagneses kibocsatasok

A KESZULEK alkaimas olyan korr t0rténd | alatra, amelynek

i megfelelnek az 1 feltli Az ligyfélnek vagy a KESZULEK
hasznaldjanak meg kell gy6zGdnie arrol, hogy a késziiléket ilyen jellemzékkel rendelkezé
kérnyezetben hasznaljak.

2. tablazat |,
Minden ME KESZULEKHEZ és RENDSZERHEZ

A gyarto tanacsai és nyilatkozata
elektromagneses immunitas

A kibocsatasokra

A KESZULEK alkalmas olyan kérnyezetben térténd hasznalatra, melynek elektroméagneses
paraméterei megfelelnek az aldbbiakban feltlintetetteknek. Az ligyfélnek vagy a KESZULEK
hasznalojanak meg kell gy6zGdnie arrdl, hogy a késziiléket ilyen jellemzékkel rendelkez
kornyezetben hasznaljak.

vonatkozo tesztek 6sé El 4 kérnyezet -

A KESZULEK kizérolag a belsé

4 " miikddéshez hasznal radiofrekvencids
Egéégggggtvenua) 1. csoport energiat. Ezért, az RF kibocsatasok
CISPR 11 - osop rendkivil alacsonyak és nem okoznak

interferenciat a kozelben elhelyezett
elekironikus berendezéssel.

IMMUNITAS teszt | Jeszt szint IEC 6ségiszint | Elekiromagneses

RF kibocsétasok

A padlézat anyaganak
fabél, cementbdl vagy

+ 8KV érintkezéskor | ari 4 keramia lapokbol kell
+ 8 kV érintkezéskor

Gollbook ES  |saky " £2KG 4V 3BKY | TG RPN

|EC 61000-4-2 +15 kV levegdben + 15 kV levegGben van bevonva, a relativ
paratartalomnak
legalabb 30%-nak kell
lennie.
A halozati frekvencia

Halozati frekvencia méagneses mezejének

B0 s | 3Am oy | sAmsorcvy | et oy

|IEC 61000-4-8 standard éplilet
jellegzetes szintjén kell
maradnia.

CISPR 11 Nem alkalmazhaté
Hus kibocsatasok A KESZULEK barmilyen kimyezetoen

r&{%?gb%'%z Nem 0 Iérlg’nd hz;\s;na'lalra alkglma's,pg\eértve
a haztartasi kornyezettdl eltérd és a
laképiileteket ell4td, kozvetlentl az
alacsony nyomasu, a kdzell4tast biztositd
rendszerekre csatlakozo kdrnyezetet.

Fesziiltség valtozas /

ingadozas ki Nem

IEC 61000-3-3
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3. tablazat o 2
A nem életfenntarté ME KESZULEKEKHEZ ES RENDSZEREKHEZ

A gyarto tanacsai és nyilatkozata
elektromagneses immunitas

A KESZULEK alkalmas olyan komyezetben t6rténd hasznalatra, melynek elektroméagneses

megfeleinek az feltl Az ligyfélnek vagy a KESZULEK
hasznaldjanak meg kell gy6zédnie arrol, hogy a késziiléket ilyen jellemzékkel rendelkezd
kérnyezetben hasznaljak.

4. tablazat P .
A nem életfenntarté ME KESZULEKEKHEZ ES RENDSZEREKHEZ
Javasolt elkiildnitési tavolsag a mobil és Do 6 RF-hirado és és a KESZULEK

A KESZULEK olyan elektromagneses kdrmyezetben torténé hasznalatra javasolt, amelyben

a sugdrzott radiofrekvenciabdl eredd interferencidk ellenérzés alatt vannak. Az tgyfél vagy a
KESZULEK hasznéléja hozzdjarulhat az agneses interferencidk meg

tavolsagot tartva hordozhaté és mobil radiéfrekvenciaval kommunikalé készillék (adokésziilék) és
a KESZULEK kozott az alabbi utasitdsok alapjan, hivatkozva a kommunikécios kész(ilék maximalis
kimeneti teljesitményére.

A - Elkiilonitési tavolsag az adokésziilék frekvenciaja alapjan
i zquin!éll§ i T
e e ™ | 80 MHz és 800 MHz kozot 800 MHz és 2,7 GHz kozott

w PRESNY d=[-L NP

0,01 0,12 0,23

0.1 0,38 0,73
1 12 23

10 38 73

100 12 23

Olyan adokészi ében, amelyek alis kimeneti teliesitmény egyatthatéja nem

lanozwk ajelzett pa(amelerek kozé, a méterben (m) kifejezett, javasolt elkilonitési tavolsagot d a
kozvetitd frekvencidjanak megfe\elo egyenlet alapjan lehet kiszamolni ott, ahol P, a gyartotol kapott
informéciok alapjan, a kozvetits wattban (W) kifejezett maximalis teljesitmény egydtthatéja.

1. MEGJ. 80MHz és 800 MHz kdzott a magasabb frekvencia tartomanynak megfeleld elkulonitési
tavolsag érvényes.

2. MEGJ. Ezek az iranyvonalak nem minden

IMMUNITAS | Teszt szint dségi ; 4 A
teszt IEC 60601 |szint 4
A hordozhat6 és mobil radiéfrekvenciaval kommunikald
ggw”z* ?WHZ berendezést a KESZULEK minden egyes részétd|
m m olyan tavolsagra kell hasznalni, beleértve a kabeleket,
mely kisebb a kdzvetité frekvencidjanak megfeleld
ggewz* ggssz egyenlet alapjan szamitolt, javasolt elkiilonitesi
m m tavolsagnal.
710MHz, 710MHz, ORI .
7450z, 7450z, Java}st;ltj&ulomlem tavolsag:
780MHz 780MHz —[32WP 4
fhok fiok d=[3 NP 50 MHz 65 800 MHz
17 X .

- 810MHz, B10MHz, d—[—]\/ﬁ 800 MHz és 2,7 GHz kozott
l;;'s:ugarzott gggmz gggmz Ott, ahol P, a gyartotol kapott informéciok alapjan, a
EC 61000- | 28vim . 28 2 kbzvetits wattban (W) ifejezett maximal
43 egyltthatdja, d pedig a javasolt elkildnitési ta

20N, | 720, | REEAM). koK 4 ,
1845VH ’ 1845VH ’ A fix radiéfrekvencias adokészilékek altal kibocsatott,
197OMHZV 197OMHZV a helyia elektromagneses mérés soran meghatarozott
28vim z 28vim z mez6k intenzitasanak alacsonyabbnak kel fennie az
egyes frekvencia tartoményokkal egyez6 megfeleldségi
AS0MHz, | 24500z szintnekb
S S Az aldbbi szimbélummal ellatott készilékek kézelében
m m interferencia kdvetkezhet be:

52400z, | 52400z, (R
5500MHz, 5500MHz,
5785MHz 5785MHz
9V/m 9V/m
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ok. Az
hullamok terjedését befolyasolja a létesitmények, targyak és szemelyek altal torténd abszcrpcm és
visszaverédes.
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Note Note
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